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Állattenyésztésünk fejlesztése.
Budapest, junius 16.

A képviselőház ma egyhangúlag el­
fogadta az állattenyésztés fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslatot. Ennek hordere­
jűt könnyű átlátni, ha meggondoljuk azt 
a veszedelmet, amely állattenyésztésün­
ket évek óta fenyegeti s azt a tapaszta­
lati tényt, hogy állatállományunk csök­
kenőben van évek óta, amit minden hi­
vatalos czáfolat daczára is még növelt a 
szerb határzár. Főleg a szarvasmarha-, 
sertés- és juhtenyésztésünk az, ami 
visszafejlődőben volt, nem azért, mintha 
gazdáinknak nem lett volna érzékük az 
állattenyésztés fontossága iránt, hanem 
főleg azért, mert a húsfogyasztás emel­
kedett s állatállományunk csakis abban 
az esetben nem sínylette volna ezt meg, 
ha a lakosság számarányával és a fo­
gyasztás emelkedésével állatállományunk 
szaporítása lépést tudott volna tartani.

De nem tudott s mind nagyobb és 
nagyobb arányban került növendék állat 
a vágóhídra. A fajok nemesedtek ugyan 
s ennek eredményeképpen korábban is 
kifejlődtek az egyes állatok, mint régeb­
ben, mikor még szó sem volt okszerű 
állattenyésztésről, de azért a szarvas- 
marha számát folyton apasztotta a nagy 
húsfogyasztás, a sertések számát a vész, 
sőt mint mondtuk, mindezt még fokozta 
a szerb határzár. Juhtenyésztésünk pedig 
teljesen pusziidéban van. Az amerikai 
gyapjutermelés annyira fejlődött és az

Hajnali hangulat.
Irta: Alba Nevis.

Ida megállt és leporolt a zsebkendőiével egy 
padot:

_ üljünk ide, — mondta s a napernyőjét 
becsukva elhelyezkedett.

A kísérője, egy szürke, liiszterruhás fiatal­
ember, szótlanul telepedett mellé. Ásított.

Sokáig volt fenn? — kérdezte a leány.
_ Nem, — felelt a férfi, — de ez különben 

se fontos, mert ilyen dolgok engem nem zavar­
nak. Ha aludni akarok, okvetlenül elalszom, mert 
nincs az a csuzzal egybekötött álmatlanság, 
amit egy aspirin, vagy mondjuk öt aspirin le nem 
győz! Ha ásítottam, annak más az oka; még 
nem borotválkoztam ma és roppant gyűröttnek 
érzem magam, Ez lehangol, elveszi a jókedve­
met.

— Ilyen hiú? — kérdezte a lány es eről­
tetve kaczagott. — De hogyan öltözködhet egy 
férfi háromnegyed óráig? . . • Ennyi időt sétál­
tam el a kapuja előtt ...

A férfi lehajolt, kerek, puha, szőke arczaval
a csipkekcztyiik fölé.

. Meg kell, hogy köszönjem, — mondta. 
Igazán bájos volt magától; hajnali hat órakor be­
csöngetni egy vén medve odúidba! Ha tudná, 
milyen furcsaságokat éreztem, mikor ott álltam 
az ajtón innen, maga pedig az ajtón túl . . .

Szemben az óra mutatója éppen elérte a 
hetet. A Deák Ferenc/, szobra körül kis verebek 
ugráltak egy bolondos, reggeli quadrillct. A 
nagy, sötét szoborarcz tüzes napfényben fürdőit

árakat annyira lenyomta, hogy a juhte­
nyésztés megszűnt jövedelmező lenni s 
birtokosaink egy része vagy egészen fel­
hagyott vele, vagy pedig tisztán csak 
azért foglalkozott juhtenyésztéssel, hogy 
aztán a juhokat fogyasztási czélokra 
adja el.

Agrár állam vagyunk s még sokáig 
maradunk is. Az állami jövedelmek s 
az egész ország lakosságának jövedelmei 
végső konzekvencziájukban még mindig 
attól függnek, hogy mezőgazdaságunk 
produktivitását emeljük. Hisz nem kell 
bővebb magyarázat, mert mindenki tudja, 
hogy egy rossz termés, vagy egy állat­
vész az egész országra minő óriási csa­
pás s hogy azt minden egyes ember 
mennyire megérzi. Minden akcziót tehát, 
amelylyel a kormány a mezőgazdaságot 
emeli és jövedelmezőbbé teszi, az egész 
ország örömmel fogadhat, anélkül, hogy 
abban mindjárt agrárius előretörést kel­
lene látnia.

A Darányi-féle törvényjavaslat okos 
mérséklettel középutat tart. Az állami 
segítséget az állattenyésztés fejlesztésére 
megígéri és felajánlja, e mellett azonban 
az állami adófillérekből nem akar olyan 
kedvezményeket osztogatni, amelyek 
csakis a magánérdekeket szolgálnák. S 
javaslata úgy a nagybirtoknak, mint a 
kis- és középbirtoknak előnyére fog 
válni. Az okszerű állattenyésztés nálunk 
még gyermekkorát éli s nagyon kevés 
olyan közép- és kisbhtokos van, akinek 
tőkeereje megbirná azokat az áldozato-

és bozontos szempillái szinte megenyhültek, le­
simultak.

— Pestet még sohase láttam ilyenkor, — 
mondta most a leány. — Es a hajnali kirándulást 
egészen másként képzelem: Egy pár tavalyi, 
kényelmes, félig elnyűtt czipőben, fűző nélkül 
és olyan ruhában, amit nem kell megkötni a de­
rekunkon. 1 alán reform lehet, de tetőtől-talpig 
hő és főképen szabad . . . szabad!

Nagyot lélegzett, a férfi mosolygott a bet- 
szédén.

— No, és?
-- . . . £s hogy se púder, se fátyol. Ondolá- 

latlan, sima haj és valami éktelen nagy kalap. 
Szóval, hogy szabadjon csúnyának lennem, min­
den szégyenkezés és tartózkodás nélkül . . .

— Hiszen azért nem lenne csúnya, — ellen­
kezett a férfi, csak éppen természetes. Nem 
olyan karcsú, de sokkal egészségesebb arányú, 
nem olyan fehér, de üdébb. Gyönyörű az, mikor 
a leány arezra az alatta játszó vér ir titkos je­
leket.

A leány nagyon elszomorodott:
_ Látja, — mondta; az én tragédiám!

Sohase tehetem azt, amit szerelnék Nem élhe­
tek úgy, ahogy élnem jól esne. Ahogy a vagyaim 
szerint kellene élnem. Hát mi ez?

_ Lz, jelelte a férfi, mindnyájunk közös
tragédiája. Alig van ember, aki azt az utat 
járná, amit járni szeretne . . . Hiszen minket diri­
gálnak !

A leány csodálkozott.
— Én azt hittem, hogy egy férfi az akarata 

szerint élhet . . .
_ Persze, mert maga nem ismeri az életet.

kát, amelyekkel ez főleg kezdetben jár. 
Azért üdvös volna, ha nálunk minél 
több állattenyésztő szövetkezet létesülne. 
Ezzel elérnők azt, hogy egyes vidékeken 
az állattenyésztés vidékenként egyformává 
tétetnél:, ami nemcsak hozzájárulna a 
költségek apasztásához és amellett mégis 
fejlesztené az állattenyésztést, hanem ily 
módon könnyebben és olcsóbban volna 
keresztülvihető állatállományunk neme­
sítése is. Nálunk a mezőgazdasági szö­
vetkezetek kétszeresen fontosak volná­
nak, mert még amúgy sem intenzív 
nálunk az állattenyésztés és ezzel hatal­
mas lépést tennénk abban az irányban, 
hogy ezt elérhessük. A gazdaszövetségek 
már eddig is gyönyörű eredményeket 
tudnak felmutatni, de sajnos, anyagi 
erejük még mindig nem megfelelő és 
igy több bennük a jó szándék, mint az 
erő. Ott van Németország példája, mely­
nek állatállománya az utolsó két évtized­
ben megháromszorozódott s ezt az állat- 
tenyésztési szövetkezeteknek köszönheti.

Az állatkiállitások és díjazások is 
nagyban hozzájárulnak a gazda ambi- 
cziójának fokozásához, egyébként azonban 
mi ezeknek nem tulajdonítunk olyan nagy 
fontosságot, mint egyesek teszik, s nem 
igen hiszszük, hogy a kiállítások és dijak 
szaporítása nyomatékos befolyást gyako­
rolna állatállományunk fejlesztésére. Ár­
tani nem árt ugyan, de mi általában 
ellenzői vagyunk mindenféle kiállításnak, 
mint azt már ismételten kifejtettük és 
a nyugot-európai gazdaiársadalom ezt

Magának- vannak szép elméletei és a szomorúsá­
got és nyomorúságot csak az ablakából látja. 
Mert azt liiszi; a sötét fülkét csak csókolódzásra 
lehet használni és két összeérő kéz csak simo­
gathatja egymást. Oltó! A fülke sötétjéből néha 
piros embervér folyik patakban a napvilágra és 
az összetapadó kezek néha marczangolják egy­
mást.

— Pfuj! — szólt Ida. Ilyen csúnya dolgokat 
mesél nekem májusban, mikor az egész világ 
kaczag és rózsaszínű virágok pelyhedznek a fű­
ben. Ezért költöttem fel? Ezért várakoztam rá 
háromnegyed órán át?

A férfi reáhajtotta tejét a puha karra, mely a 
pad támláján pihent.

— Igaza van, — felelte, de hát én ilyen va­
gyok. Egy törődött, szomorú, fáradt legény, akit 
az élet összevisszasága úgy megsavanyitott, 
akár a kánikula melege a tejet.

Ahogy igy, a nap felé fordított arczczal be­
szélt; a kék szeme sugaras volt, és a teli ajkai 
körül fehér és egészséges fogak ragyogtak elő. 
Az álián volt egy roppant kedves, leányos gö­
dör és az orrezimpái folyton, remegve szimatol­
lak, mint egy ideges telivéréi.

— Kár, — mondta a leány fennhangon és 
magában titkon íitánagondolta:

Kár! . . . Olyan férfi, akit szeretni tud­
nék, sőt, akit nagyon tudnék szeretni! akivel az 
életet gyönyörűnek erezném. Együtt jönnenk- 
tnennénk, ha fáradt volna, rámhajtaná a fejet és 
ennek az édes fejnek a súlya alatt kivirágozna a 
mellein és a vallani és olyan volnék, mint a bol­
dogság rózsabokra; gazdag, termékeny és min­
dé” viharral daczoló. És azután lennének aoró
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már be is látta. Nagy időközökben he­
lyes ilyen kiállításokat rendezni, már 
csak az eredmények összehasonlítása 
kedvéért is, de ezeket sem volna szabad 
úgy rendezni, mint nálunk teszik, hanem 
tudományos alapon, ahol mindjárt a te­
nyésztés helyessége, vagy helytelen iránya 
megállapittatnék, mely czélból az állat­
tenyésztési felügyelőknek is nagyobb be­
folyás biztosíttatnék, s ahol megállapit­
tatnék egyes vidékekre nézve szinte kö­
telezőig az, hogy a kiállítás tapasz­
talatai alapján az állattenyésztést minő 
irányban kell fejleszteniük, vagy az ed­
digi iránynyal szemben minő módosítá­
sok volnának keresztülviendők.

Nem kifogásként mondjuk ezt a 
Darányi-féle törvény ellen, hisz ez a 
törvény nem akar egyéb lenni, mint egy 
akczió kezdete, amelynek eredményei 
csak egy évtized múlva lesznek nyilván­
valók. Ami a törvényben van, az jó és 
helyes, de nem szabad azt gondolnunk, 
hogy ezzel a törvénynyel már meg van 
oldva állattenyésztésünk nagy _ problé­
mája. Évtizedek nagy munkájára van 
szükség, s ezt a törvényt csak dokumen­
tumául tekintjük annak, hogyha valaki, 
úgy Darányi Ignácz az, aki utat tud je­
lölni még a jövő generáczió számára is.

távol lévén a fővárosból, B c z e r é d j Viktor állam­
titkár jelent meg. A minisztertanács után a képvi­
selőház folyosóján azt hiresztcltck, hogy abban a 
készülő bortörvény miatt éles összeütközés támadt 
Kossut li Ferencz és Darányi Ignácz között, 
mert Kossuth állítólag hevesen ellenezte Dara- 
II y i tervezetében a borkereskedelem ellen irányuló 
rendelkezéseket. A hír belekerült egyes estilapokba 
is, azonban félhivatalosan határozottan megczáfolják.
F

Budapest, Junius 16.

Ä képviselöház holnap, szerdán délelőtt tiz 
órakor ülést tart, melynek napirendjén vannak: 
a végrehajtási törvény, a kérvények 55—60 sor­
jegyzéke, a munkásügyi bizottság jelentései, 
"\V e k e r 1 e miniszterelnök válaszai N a g y De­
zső, Nagy György s Bozóky Árpád inter- 
pelláczióiára és az esetleges interpellácziók

Minisztertanács. Az e heti rendes miniszterta­
nácsot ma délben tartották meg a miniszterelnök 
képviselőházi fogadótermében. A minisztertanácson, 
mely folyó ügyek elintézésével foglalkozott, résztvcít 
a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja; 
a szabadságon levő Jekclfalussy Lajos hon­
védelmi minisztert Bolgár Ferencz államtitkár 
képviselte, mig gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter helyett gróf Hadik János államtitkár is

Kavarodás a végrehajtási z 
törvény körül.

■— Izgalom a koaliczió pártjaiban. —

Budapest, junius 16.

í> Á képviselőház mai ülésének végén hol­
napra napirendre tiizte a végrehajtási törvény 
novelláját. A képviselők minden megjegyzés 
nélkül hozzájárultak az elnöknek ilyen értelmű 
napirendi indítványához, alig néhány perez 
múlva, az ülés berekesztése után pedig már 
mindenki eiégiiletlenkedett. Egyszerre egész se­
reg hibát találtak a javaslaton és teljes lehe­
tetlenségnek mondták azt, hogy ezt a javaslatot 
most tárgyalhassák. A mozgalom a független­
ségi pártból indult ki, de estére már annyira 
elterjedt a koaliczió többi pártjaiban is, hogy 
a ma napirendre tűzött javaslatot holnap is­
mét viszaadják az igazságügyi bizottságnak 
újabb és alaposabb átdolgozás czcljából.

Hónapok óta feküdt már a végrehajtási tör­
vény novellája a Ház előtt és az igazságügyi 
bizottság is már hosszabb ideje letárgyalta. 
Minden oldalról ismételten sürgették a törvény- 
javaslat napirendre tűzését, amely különösen a 
kisemberek védelmére igen becses újításokat 
tartalmaz. G ü n t h e r Antal igazságügyminisz­
ter is szorgalmazta a javaslat elintézését, 
be is sorozták a szünet előtt elintézendő javas- 

I latok közé, ma pedig a holnapi ülés napirend­
jére tűzték. Ekkor történt, hogy Kelemen 
Samu képviselő Wekerlc Sándor miniszter- 
elnökhöz sietett és kifejtette előtte, hogy ezt 
a javaslatot visza kell adni az igazságügyi bi­
zottságnak, mert olyan sérelmes intézkedések 
vannak benne, amelyek különösen a kisebb 
gazdákat teljesen megfosztják a hiteltől. így a 
javaslat a fundus iiistructust az év nyolez hó­

titkaink. És nagy, édes közösségeink . . . Miatta 
okvetlenül le tudnék mondani sok mindenről. Es 
szeretném, ha a forró ajkaival minél többször 
megcsókolna! És a szomorúságáról szépen le­
szoktatnám, ahogy leszoktatják az anyatejről 
Iassankint a csecsemőt. Kaczagna, ha rám nézne 
reggel, mikor először nyitja ki ébredőre a szemét. 
Es kaczagna az éjszaka sötétjében, mikor a 
lámpát eloltva, még egyszer derékon ölel . . .

— Kár, — hagyta rá a férfi is, lehunyt 
szemmel.

— Kár, gondolta azután; — ezt a friss, élet­
erős lányt magamhoz nem venni, meg nem si­
mogatni . . .

Egy pillanatra, ha közelebb hajolnék, oda 
volna az ellentállás. Valami édes és erős Hclio- 
trop-szaga van a hajának, fis engem, ha már 
semmi se szédít, levesz a lábaimról az illat. 
Ideges és finomezi in pajti embereknél van ez igy. 
Egyébként, ha nem volnék ilyen rokkant, elkí­
vánkoznám ezzel a leánynyal valamelyik 
messze hegyre, ahol még nem taposták szét a 
harmatot és a levegő falusiasai! szűz. Ott az­
után elmondanék neki sok mindent, amit itt 
nem lehet és bizton megértenénk egymást. Jó 
lenne egyáltalán vissza se jönni ebbe a Gyehen­
nába: a pusztulás és fertő fészkébe . . . Hanem 
megerősödni és kezdeni ott egy egészséges, 
friss, uj életet, tülekedés nélkülit és ártatlant, 
amilyet régi módi emberek éltek . , .

Nagy porfelhő csapott az arezukba, kavicsok 
röpültek csörömpölve a szobor lábához; idétlen, 
ránezos-szoknyáiu, falusi leányok, süldő paraszt- 
legénykék söpörték' a kertet.

A férfi felrezzent; zavartan nézett szét, a 
leány félreforditotta a fejét:

— Talán mennénk? — mondták mind a ket­
ten és csaknem egyszerre.

A leány a blúzát igazgatta, a férfi a nyak­
kendőjét s a piros napernyő alatt szótlanul in­
dultak cl.

Mikor a kijárathoz értek', észrevették egy 
padot, mely bokrok árnyékában lapult meg; 
rajta egy papucsos Iáim, vézna parasztleány 
tilt, meg egy lesük képű fiú. Két seprű ott pihent 
mögöttük a fűben, rádobva a legény pörge ka­
lapja, a leány nagyvirágos kendője. Mellettük, 
a pádon egy üres, juhturótól átzsirosodott papír, 
meg egy csomó zöldhagyma-szár. Es ők ketten, 
összeborulva, mindenről megfeledkezve, csóko- 
lództak.

. . . Ha a liiszterkabátos fiatalember olvasni 
tudott volna a leány lelkében, iszonyú sok szo- 
moruságot. keserűséget és vágyat olvasott volna 
néhány szegény kis szóba préselve.

— Úristen, milyen boldogok ezek! . . .
Viszont, ha a leány belelát a férfi leikébe, 

okvetlenül ezt látja.
— Ezek nem okoskodnak, nem tétováznak, nem 

tervezgetnek, hanem élnek! . . . E helyett azon­
ban Ida felfogta magasra a szoknyáját és mii- 
közömbösséggel igy szólt:

— Siessünk, mert lekésem a reggeliről!
— Bizony siessünk, — felelte a férfi, engem 

kilenczrc az irodában várnak.
Azután, Isten neki! — újra ásított egyet s 

mert az eféle ragadós; a leány is utána csi­
nálta. így haladtak szegények! — a paloták 
felé

napjában — márczius 15-től november 15-ig 
mentesíti a végrehajtás alól, a többi négy hóna­
pot pedig oly könnyű felszólamlásokkal, feleb- 
bezésekkel és más fogásokkal kihúzni, hogy 
teljes lehetetlenség a lefoglalt tárgyak elárvere­
zése. Ilyen körülmények között a gazdák vagy 
nem kapnak egyáltalában hitelt, vagy pedig 
csak a birtokra való bekebelezés mellett, amely 
utóbbi esetben a végrehajtást, ha valami szeren­
csétlenség miatt nem tudna fizetni, a hitelezők' 
egyenesen az ingatlan ellen vezetnék. A mente­
sített fundus instructus megmaradna a földnél- 
lúili gazdának. A tizenkét holdon aluli kisgaz­
dákra, akiknek fundus instructusát egyáltalában 
mentesiti a javaslat, még fokozottabb mértek­
ben áll ez a tétel. Tartalmaz azonban ezenkívül 
a javaslat még több súlyosan sérelmes intézke­
dést, amelyek az iparosokat, kereskedőket, ál­
landó fizetésű alkalmazottakat és különösen a 
nyugdíjasokat érintik, ö nem tagja az igazság­
ügyi bizottságnak, tehát ott nem szólalhatott föl, 
szükségesnek tartaná azonban, hogy a bizottság 
a javaslatot ezeknek figyelembe vételével dol­
gozza át újra.

W e k e r I e Sándor miniszterelnök azt fe­
lelte, hogy ő belátja, hogy vannak visszásságok, 
de kéri, hogy aggodalmait adja elő Günther 
Antal igazságügyminiszternek. E közben azon-! 
ban az ülés véget ért és a képviselők eloszlottak, 
Kelemen Samu tehát délutánra hagyta a to­
vábbi agitálást.

A koaliczió pártjai ugyanis 'délután öt órakor 
a függetlenségi pártkörben együttes értekez­
letre gyűltek össze s inig a tanácskozó terem­
ben a szeszadójavaslatot tárgyalták. Kelemen 
Samu nagy buzgalommal magyarázta a társal­
góban és az előcsarnokban a képviselőknek a 
végrehajtási törvény novellájának hibáit. Ba­
ross János, Simony i-Sem ad am Sán­
dor, fiber Antal, Malati nszky György, 
S z m r e c s á n y i György és mások egész ter­
jedelmében magukévá tették Kelemen Samu 
okoskodását és lázas agitácziót fejtettek ki a 
javaslatnak napirendről való levétele mellett, 
Bakonyi Samu, a javaslat bizottsági elő­
adója, élesen szembeszállt a mozgalom kezde­
ményezőivel és kijelentette, hogy, ha őt igy kom­
promittálják, levonja a konzekvcncziákat és le­
mond a bizottsági tagságról. H o i t s y Pál, a 
függetlenségi párt iigyvezctö-alclnökc is igyeke­
zett lecsillapítani az izgalmat, azonban ő sem 
ért czclt.

G ii n t h c r Antal igazságiigymitiiszter, aki 
beteg nejét ma este kisérte el a Tátrába, már 
előbb eltávozott a pártkörböl és Meskó László 
államtitkárt bízta meg helyettesítésével. Wc- 
k'erle Sándor miniszerelnök. aki szintén tudo­
mást szerzett a mozgalomról, Meskó állatn- 

! titkárt arra kérte, menjen rögtön Günther 
Antalhoz és elutazása előtt kérje ki véleményét. 
Meskó eleget is tett a kérelemnek és rövid 
fél óra múlva azzal tért vissza, hogy Günther 
hozzájárul a javaslatnak az igazságügyi bizott­
sághoz való visszautasításához, meg is bízta őt 
azzal hogy az erre vonatkozó javaslatot az 
igazságügyi kormány nevében megtegye, de azt 
kéri, hogy még a nyári szünet előtt intézzék el 
a javaslatot.

A koalicziós értekezlet végén aztán fi bet 
Antal ilyen értelemben indítványt is tett és 
Meskó László államtitkár, az előzetes meg­
állapodás értelmében ahhoz hozzá is járult.

Erre aztán lecsillapodott a mozgalom és az 
elégületlenkedök kidolgozzák módosításaikat, 
amelyeket benyújtanak az igazságügyi bizott­
sághoz. y " • •
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Elfogadták Apponyi javaslatát.
— Ä képviselőház ülése. —< f

Budapest, iunius 16.

Kt ingyenes népoktatásról szóló törvényia- 
vaslatot ma részleteiben is elfogadták; s azon­
kívül a Ház még egy törvényjavaslatot fogadott 
el és néhány mentelmi ügyet is elintézett. Ez a 
munka igazi nyári hangulatban folyt le. A kép­
viselők sem voltak sokan a Házban és akik ott 
voltak, türelmetlenkedtek.

Teszelszky József, Pop Cs. István és 
Damján Vazul beszélt először. Ezeket a be­
szédeket nagy közömbösség fogadta. A Vá- 
z s o n y i Vilmos fölszólalását azonban már a 
néppárt erősen megtépázta. Vázsonyi a feleke­
zeti iskolák ellen beszélt és ezért hol a néppárt, 
ttot a nemzetiségi párt elégedetlenkedett. Be­
széde közben egyszer szünetet tartott egy per- 
ezig, mire az elnök figyelmeztette, hogy foly­
tassa beszédét. Ebből heves párbeszéd pattant 
ki az elnök és Vázsonyi között — s Vázsonyi 
hirtelen leült. Molnár Jenő és Pető Sándor 
megjegyzéseket tettek az elnök eljárására, mire 
ők is rendreutasításban részesültek. Az inczi- 
dens után Apponyi Albert válaszolt a javas­
lat ellen felhozott ellenvetésekre. Azt mondotta, 
hogy a javaslat folytatása az Eötvös József kul­
túrpolitikájának. Akik a felekezetek érdekeit fél­
tik tőle, hamis nyomon járnak. Esze ágában 
sincsen a felekezetek jogaihoz hozzányúlni. Eze­
ket a jogokat ő tiszteletben tartja. A nemzetisé­
geknek sincs okuk aggodalomra. Azzal fejezte 
be beszédét, hogy ö mindenkinek békejobbot 
nyújt; magára vessen, ki azt el nem fogadja. 
A miniszter beszédét a többség zajos tetszés­
sel fogadta. A részletes tárgyalásnál több módo­
sítást nyújtottak be; az elfogadott módosítások 
a javaslat lényegén nem váloztatnak.

Az állattenyésztés kifejlesztésére szóló tör­
vényjavaslatot Vásárhelyi Dezső előadó 
ismertette és a függetlenségi párt részéről 
Läh n e Hugó ajánlotta elfogadásra. El is fo­
gadták; csak éppen a kilenczedik paragrafusnál 
ajánlott módosítást H ó d y Gyula, amit a Ház 
szintén akczeptált. A mentelmi ügyeket H é - 
ticrváry Lehel referálta.

*
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
Kezdődött délelőtt tiz órakor. •—

i.lnök: Justtí Gyula.
Jegyzők: Dudits Endre és Szentkirályi Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az Illést.
Folytatják a népiskolai oktatás Ingyenességéről 

szóló törvényjavaslatot tárgyalását.
Az Ingyenes népoktatás.

Teszelszky József: Helyesli a javaslatot, amely 
kiterjeszti az állam nevelő hatását az utcza gyermek- 
hadára is, amelyből azok az elemek kerülnek ki, ame­
lyeknek sem Istenük, sem hazájuk. Az államnak köte­
lessége a hazfiságot ébren tartani s a katolikus nép­
iskolák a hazfiság megannyi erősségei. A javaslatot, 
mint az államosítás eszméjének hattyúdalát, készség­
gel megszavazza.

Pop-Csicsó István: A magyar nyelv ellen fakad ki.
Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy 

a magyar nyelv államnyelv ebben az országban. Ezt 
tartsa szem előtt!

Pop-Csicsó István: Tudja, nem is a magyar nyelv 
ellen izgat, hanem fokozott erőltetése ellen tiltakoz­
nak. Oiessweinnak az ir példára azt válaszolja, hogy 
éppen ez a példa serkenti a nemzetiségieket keserű 
ellentállásra, mert az irek clangolosodtak s ma már 
csak ötszázezer jó ir beszél milliók helyett az ősi 
kelta nyelven. Aki elmegy Ir földre, följaiduló szívvel 
látja, hogy mennyire elfeledte az ir nép ősi nyelvét. 
A kétnyelvűségre azt válaszolja, hogy több nyelven 
beszélhetnek egyesek, kétnyelvű nép azonban nincs 
a világon. Apponyinak ez újabb törvényjavaslatán 
nincs áldás; nem fogadja el.

Daniján Vazul: Hosszadalmasai! fejtegeti, hogy 
a felekezetekre s különösen a román felekezeti isko­
lákra sérelmes a javaslat.

EGYETÉRTÉS

Vázsonyi Vilmos: A javaslatot azok támadják, 
akiknek legkevesebb okuk van a támadásra. Soha 
igazságtalanabbat nem támadtak minisztert, mint 
azért, ha államosítani akarnak. Statisztikai adatokkal 
illusztrálja, mily nagy a számuk Magyarországon a 
felekezeti iskoláknak s ezek mulasztásának tudja be, 
hogy hazánkban több, mint félmillió az analfabéta 
gyermekek száma.

Felkiáltások: Az oláh, meg a szerb iskolák nem 
tanítanak jól.

Vázsonyi Vilmos: A fokozatos államosításnak' nem 
az az útja, hogy a felekezetek iskoláiban tesszük in­
gyenessé a tanítást, tehát megerősitliik őket. Az állam 
segítségét igy azok a felekezeti iskolák is élvezik, 
amelyek azt semmiképpen sem érdemlik meg. A he­
lyes politika az volna, ha megszabnék a tanítás föl­
tételeit, a tanítói fizetések minimumát; amely iskolák 
ezeket nem tudják teljesíteni, szűnjenek meg. A tan­
díjmentes állami iskola mindenütt népszerű volt eddig, 
szemben a drága felekezeti iskolákkal. Örömmel üd­
vözölte volna a javaslatot, ha csupán az állami és 
községi iskolákban hozta volna be a tökéletesen in­
gyenes oktatást, mert ennek az lett volna az ered­
ménye, hogy a nép örömmel küldte volna ezekbe az 
iskolákba a gyermekeket, inig a felekezeti iskolák 
elsorvadtak volna: el legalább is azok, amelyek nem 
önerejükből állanak fönn.

Szünet beszéd közben.
Hencz Károly: Mi van a felekezeti pártokkal? 

Azokról is beszéljen.
Vázsonyi Vilmos: Ezt a viczczet már hallottam.
Hencz Károly: Lehet; tőlem.
Vázsonyi Vilmos: Igen, de az által, hogy megint 

elmondja a képviselő ur, nem lesz jobb. (Derültség. 
A szónok rövid szünetet tart.)

Az elnök: Ne tessék szünetet tartani. Tessék foly­
tatni a beszédét.

Vázsonyi Vilmos: Nem tartottam szünetet.
Az elnök: Ne tessék az elnökkel feleselni.
Vázsonyi Vilmos: Én tisztelt Ház, nem feleseltem 

az elnökkel.
Az elnök (öklével az asztalra üt): Az elnök ki­

jelentésével ne tessék szembeszállni. Ezt nem szabad. 
A képviselő urat rendreutasitom! Tessék folytatni, 
különben megvonom a szót.

Vázsonyi Vilmos: Az megtehető, sőt én vonom 
meg önmagámtól a szót. (Leül.)

Fölkiáltások: Jól van igy!
Zakariás János: Itt is henczeg!
Egy hang: Nem henczegett!
Molnár Jenő (föiugrik, az asztalra csapva): Te­

gyetek mindjárt szájkosarat ránk!
Szász Zsombor: Halljuk a zsidókat?
Az elnök: Molnár képviselő urat rendreutasitom!
Fölkiáltások: Helyes! Nagyon helyes!
Ugrón Gábor: Nem vagyunk a pesti városházán!
Molnár Jenő: Meg van mentve a haza!
Hoffmann Ottó: Itt minden elveszett! (Nagy zaj.)
Thaly László: Jól tette az elnök! Minek feleselt.
Halász Lajos: Nem feleselt! Ez nem járja.
Az elnök (az asztalra üt): Csöndet kérek! Ha 

nem lesz csönd, a rendetlenkedő képviselőket a men­
telmi bizottsághoz fogom utasítani. (Helyeslés.) A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter kivan szólani.

Apponyi Albert beszéde.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter : A javaslat ellen fölhozott kifogások tulaj­
donképpen nem vonatkoznak erre a javaslatra, A 
nagy elvi kontroverziát az állami oktatásnak az 
egész vonalon való behozatala és a jelenlegi vegyes 
rendszer főntartása közt ez a javaslat nem dönti el, 
hanem föntartja a mai állapotot. Ezt a javaslatot úgy 
az állami iskola Ilivel, mint annak ellenségei támogat­
hatják. Ennek a javaslatnak meglesz az a hatása, 
hogy keretében a nemzet kulturális, társadalmi és 
nemzeti föladatait meg lehet oldani. De ha ez nem 
lesz lehetséges, kijelöli az utat az államosítás felé. 
(Élénk helyeslés). Ezt a programmot nem Tisza Ist­
vántól vettem át, mint Vázsonyi mondotta, ez annak 
a közoktatási rendszernek a folytatása, a melynek 
alapjai oly férfiak rakták le, a kiknek szabadelvil- 
ségéhez a kétség árnyéka sem fér: egyszerűen foly­
tatása és kiépítése az Eötvös lózsef báró által terem­
tett 1868-iki elemi iskolai törvényjavaslatnak. (Tet- 
széz). Az analfabéták csökkentésére nem alkalmas 
az a mód, hogy félrelökjük az önként jelentkező 
kulturális tényezők segítségét. Éppen abból a szem­
pontból, hogy az iskolázatlanság szomorú állapotá­
nak véget vessünk, ezeket a tényezőket nem nélkü­
lözhetjük. Ha nem felelnek meg a nemzeti hivatás­
nak, ott igenis, félre kell őket tenni, de nincs ok- 
mellőzésükre ott, ahol a nemzeti hivatás teljesítésé­
ben kielégítő módon közreműködnek. (Tetszés, 
helyeslés).

Aztán az egyes ellenvetésekre reflektál. Bozóky 
említette azokat az aránytalanságokat, melyek 
az egyes községi és hitközségi hozzájárulások közt 
vannak. Erre azt válaszolja, hogy ez a tehervállalás 
tökéletesen önkéntes, igy tehát az állam részéről 
igazságtalanságról szólni sem lehet. Ezt az anyagi 
erőt az általános adóztatás forrásaiból, a budget meg­
rendülése nélkül, nem lehet. Lépten-nyomon panasz­
kodnak, hogy a társadalom tehetetlen s mindent az
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államtól vár, hogy a társadalmi tényezők semmit 
sem akarnak a maguk jószántából és ereiéből tenni, 
íme, itt van egy tényező, mely önként és sokat 
tesz a köz javára. Arról, hogy milyen rendszer volna 
ideális, későbben disputáüunk ; éppen addig, a mig 
annyi százezer gyermek nő fel iskolázás nélkül, 
éppen akkor, a mikor ez milliókba kerül, melyeket 
budgetszerlien pótolni nem tudnánk : az önkéntes 
közreműködésnek bármely forrását bedugaszolni kul- 
turellenes politika volna. (Élénk helyeslés). Az arány- 
taanság megszüntetéséről különben is gondoskodott 
már az 1907. évi huszonhetedik törvényezikk.

A törvényjavaslat elvi alapja abból indul ki, 
hogyha közérdek miatt kötelesség a gyermekek is­
kolázása, akkor arról is gondoskodni kell. hogy az 
oktatás mindenkire nézve hozzáférhetővé tétessék. 
Ezen úgy is lehet segíteni, mint ei|Jig történt, hogy 
a vagyonosok fizessenek, a szegények gyermekei 
pedig nem . A határvonal megvonása természetesen 
igen nehéz, a demokráczia szempontjából pedig hom­
lokegyenest ellenkezik, hogy ugyanazokban az is­
kolákban két kategória legyen, egyik, a ki fizet,, a 
másik, aki csak irgalomból van ott. (Élénk helyeslés). 
Az ingyenesség behozatala az ország becsületbeli 
adóssága, elsőrendű, szocziális követelmény volt. 
(Helyeslés.) Ha pedig addig vártunk volna, mig a 
kötelező állami oktatás ideje elérkezik, akkor igeit 
sok ideig meg kellett volna maradni a tandijszedés 
mellett. Az egyetlen helyes mód volt, a jelenlegi 
rendszerre építeni rá az ingyenes oktatást.

A mi a felekezetek autonómiáját illeti, az állam 
itt az ellenőrzésnek csak azokat az eszközeit veszi 
kezébe, a melyek a tanítás anyagára vonatkoznak, 
hogy a hazai földrajz, történelem, log a nemzeti igaz­
ság szerint taníttassák. Arra a kifogásra, hogy jobb 
volna azt az összeget, a melyet most a felekezeti 
iskolák támogatására fordítanak, egyenesen uj, in­
gyenes iskolák építésére fordítani, kijelenti, hogy a 
népiskolák szaporítására több pénz lesz a következő 
esztendőkben, mint a mennyit ez a javaslat tesz 
szükségessé. Szilárd meggyőződése, hogy a nemzeti 
ügy nagy lépést tesz előre most; de nagytó halad az 
ország kulturális fejlődése is. (Élénk helyeslés.) Föl­
karolunk minden iskola föntartót, aki nemzeti és 
állami irányban velünk karöltve akar haladtai, de 
egyszersmind lehetetlenné tesszük az olyanoknak a 
működését, a kiknek az iskola csak ürügy, hogy az 
állami és nemzeti czélokat megtagadják vagy leg­
alább is elhanyagolják.

A törvényjavaslat éle nem irányul egyetlen egy, 
ielekezet, egyetlen egy nemzetiség' ellen sem. (Igaz, 
úgy van 1) Mindenkinek oda van nyújtva a magyar 
állam baráti jobbja. Ha ezt a baráti jobbot nem 
akarja megszorítani, hasonló szeretettel, teljes érze­
lemmel, akkor ám vessen magára, ha ez a jobb őt 
össze fogja törni. Elfogadásra ajánlja a javasatot. 
(Hosszantartó élénk helyeslés, tetszés és taps.)

Üt perez szünet után a Ház a javaslatot általá­
nosságban elfogadta. ■>.

A részletes vita. j
Az első szakaszhoz Giesswein Sándor módosí­

tást nyújtott be, mely szerint preczizebben óhajtotta 
kifejezni azt a viszonyt, amely a jelen törvény és az 
1868:XXXVIII. t.-cz. közt fennáll. Módosításának első 
része tehát kifejezi azt, hogy ez a törvényjavaslat 
az 1868.•XXXVIII. t.-cz.-nek folytatása és érintetlenül 
tartja azokat a jogokat, amelyek le vannak fektetve 
benne, a másik rész pedig a kétféle felekezeti iskolák 
elbírálása tárgyában intézkedik.

Lettner Adolf a társulati iskolák kiterjesztésére 
és az 50 filléres beiratási dijaknak a szegény szülők 
részére való elengedésére nézve ad be módosítást.

Pető Sándor az első szakasz első sorából e két 
szónak „és hitfelekezetek" kihagyását kéri.

Nemes Bertalan nem fogadja el Giesswein mó­
dosítását, mert nem tudja annak belátni pénzügyi 
következéseit.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elfogadja Giesswein módosításának első 
részét, amely az 186S:XXXVIII. t.-cz. jogfolytonossá­
gáról szól. De a második részét nem fogd.aia el, 
mert erre nézve femnarad az 1868:XXXVI1I. t.-cz. 
intézkedése. Szintúgy nem teszi magáévá Pető módo­
sítását, mert nem áll azon az elvi állásponton. Leit- 
ner indítványának első részét nem fogadja el. ellen­
ben az ötven fillér elengedésére vonatkozó részét el­
fogadja. .

Giesswein Sándor indítványának második részét
visszavonja.

A szakaszt Giesswein Sándor módosításának első 
'és Leitner Adolf módosításának második részével 
elfogadták.

A máso'dik" szakasznál Kovács Ernő módosítást 
a iául, mely szerint a jelen törvény hatályba léptekor 
fennálló felekezeti iskoláknak túlmenő kárpótlást csak 
akkor adhatnak, ha ott állami iskola nincsen.

Leitner Adolf kifogásolja azt, hogy az az iskola, 
amely kevesebbet vészit a tandilmegsztintetés foly­
tán. ugyanolyan kártalanítást kapjon, mint az, ame­
lyik többet veszít. Minden Iskola annyi kárt.aianitást 
kapjon, amennyit elveszít. Érre vonatkozólag módosí­
tást nyújt be.

Goldls László a harmadik' bekezdésben pót list
ajánl,
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t Qr6f Apponyl Albert a benyújtott módosítások 
közül egyedül Kovács Ernőét fogadja el.

A Ház is ily értelemben határozott.
A negyedik ^szakasznál Nagy Dezső azt a kiegé­

szítést ajánlja, hogy a törvény rendelkezésének az a 
község is eleget tesz. amely nem veti ki külön az ot 
százalékos Pótadót. hanem ennek megfelelő összeget 
iskolai czélokra fordít a befolyó adókból. Ez főleg a 
fővárosra vonatkozik.

Gróf Apponyl Albert elfogadja .az indítványt.
A Ház is.
Az ötödik szakasznál Adamovics István indítvá­

nyozza, hogy a kárpótlás a tényleges s nem az elő- 
irányzott kiadások alapján történjék.

Gróf Apponyl Albert nem járul hozzá a módost- 
tághoz mert kiszámíthatatlan összegekbe kerülhet.

A Ház a szakaszt eredeti szövegezésben fo-

A hatodik szakasznál Vertán Endre előadó két 
stitáris módosítást ajánl. ,

Goldls László kihagyatni kéri, hogy az iskola- 
fentartó elveszti iskolafentartási jogát.

Gróf Apponyl Albert elfogadja az elő,adó_ módo­
sításait. Goldis módosításának elvetését kéri. Erre 
vonatkozólag a törvény már úgyis intézkedik.

A Ház a szakaszt az előadó módosításával el­
fogadta -

A hetedik szakasznál Slmonyl-Semadam Sándor 
Indítványozza, hogy a harmadik kikezdés maradjon 
el s hogy tétessék helyébe, hogy a bizonyítványt az 
iskola igazgatója s tanítója állítja ki. Második módo­
sítása az, hogy a miniszter a végbizonyítványok 
ügyében az egyházi hatóságok meghallgatása után
döntsön. , ,

Gróf Apponyl Albert hozzájárul Simonyi módo­
sításaihoz.

A Ház is elfogadta azokat.
A nyolczadi'- szakaszt felszólalás nélkül fogad- 

ták d
A kilenczedik szakasznál Zakariás János azt az. 

óhajtását fejezi ki, hogy a végrehajtási utasításban 
a tanfelügyelők szaporításáról is gondoskodás tör­
ténjék.

A szakaszt elfogadták.
S ezzel a javaslat részletes tárgyalása is véget 

ért.
(Apponyit és Tóth Jánost lelkesen megéljenez­

ték.)
Az állattenyésztés fejlesztése.

Következett az állattenyésztés fejlesztéséről 
szóló javaslat tárgyalása.

Vásárhelyi Dezső előadó melegen elfogadásra 
ajánlotta a törvényjavaslatot.

Laehne Hugó a függetlenségi párt nevében elfo­
gadta a javaslatot. Felhívja a miniszter figyelmét 
azokra a visszásságokra, amelyek egyes vármegyék­
ben az apaállatok beszerzése körül uralkodik. A kivá­
lasztásánál ugyanis nem veszik igénybe az állatte­
nyésztési felügyelő szakvéleményét. Az állattenyész­
tés szabályozását törvénynyel szeretné elintézni. A 
javaslat végrehajtását az állattenyésztési felügye­
lőkre kívánja bízni. Sajnálja, hogy ezeknek a statusa 
még nincs rendezve. Üdvözli a minisztert az üdvös 
törvényalkotásért.

A javaslatot általánosságban elfogadták.
A részletes tárgyalás során az 1—8. szakaszokat 

felszólalás nélkül elfogadták.
A 9. szakasznál Hódy Gyula stiláris módosítást 

ajánl.
A Ház a módosításokat elfogadta.
A többi szakaszt felszólalás nélkül fogadták el 

s jgy a javaslat részletes tárgyalása is véget ért.

Mentelmi ügyek.
Ezután mentelmi ügyekben határozott a Ház s 

minden esetben felszólalás nélkül elfogadta a bizott­
ság javaslatát, a melyet Héderváry Lehel, majd 
Putnoky Mór előadó ismertetett. Halász Lajost (pár­
baj), Szkicsák Ferenczet (sajtó utján elkövetett iz­
gatás), Juriga Nándort (nemzetiségi izgatás), Hor­
váth Józsefet (nagyvázsonyi, párviadal), Hoffmann 
Ottót (saját testi épségének veszedelmeztctése), 
Szmrecsányi Györgyöt (párviadal miatt) kiadták. Ra- 
kovszky István (becsületsértés), Brestycnszky Kál­
mán és Gyurin Emil mentelmi jogát nem függesztet­
ték föl.

Az ülés 2 órakor végződött

BOY ETERTPS Szerda, június 17.

kijelentette, hogy teljesen alaptalan. A képviselőház, 
úgy, mint rendesen, most is önmaga fogja elnapolni 
magát

Budapest, június 16.
A képviselőház elnapolása. Politikai körökben 

hosszabb idő óta járt az a hir, hogy a képviselőházat 
királyi kézirattal fogják elnapolni. A függetlenségi 
párt tagjai nem szívesen vették ezt a hirt, mert a ki­
rályi kézirattal elnapolt Házat nem lehet összehívni 
sürgős esetekben sem, mig ha a képviselőház. ön­
magát napolja el, a képviselők bármikor kérhetik az. 
elnöktől az összehívást. Justh Gyula házelnök ma 
a folyosón megkérdezte Wekerle Sándor minisz­
terelnöktől, hogy Igaz-e ez a hír, mire Wekerle

A szeszadó fölemelése.
«- A koallczló együttes értekezlete. — )

Budapest, Junius 16.

A szövetkezett pártok ma egész "délután 
együttes értekezleten tárgyalták a szeszadó 
fölemeléséről szóló törvényjavaslatot, amelyet 
Wekerle Sándor miniszterelnök ismételt fel­
szólalása után több jelentős módosítással el is 
fogadtak. A módosítások közül a legfontosabb 
a szárított moslék kiviteli tilalmának elejtése, 
amely miatt már délelőtt a képviselőház folyo­
sóján igen élénk vita folyt, de ezenkívül a kis- 
üstösök érdekében is tettek több javítást.

Az értekezletről, amelyen szóbakerült a 
végrehajtási novella körül támadt izgalom is, 
tudósításunk a következő:

Vita a folyosón.
A képviselöház folyosóján ma délelőtt a 

szeszadó fölemeléséről szóló törvényjavaslat igen 
élénk vita tárgya volt. A képviselők csopor­
tokban taglalták hol a klsilstösök bajait, hol meg 
a szeszgyárosok panaszait. Az egyik csoporthoz, 
amelyben Ugrón Gábor, gróf Teleki Arvéd, 
Hajdú Frigyes, Szabó István, Tutsek Sándor, 
Szász József, Bródy Ernő, Szatmári Mór, 
Fenyvesi Soma voltak a beszélgetők, később 
Wekerle Sándor miniszterelnök is csatlakozott. 
Hajdú Frigyes megkérdezte a kormány elnökét:

— Milyen alapon tér el, kegyelmes uram, a meg­
váltási összeg a Széli-féle novellában kontemplált 
hetven koronától?

— A szeszgyárosok — válaszolta a miniszter­
elnök — az adófölemelés folytán hektoliterenkint négy 
koronányi évekig tartó olyan előnyhöz jutnak, amely 
ezt a különbséget paralizálja.

— A javaslat intenczióival egyet értünk" — mondta 
újra Hajdú Frigyes — kívánságunk csak az, hogy 
az ipari szeszgyáraknak előkelő temetést rendezhes­
sünk. Ha már a szeszgyárak egy része úgyis fel­
oszlik, kapják meg legalább azt az összeget, amely 
a kontingensnek piaczi ára volt.

— Erről lehetne beszélni — szólt Wekerle •— 
ha az ipari szeszgyárak a szárított moslékra vonatkozó 
tilalmat elfogadnák.

— Szóval, a moslékot nem szabad majd átvinni 
a határon? — kérdezte gróf Teleki Arvéd.

— Természetesen, nem.
— S hogy lehet ezt megakadályozni? Csak' nem 

akartok, kegyelmes uram, moslék-határrcndőrséget 
fölállítani?

A miniszterelnök nevetett:
— Jó viczcz — mondta, azután újra Hajdú Fri­

gyeshez fordult:
— Mondom, a moslékra vonatkozó tilalmat el 

kell fogadniok a szeszgyáraknak, ha a kontingens 
piaczi árát meg akarják kapni.

— Ez teljesíthetetlen kívánság — válaszolta a 
képviselő — mert a termelést igy megszorítani és a 
fogyasztási piaczot igy megjelölni nem lehet. A ter­
melés a kedvező piaczot keresi. Magyarországon a 
szárított moslék nem tudott magának piaczot terem­
teni, a külföld pedig szívesen használja üzemeiben 
a takarmányt. Csak természetes tellát, hogy a szesz­
gyárosok a külföldi szállításról nem mondhatnak le.

A beszélgetés végén a miniszterelnök honorálta a 
mosléktilalom ellen felhozott szempontokat és kije­
lentette, hogy a mosléktilalomra vonatkozó rendel­
kezéstől eláll.

A szövetkezett pártok értekezlete.
A koalicziós pártok, .az országos függetlenségi és 

48-as párt, az alkotmánypárt és a néppárt ma délután 
öt órakor a függetlenségi párt tanácstermében Kos­
suth Fcrcncz elnöklésévcl együttes értekezletet tar­
tottak. Az értekezleten a kormány részéről az elnöklő 
Kossuth Fercnczcn kívül Jelen voltak űr. Wc- 
k e r 1 c Sándor miniszterelnök, G il n t li c r Antal 
Igazságügyminlszter, gróf Zichy Aladár 6 felsége 
személye körüli miniszter, Popovlcs Sándor és 
Désy Zoltán pénzügyi, Meskó László Igazság­

ügyi, Mezőssy Béla földmivelésügyi és Bolgár 
Ferencz honvédelmi államtitkárok, továbbá a pénz­
ügyminisztérium részéről Schreyer Viktor mi­
niszteri tanácsos, a földmivelésügyi minisztérium ré­
széről pedig Szomjas Lajos miniszteri tanácsos. 
A jegyzőkönyvet Halász Lajos vezette.

Kossuth Ferencz megnyitja az értekezletet, üd­
vözli a megjelenteket és felhívja, hogy elnököt vá- 
laszszanak.

Az értekezlet elnökévé egyhangúlag Köss útit 
Ferenczet választották meg,

Napirend előtt. 1
Napirend előtt Berndth Béla kéri a kormányt, 

hogy a bortörvényt mielőbb nyújtsa be a képviselő- 
házba, hogy, azt még a nyári szünet előtt letárgyal­
hassák. y!

Elnök kijelenti, hogy az egyes minisztériumok' 
között a bortörvényre vonatkozólag még tárgyalások 
folynak, amelyek azonban rövid idő alatt befejezést 
nyernek, úgy hogy kizárólag a képviselőház elhatá­
rozásától függ, mikor kívánja a javaslatot tárgyalni.

Holtsy Pál napirend előtt javasolja, hogy az ér­
tekezlet tárgyalja le ma azokat a javaslatokat, ame­
lyeket egyrészt már a képviselőházban benyújtottak, 
másrészt, amelyeket még a nyári szünet előtt kíván 
a képviselöház letárgyalni. Ilyen tudomása szerint 
először az igazságügyminiszter törvényjavaslata a 
birtokrendezésről, másodszor a pénzügyminiszter tör­
vényjavaslata a munkásházak létesítéséről és har­
madszor a szeszadóról szóló törvényjavaslat. (He­
lyeslés.)

Ugrón Gábor szerint a kúriai bíráskodásról szóló 
törvény bizonyos intézkedései már e hó végén el­
vesztik érvényüket, maga a törvény pedig ez év 
végén lejár. E törvény n.agy fontosságára való te­
kintettel kéri az értekezletet, határozza el a törvény* 
hatályának meghosszabbítását és mondja ki, hogy az 
erről szóló javaslatot még a nyári szünet előtt letár­
gyalni kívánja.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy az elhangzott indokokra való tekintettel ennek 
a kívánságnak a lehetőségig eleget tesz a kormány.

A szeszadó.
Áttérve a napirend tárgyalására Holtsy Pál 

előadó részletesen ismerteti és elfogadásra ajánlja 
a szeszadóról szóló törvényjavaslatot. A legköze­
lebbi múltban — úgymond — az állami alkalmazot­
tak íizetésjavitására, általában a népiólét emelésére 
az ország a kormány javaslatára számos milliót ál­
dozott. Itt a legfőbb ideje, hogy az állami bevételek 
fokozásáról is gondoskodás történjék. Sem a közvet­
len adóknál, sem az ui adók behozatalával ez nem 
volt lehetséges. Csupán a szeszadó az, amely in- 
kább bírja az emelést, mint minden más adó, mert 
ez közgazdaságilag nem hat vissza az ország fej­
lődésére és mert nem terheli meg a szegény és gaz­
dag osztályokat olyan teherrel, amely alól nem tud­
nának menekülni. A függetlenségi párt kívánságai­
nak a javaslatra vonatkozólag a miniszterelnök ele­
get tett. Kéri a javaslat elfogadását.

Gróf Teleki Arvéd a kisiistösök érdekében szó­
lalt fel, akiknek érdekeit melegen a miniszter figyel­
mébe ajánlja.

Holló Lajos szerint a függetlenségi párt az or­
szágnak a kis exisztencziák minél nagyobb védel­
mét helyezte kilátásba és azért lehetetlennek tartja, 
hogy a kormány olyan intézkedéseket léptessen 
életbe, amelyek a kisembereket az eddiginél súlyo­
sabban érintik. Másfelől azonban méltánylandónak 
tartja a financziálls szempontokat, amelyek a kor­
mányt vezették akkor, amikor a mindinkább növe­
kedő állami szükségletek fedezésére a szeszadó fel­
emelésében keresett alapot.

Bernáth Béla a kis szőlősgazdák érdekében szó­
lal fel. Sürgeti, hogy a kisgazdák, a kisiistösök a 
gyümölcs, szőlötörköly és borseprő kifőzésénél a 
legnagyobb kedvezményben részesüljenek,

A miniszterelnök válaszol.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök kifejti, 

hogy gylimölcsfőzdék megadóztatásánál a termelt 
szesznek átlag csak egyharmadát adóztatják meg, 
kétharmada pedig minden adó nélkül főzetik. Fi- 
náncziiiis szempontból lehetetlen, hogy ilyen nagy 
mennyiségek, amelyek egy esztendőben 160.000 
hektoliterre is rúgtak, teljesen adózatlanok marad­
janak. De nem tartható ez fenn általános gazdasági 
szempontból sem, mert különben hiába ad az állam 
kontingens-kedvezményeket a mezőgazdasági szesz­
gyáraknak. A jövőben is a szesz-monopóliumnak 
esetleg való behozatala teljesen lehetetlen 60.000 üst 
mellett. A monopólium behozatalának, a szeszadó fo­
kozatos, még pedig az adótétel emelése nélkül való 
hasznosításának mellőzhetetlen előfeltétele c kérdés 
rendezése. (Helyeslés.) A Javaslat nem annyira fi- 
nancziáiis szempontokra van tekintettel, mint inkább 
magasabb közgazdasági érdekeket kíván érvénye­
síteni. A megadóztatásnál már a javaslat is tekintet­
tel volt arra, hogy a gyümölcstermelést propagálni 
elősegíteni keli, amiért is az előnyben részesül. A 
Javaslat alapelve, hogy a késztermelvény megadóz-
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tatásánál is a kisiistök 20—25 százalékos kedvez- 
ményben részesülnek. Érvényesíteni kívánja továbbá 
azt a közgazdasági szempontot, hogy községi, szö­
vetkezeti, vagy pedig állami megbízottak által 
ölyan nagyobb szeszfőzdék, gyümölcsíőzdék állíttas­
sanak fel, amelyek a közeli községeknek gyümölcs- 
készletét képesek kifőzni, még pedig állíttassanak fel 
azzal a kötelezettséggel, hogy a gyümölcsöt igazi 
árán vásárolják meg a termelőtől. Gróf Telekinek 
azon aggodalmára, hogy sok ilyen szeszfőzdére lesz 
szükség, hogyha csak vidékenként állíttatnának is 
fel ilyen főzdék, azt feleli, hogy ez az aggodalom 
alaptalan, mert a szeszfőzdék felállítása már az első 
pillanatban is a termények árára felemelőleg fog 
hatni. A javaslat az adót 1 koronáról 1 korona 40 
fillérre emeli fel ugyan, de ez a gyiimölcsfözdékre 
nem nagyon terhes. Az adónak 40 fillérrel való eme­
lése azt jelenti, hogy a szesz ára általában 40 fillér­
rel drágább. A gyümölcsfőző azonban, aki csak 
egyharmad után fizeti a negyven fillért, a termény 
árában az egész után élvezi a 40 fillért és igy az 
adóemelés által nem hátrányosabb, hanem előnyö­
sebb helyzetbe jut. A javaslat tendencziája, hogy a 
felállítandó főzdék mellőzhetővé tegyék a kifőzdé­
ket. A termelő főzheti ugyan a sajátját azontúl is 
maga, de csak bizonyos szigorított feltételek mellett.
A szigorítás abban áll, hogy az eddigi három töltés 
helyett ezentúl négy töltés vétetik alapul az adózta­
tásnál. Abba semmi esetre sem mehet bele, hogy az 
üst ürmérete vétessék alapul. Legjobb, ha a termelt 
mennyiséget veszik alapul. Ennél veendő tekintetbe 
a 20 százalék adómérséklés. Az történt, hogy há­
romról négyre, vagyis harminczról negyvenre emelte 
a töltések számát, ha már most a negyvenből húsz 
százalék mérséklés adatik, ez megfelel nyolcznak, 
vagyis tulajdonképpen harminczról harminczkettore 
emeltetett. A szeszadó különben megegyezés tárgya 
volt az érdekelt körökkel. Ebbe beleegyeztek az 
ipari és beleegyeztek a mezőgazdasági szeszgyárak
* ha a kisüstösök érdekében bizonyos megbontás tör­
ténik is, az okszerűség határán tulmenni nem lehet 
és nem szabad. Joggal hivatkozhatik arra, hogy a 
kormány milliókra menő áldozatokat hozott a közel­
múltban a kisember érdekében. Tudja, hogy ennek 
ellenére is könnyű valótlan állításokkal^ a közvéle­
ményt félrevezetni és felizgatni, de azért bízik az 
ország józan közvéleményében és abban a meggyő­
ződésben, hogy a köz érdekében cselekszik, amikor 
a javaslatot előterjeszti, kéri ennek elfogadását. (Ál­
talános helyeslés.)

"A további vita.

Hajdú Frigyes elfogadja a javaslatban lefekte­
tett alapelvet és magát a javaslatot is, mert a szesz- 
termelésben rejlő erőforrásokat a mezőgazdaságtól 
megvonni nem akarja. (Helyeslés.) Más kérdés a meg­
váltás kérdése. Szerinte meg kell téríteni az ipari 
szeszgyáraknak a kontingens teljes értékét tehát 
legalább hetven koronát, amennyit az 1800-iki .zU- 
féle novella törvényesen biztosit. Nem köthető ez 
szárított moslék kiviteli tilalmához, mer az , yen 
ultima ráczió ipari téren megengedhetetlen. (He­
lyeslés.)

Máriássy Mihály kívánatosnak tartaná, hogy a 
törvényben adassák felhatalmazás a kereskedelmi 
kormánynak arra. hogy köztudomású rossz termés 
ideién a szövetkezetek, vagy szeszértékesito közpon­
tok kötelékébe tartozó mezőgazdasági szeszfőzdék 
részére tarifamérséklést engedélyezhessen. Felhívja a 
miniszterelnök figyelmét arra az eshetőségre, hogy 
Ausztria 1908. szeptemberéig nem szavazza meg a 
szeszadó felemelését, aminek az lesz a következmé­
nyé, hogy ott 50 koronával olcsóbb lesz a szesz. Bár 
a javaslat bizonyos értelemben gondoskodik arról, 
mégis attól tart, hogy különösen a határszéli váro­
sokban nagy csempészet fog folyni.

Beniczky Ödön teljesen hozzájárul Máriássy fej­
tegetéseihez'és az általa bejelentett módosításokhoz, 
amelyeket felvidéki képviselőtársai nevében újakkal 
kíván kibővíteni. Fél attól, hogy a javaslat egyes 
rendelkezéseinek megtartása esetén a 2—400 holdas 
birtokok hozadeka leszáll és ilyen módon a közép­
birtokok nemzetiségi kezekbe mennek át. Bejelenti, 
hogy a képviselőházi tárgyalások folyamán több 
rendbeli módosítást fog javaslathoz benyújtani.

Tutsek Sándor általánosságban elfogadja a javas­
latot, azonban annak keretén belül sérelmesnek tartja 
azt az intézkedést, hogy úgy a 17.3%-os kontingens 
elvonás, mint a 65 koronás kisajátítás valamennyi 
ipari szeszgyárnál egyenlő kulcs szerint történik.

Csányl Sándor a kisgazdák érdekében szólal fel.
. Beismeri, hogy az állam bevételeinek a növelésére 
szükség van, de e czélra legalkalmasabbnak a ka­
taszter kiigazítását és a progresszív adó behozatalát 
tartja. Többrendbeli módosítást nyújt be.

Rátkay László nagy aggodalommal fogadia a ja­
vaslatot, amit nézete szerint nem szabad tisztán pénz­
ügyi, avagy közgazdasági szempontból megbírálni.

Burdla Szilárd kijelenti, hogy a miniszterelnök­
nek felvilágosító nyilatkozata után köszönettel fogadja 
a javaslatot, amelyhez többrendbeli módosítást

• nyújt be.
Szentlványl Árpád általánosságban elfogadja a 

javaslatot; nézete szerint azonban nem kellene fel-

emelni azon kisgazdák adóját, akik a maguk számára 
egyenes csövű szeszfőzdén főzik a maguk termését.

Steiner Ferencz általánosságban elfogadja a ja­
vaslatot és indítványozza, hogy a megváltási ár 70 
koronában állapittassék meg.

Sághy Gyula szerint nemcsak a pénzügyi szem­
pontokat, hanem az ország közgazdasági érdekét is 
szem előtt kell tartani és ebből a szempontból nézete 
szerint elsősorban az ország kisgazdáira kell tekin­
tettel lenni.

Búza Barna határozottan ellenzi, hogy az ipari 
szeszgyárak kárpótlási összege 60 koronánál maga- 
az indok sem, hogy itt egy virágzó ipart tesznek' 
ezzel tönkre. A szeszgyártás nézete szerint nem ipar. 
(Ellentmondások.)

Brázay Zoltán kérdést Intéz a pénzügyminiszter­
hez, mi történik akkor, ha Ausztria nem fogadja el a 
javaslatot és milyen intézkedéseket kíván tenni ebben 
az esetben a csempészet megakadályozása végett. 
Kérdi továbbá a pénzügyminisztert, mi az álláspontja 
a szárított moslék kiviteli tilalmára vonatkozólag.

Halász Lajos Búza Barna támadásaival szemben 
szükségesnek tartja annak a hangoztatását, hogy a 
kontingens leszállításáért kárpótlás járna akkor is, 
ha a mezőgazdasági szeszfőzdék kontingensét vennék 
el. A jo gegyfovma úgy a mezőgazdasági, mint az 
ipari szeszfőzdéknél. Búza Barnával szemben a leg­
határozottabban rámutat arra, hogy a szeszgyárosok 
a mezőgazdaság, általában a közgazdaság érdekében 
a múltban igen hasznos munkásságot fejtettek ki. 
Széli Kálmán 70 koronában kívánta megállapítani a 
megváltási összeget, a maga részérő! is ezt tartja 
megfelelőnek.

Wekerle újabb felvilágosításai.
Dr. Wekerle Sándor miniszterlenök szerint az első 

kontingens behozatalánál 1887-ben az ipari gyárak­
nak éppen olyan mezőgazdasági jellegük volt, mint 
a mai mezőgazdaságiaknak, mert ha nem is volt meg 
a közvetlen kapcsolatuk a mezőgazdasággal, mégis 
terményeiket, moslékukat hizlalásra fordították, sőt 
ezek teremtették meg kvalitás tekintetében a leg­
első fokon álló hizlaló marhát. Azóta azonban vál­
tozott a helyzet, amennyiben az ipari gyárak jelen­
tékeny része egyáltalában nem foglalkozik hizlalás­
sal, hanem szállítja a moslékot és külföldre viszi. Né­
zete szerint a proviantirozás, a hús olcsóbbá tételé­
nek kérdése csak úgy oldható meg helyesen, ha itt 
az országban tartatnak meg azok a takarinányne- 
miiek és szurrogátumok, amelyek az állatok nevelé­
sére és hizlalására szükségesek. Az e téren fennálló 
anomáliák megszüntetésére a kereskedelmi kormányt 
tartja legalkalmasabbnak, melynek gondja lesz, hogy 
nocsak tárifális könnyítések ne adassanak a kivi­
telre, hanem megtörténjék minden, hogy az ország­
nak ez a fontos közgazdasági érdeke megóvassék.

Ezután részletesen reflektált az egyes felszóla­
lásokra, majd kijelenti, hogy a kisgazdák érdekében 
történt felszólalások után szívesen belemegy abba, 
hogy mindaddig, mig a községi főzdék fel nem Állít­
tatnak'. azon kisgazdáknak bármilyen üstön előállí­
tott terményeinél, akik 3(1 liternél többet nem pro­
dukálnak. úgy a megváltásnál, mint az átalányozás- 
nál az adóztatás olykép állapittassék meg, hogy az 
elhangzott felszólalásoknak megfelelően annak alap­
iául három töltés vétessék. Belemegy továbbá abba 
is, hogy azon kisgazdáknál, akik 20(1 liternél többet 
nem produkálnak, az adóztatás alapjául három és fél 
töltés vétessék. (Hosszantartó élénk helyeslés.)

Elfogadják a javaslatot.

Bahó Mihály kívánatosnak tartja, hogy ezek a 
kijelentések a törvényben is benfoglaltassanak. A 
javaslatot elfogadja, csupán a kihágás elévülésére 
vonatkozólag tesz módosításokat.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknek felvilágo­
sító nyilatkozata után elnök szavazásra teszi fel a 
kérdést.

A p á r t k ö z i értekezlet úgy általá­
nosságban, mint részleteiben egyhan­
gúlag elfogadja a javaslatot.

Az értekezlet ezután elhatározza, hogy az idő 
előrehaladott voltára való tekintettel a többi javas­
latokat a legközelebbi értekezleten vitatják meg.

A végrehajtási törvény novellája.

több' oldalról tett észrevételeket, nem ellenzi, hogy, 
a javaslat az igazságügyi bizottsághoz utasittassék 
vissza. Teszi ezt abban a reményben, hogy a végre-* * 
hajtási novella újra mielőbb a Ház elé kerül. Vj

Az elnök bejelenti, hogy Székesfehérvárott á 
párt jelöltjét, báró Mannsdorff Gézát a mai napon 
egyhangúlag országgyűlési képviselőnek .választót* 
tűk meg. (Éljenzés.) yi

Válaszok fnterpelláczfókra. 1
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök bejelenti, hogy, 

a képviselőház holnapi ülésén válaszolni fog Nagy 
Dezső interpellácziójára a budapesti lakásmizériák 
orvoslása tárgyában, továbbá Nagy György kétrend" 
beli interpellácziójára, amelyek közül az egyik az 
özvegyek és árvákra vonatkozó nyugdijhatározmá- 
nyok módosítása tárgyában tétetett, a másik a kép-* 
viselőknek a kitüntetésekben való részesítésére vo­
natkozik. Válaszolni fog végül Bozóky Árpád azon 
interpellácziójára, amely a szófiai diplomácziai ügy* 
vivő eljárását tette szóvá, aki állítólag Ferencz Jó­
zsef hatvan éves jubileuma alkalmából felszólította 
az osztrák és magyar állampolgárokat arra, hogy a 
jubileum megünneplésében résztvegyenek. Ismerteti 
az interpellácziókra adandó válaszát, amelyet a párt­
közi értekezlet egyhangúlag tudomásul vesz. ■?;'

j: Kossuth ünneplése.
r Holtsy Pál: Tisztán a maga nevében szólal fel, 
de azt hiszi, hogy az egész értekezlet óhajának és 
érzésének ad kifejezést akkor, amikor üdvözli az ér­
tekezlet tisztelt elnökét abból az alkalomból, hogy; 
egészsége annyira helyreállott, hogy a mai értekez­
leten elnökölhetett. (Hosszantartó zajos helyeslés.) 
Egészségének teljes helyreállítása czéljából — úgy­
mond — tudjuk, hogy hosszabb tartózkodásra kül­
földre távozik. Távozzék azzal a tudattal, hogy mind­
nyájunk szeretető kiséri oda (Hosszantartó lelkes él­
jenzés és taps.) és legyen róla meggyőződve, hogy, 
ragaszkodásunk ott künn’ is olyan lesz irányában, 
amilyen volt mindig és hogy legjobb kívánságaink 
kisérik őt útjában. Hozza az Isten minél jobb egész-' 
ségben, minél előbb vissza. (Lelkes éljenzés.)

Kossuth Ferencz elnök köszönetét mond a jó­
kívánságokért és azért a lelkes hangulatért, amelylyel 
az értekezlet azokat kisérte. Meg van róla győződve, 
hogy a párt minden egyes tagjánál megtalálja viszon­
zásul azt a meleg barátságot, amelylyel maga visel­
tetik a párt minden egyes tagja iránt. Sajnálja, hogy 
egészségének helyreállítása végett orvosainak kíván­
ságára a külföldre kénytelen menni. Arra kéri a párt 
tagjait, hogy a nyári szündő alatt is foglalkozzanak 
állandóan az ország ügyeivel és foglalkozzanak saját 
kerületükkel, ahol világosítsák fel a polgárságot arról, 
hogy a függetlenségi -párt nem tért le hagyományos 
útjáról és nem fogyatkozott meg hagyományos haza- 
fisága. (Hosszantartó éljenzés és taps.) Isten áldását 
kéri a pártra és annak tagjaira. (Hosszantartó lelkes 
éljenzcs és taps.)

Egycb tárgy nem lévén, elnök" az értekezletet 
berekesztette.

Budapest, juntus 16. \
vl

A horvátországi helyzet. Zágrábban a horvát- 
szerb koaliczió a minap fontos értekezletet tartott. 
Mint hírlik, a koalicziónak konkrét kibontakozási ter­
véről tanácskoztak, amely mérlegeli azokat a gya­
korlati szempontokat, amelyek figyelembevétele nél­
kül az eddig lehetetlennek látszó kölcsönös megértés 
be nem következhetik. A horvát gazdasági egyesület,

; amelynek elnöke gróf Kulm er Frigyes, memoran-
• dumot dolgozott ki, amelyben az uj szeszadójavaslat 
I ellen foglal állást. A memorandum a földmivelésügyi 
I miniszter ingerencziáját törvényellenesnek mondja és 
I a bán hatáskörébe akarja utaltatni azokat az ügyeket, 
j amelyek eddig a földmivelésügyi miniszter hatáskö- 
í réhez tartoztak. A gazdasági egyesület a memorandu- 
1 mot megküldötte a horvát országgyűlés tagjainak.
I --------
i A székesfehérvári választás. Székesfehérvárott 
j ma történt meg a képviselőválasztás. Nagy Ignácz 
; választási elnök reggel kilencz órakor az egybegyiilt 
S kevés számú választók előtt kihirdette, hogy miután

i_ber Antal a végrehajtási eljárás novellájára j 
vonatkozólag kijelenti, hogy bár úgy az igazságügy- 
minisztérium. mint a képviselőház igazságügyi bi­
zottsága a javaslatot a legbehatóbban és legrészle­
tesebben készítette elő, mégis ugy mezőgazdasági, 
mint ipari és kereskedelmi, de meg tisztán jogászi 
szempontból is annyi észrevétel és kívánság nyilvá­
nult meg a novella körül, hogy a közügy érdekében 
állónak tartaná, ha a javaslatot visszauta­
sítanák'az igazságügyi bizottsághoz 
azzal, hogy az Igazságügyi miniszter további közre­
működésével a kérdést újabb megfontolás tárgyává 
tegyék. Javasolja, hogy erre vonatkozólag a kép­
viselőház holnapi ülésén maga az igazságügyminisz­
ter, vagy annak képviselője tegyen előterjesztést.

Mcskó László államtitkár kijelenti, hogy méltá­
nyolva a végrehajtási törvénynyel kapcsolatosan

a kitűzött határidőig csupán báró M a n s z d o r f f Gé- 
zát jelölték, őt egyhangúlag megválasztott 
képviselőnek kiáltja ki. Báró Manszdorff Gézái 
küldöttség kisérte a választás helyére, ahol a vá- 
iasztási elnök lelkes szavakkal átadta a mandátumot. 
Dr. Saára Gyula polgármester üdvözölte az újon­
nan megválasztott képviselőt, azután Manszdorfi 
rövid beszédben megköszönte a választók bizalmát 
Délben a czisztercziták rendházában szükebb köri 
ebéd volt az uj képviselő tiszteletére.

A főváros fejlesztése. A főváros fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslat ellen az agitáczió tovább folyik 
Különösen a vidéki vá'osok képviselői elégületlenked-
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nek, hogy a kormány a főváros szerintük megbízhat- 
lan mostani vezetőinek akar adni ismét milliókat, a 
vidéki városok anyagi helyzetének javítására pedig 
nem történik semmi. Van azonban olyan mozgalom 
is, amely a törvényjavaslat részletei ellen irányul, 
így a pénzügyi bizottság holnapi ülésén, amikor ezt 
a javaslatot tárgyalják, Szmrecsányl György 
indítványt fog benyújtani, hogy a belvárosnak és az 
ötödik kerület egy részének biztosított adómentes­
séget terjeszszék ki a főváros többi elhanyagolt ré­
szeire, nevezetesen a kilenczedik kerületre és az 
óbudai hid helyett építsék meg a Boráros-téri hidat.

KÜLFÖLD.
Törvényjavaslat az osztrák tartalékosokra. Az 

"osztrák véderő-bizottság elintézte a tartalékosokra 
vonatkozó törvényjavaslatot, amivel kapcsolatban a 
kormány beleegyezett, hogy a támogatás a nyolez 
hónapi kiképzésre a póttartalékba sorozott család- 
fenntartókra is terjesztessék ki. A landwaehr-minisz- 
ter egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a kor­
mánynak annál inkább ragaszkodni kell a tartaléko­
sokra vonatkozó törvény és a landwaehr ujoncz- 
kontingensének emelésére vonatkozó törvény junk- 
timjához, amennyiben az ujonczemelést a lehető leg­
csekélyebb mértékre redukálta. A miniszter ezért 
appellái a népképviselethez, hogy mindkét törvény- 
javaslatot a plénumban még a nyári szünidő előtt in­
tézze el.

Marokkó uj szultánja. A ..Petit Párisién", ame­
lyet a kormány gyakran felhasznál félhivatalos köz­
leményekre, ma a következőket jelenti a franczia 
kormány marokkói politikájáról, a változott viszo­
nyokra való tekintettel : Abdul Aziz szultán még 
uralkodik Rabat felett, ahol 2000 főnyi serege van 
és Kazablankában, amely körül D'Amade tábornok 
hadai táboroznak, továbbá a délnek fekvő kikötők­
ben. Muiey Hafid a partvidéket keritette hatalmába 
s kérdéses, vájjon sikerülni fog-c neki ott lázadást 
támasztani. Marokkó északnyugati része a fez-tan- 
geri úttól a határig a harmadik trónkövetelőnek, 
Regínnak uralma alatt áll, aki nem jelentéktelen 
sereggel vonul Fez ellen, hogy azt elhódítsa Muiey 
Maiidtól. Nem ismeretes, hogy milyen szándékai 
vannak Muiey Maiidnak Francziaország irányában. 
A franczia kormány' attól teszi függővé magatartá­
sát vele szemben, hogy mi módon fog ő eljárni a 
franczia alattvalók iránt. Muiey Maiid elismerése 
szultánná nem Francziaországtúl függ egyedül, liá­
néin az algezirászi egyezmény valamennyi szigna- 
tárius államától. Francziaország ez idő szerint ra­
gaszkodik a be nem avatkozás politikájához és a 
beliigyck rendezését átengedi magának Marokkónak.

A „Matinénak jelentik c hó 14-éröl Elksarból: 
Muiey Maiid hívei az általuk elfogott két franczia 
instruktort puskaagy gyal irgalmatlanul elverték. 
Csak a város kormányzójának köszönhető, hogy nem 
ölték meg őket. Az egyik instruktor különben egy 
másik francziíval a Cotnp.agnie Maroqttain igazgató­
jához sikerült menekülnie. Az európaiak, különösen 
a francziák helyzete annál veszedelmesebb, mert a 
kikötőkhöz vezető utak el vannak zárva. Elksarban 
hat franczia. három angol, két spanyol és egy olasz, 
van, németek nincsenek a városban. A francziák La- 
cosse, a Compagnie Maroquaine igazgatójának házá­
ban találtak menedéket és készek magukat fegyver­
rel is megvédelmezni. — A „Morningpost" tegnapi 
tangeri távirata szerint az Anfloo-törzs kaidja a 
Hah,a-torzs embereivel Muiey Mafid-hoz pártolt. — A 
Havas-ügynökség jelenti Fezből c hó lt-cröi: M ti ley 
Ma fid a követségekhez átiratot intézett, amelyben 
kéri az európaiakat és a konzulokat, hogy térjenek 
vissza Fezbe.

1 Az újabb jelentés szerint az angera és arzila 
törzs tetemes része Muiey Maiidul szultánná pro- 
klamálta.

A portugál király előlegei. A kamara megkezdte 
a királyi háznak nyújtott előlegekre vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalását. Alpoin Invei nagy zaj­
jal fogadták a pénzügyminiszter előterjesztéseit, úgy, 
hogy félbe kellett szakítania beszédét. A Ház el­
nöke felfüggesztette az illést és folytatását holnapra 
tűzte ki, •
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A perzsa helyzet. A perzsa fővárosban még 
mindig tisztázatlan a helyzet. Azokat a nagy ember- 
tömegeket, melyek a parlamentben és a mecsetben 
összegyülekeztek, a sáli parancsára tegnap szétker­
gették. A parlament ultimátumot inté­
zett a sálihoz, melyben a három elfogott és 
száműzött méltóság visszahívását követeli . és ga- 
rancziákat arra nézve, hogy a sah túlkapásai a par­
lament ellen nem fognak megismétlődni. Nagyon 
valószínű, hogy a parlament ez akcziójának nem 
lesz eredménye. A sah a városon kívül levő kertje 
előtt, ahol jelenleg tartózkodik, egy ágyuiiteget vo­
nultatott fel. Az á|yuk csöve a város félő van irá­
nyítva. A kozákok a városban minden embert, kik­
nél fegyvert találnak, lefcgyvercznek.

A helyzet Perzsiában egyre válságosabbra for­
dul. A sahnak vagy meg kell zaboláznia a parla­
mentet, vagy le kell mondania a trónról azoknak 
az elemeknek a javára, akik most az országban az 
anarchiát csinálják. Hogy a sah külső segítség nélkül 
fentarthatja-e tekintélyét, az nagyon is kétséges. A 
sah ama szándéka, hogy rezidencziáját Teheránból 
Tebriszbc teszi át, úgy lehet, a helyes irányba tett 
lépés az orosz határ felé, de Tebrisz is tele van 
még fanatikusabb forradalmi elemekkel. Bármilyen 
fordulatot vesznek is a dolgok, az orosz és az an­
gol kormány tisztán látják maguk előtt a köve­
tendő utat.

Panama annektálása. Általánosan el vau te ijedve 
az a nézet, hogy Roosevelt a Panama köztár­
saságban küszöbön álló választásokat arra fogja 
felhasználni, hogy a köztársaságot annektálja. Taft 
hadügyi államtitkár ugyanis levelet irt Panama el­
nökének, amelyben értesítésére adja, hogy Amerika 
a legkisebb választási visszaélések esetén interve­
niálni fog. Ezt az intelmet arra magyarázzak, hogy 
Roosevelt ürügyet keres az annektálásra.

A némct-iranczla viszony, A franczia képviselő- 
ház folyosóján ma nagy izgatottsággal tárgyalták az 
általános politikai helyzetet. Sok szó esett a német- 
franczia viszonyról s azt beszélték, hogy a mai mi­
nisztertanács is ezzel az ügygyei foglalkozott. Élén­
ken kommentálták a német császárnak a doberritzi 
gyakorlótéren állítólag tartott beszédét és a legfan­
tasztikusabb módon magyarázták azt. Több képviselő 
telefonon fordult fölvilágositásért Piclion külügymi­
niszterhez, aki minisztériumában éppen csütörtökön 
tartandó s a marokkói helyzetről szóló beszédének 
megírásával volt elfoglalva. Piclion megnyugtatta a 
képviselőket, hogy a mai minisztertanács nem foglal­
kozott a külügyi helyzettel és a Németországhoz való 
viszonynyal, amikor pedig a képviselők faggatták, 
hogy mi volt a tárgya a minisztertanácsnak, Piclion 
megmondta, hogy a kormány megvitatta az Orlcans- 
társaságnak azt az ajánlatát, hogy nyolczszázkilo- 
meternyi vonalát hajlandó eladni az áliamvasutnak.

EGYHAZAK.
— (Egyliázkerülctl közgyűlés.) A dunamelléki 

református egyházkerület ma délelőtt kezdte meg 
közgyűlését Darányi Ignácz fögondnok és Bak- 
s a y Sándor püspök elnöklésével. A közgyűlésen 
többek közt jelen voltak: gróf Dcgcnícld Lajos, gr. 
Teleki József, Vécsey Tamás, Szilassy Aladár, Puky 
Gyula, Szilády Áron, Pctrik Elek, dr, Szabó József 
és mások.

Baksay püspök imája után Darányi Ignácz fő­
gondnok üdvözölte a kerületi gyűlés tagjait, inaid 
a megjelent tagokat igazolták. Ezután B e r n á t h 
István kerületi aljegyző letette a hivatali esküt, mire 
a gondnok meleg szavakkal köszöntötte az ni aljegy­
zőt. Kon ez Imre esperes szólalt tel ezután. Ecl- 
emlitctte, hogy Darányi Ignácz, a kerület fögondnoka 
nemrégiben töltötte be miniszterségének tizedik év­
fordulóját. A kerületi közgyűlés nevében megragadja 
most az alkalmat, hogy a jubileumi ünnepségeken 
megjelent számos testülethez az egyházkerület meleg 
jókívánságait is hozzáfűzze. Kiváltja, hogy Darányi 
még sokáig lökhesse be munkakedvben és jó erőben 
a miniszteri bársonyszéket. D a r á n y i Ignácz meg­
köszönte a nem várt szives üdvözlést, amelyet nagy 
kitüntetésnek tart.

— A kerületben levő lelkészek és tanítók — úgy­
mond — közvetlen érintkezésben vannak a tősgyöke­
res magyar néppel. Vezessék ezt a népet ne csak 
az egyháziakban, hanem a világiakban is. Századunk 
a szocziáljs munka jelében indult meg. Akik a munka

jelentőségét megértik, azok fenn fognak maradni, 
akik nem értik meg, el fognak pusztulni. A gyengé­
ket egyesíteni kell, hogy a nagy gazdasági küzde­
lemben helyüket megállhassák. Ebben a szocziális 
munkában is kéri az egyházkerület támogatását.

A lelkes éljenzéssel kisírt beszéd után A d ám 
Kálmán egyházi főjegyző Koncz Imrét, a kerület 
legidősebb esperesét üdvözölte abból az alkalomból, 
hogy ö felsége a királyi tanácsosi czimmel tüntette 
ki. Az üdvözlést Koncz esperes meghatottan köszönte 
meg. Baksay püspök indítványára mindakét üd­
vözlést a gyűlés jegyzőkönyvében örökítették meg.

Ezután a bizottsági ülések idejét állapította meg 
az elnökség. Bírósági ülés ezúttal nem lesz, mert az 
egyetlen ügyet, amely, felmerült, elnökileg sikerült
clitézni. „ '

A napirendre térve, A d á m Kálmán főjegyző né­
hány kisebb jelentőségű miniszteri leíratott mutatott 
be, dr. Szabó József a gazdasági bizottság, Bilkey 
Pap István teológiai igazgató pedig a teológiai vá­
lasztmány jelentését ismertette. A közgyűlés a jelen­
téseket s a bennük foglalt javaslatokat magáévá tette.

A gyűlés egyetlen igen fontos tárgya, a közigaz­
gatási államsegély ügye, az őszi közgyűlésre halasz- 
tatott, amikor is a kerület háztartására vonatkozólag 
részletes tervezet kerül a közgyűlés elé. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter intézvényeit, amelyek 
egészen jelentéktelen formaságok (anyakönyvi utó­
bélyegzések, miniszteri szakértői iskolalátogatások, 
gyógy növény gyűjtési tanfolyam) stb. tudomásul vé­
tetnek. A középiskolai vallástanárok képesítése 
ügyében, véleményadás végett, (elhivatnak a theo- 
liasznált tan- és segédkönyvek jegyzékeinek beter­
jesztésére. Több. egészen jelentéktelen ügy letárgya- 
jása után az ülés folytatását holnap reggeli 9 órára 
tűzték ki.

A bécsi diákok tüntetése.
Bécs, junius 16

Becsben a műegyetem, az egyetem, a parlament 
és a közoktatásügyi minisztérium előtt ma délelőtt 
nagy diáktüntetés volt. A műegyetemen már korán 
reggel sok technikus gyülekezett össze, akik han­
gosan követelték, hogy a rektor jelenjen meg. Ami­
kor ez nem türént meg, zajongásban törtek ki. Ke­
véssel utóbb a műegyetem fekete tábláján a következő 
hirdetményt függesztették ki:

A rektorok megegyezése értcltnézcn a fő­
iskolákat holnap, szerdán uira megnyitják. Az elő­
adások és gyakorlatok pénteken, junius 19-én kez­
dődnek.

Amikor ezt a hirdetményt olvasták, a diákok 
izgatottsága még fokozódott. Hangosan lármázni kezd- 
tek, a fekete tábláról letépték a hirdetményt és lábuk­
kal tiporták.

Egy diákot a Valinkra emeltek s az illető beszé­
det intézett a diákokhoz és fölszólította őket, hogy 
menjenek a parlament és a közoktatásügyi minisz­
térium elé. A diákok négyes sorokban, hosszú me­
netben mindenekelőtt az egyetem elé vonultak, onnan 
pedig a menet bekanyarodott a Bankgasséba, hogy 
ott a kultuszminisztérium előtt tüntessen, vagy eset­
leg kiildöttségileg jelenjen meg a miniszter előtt. Idő­
közben azonban a rendőrség értesült a tervezett tün­
tetésről, egy nagy szakasz rendőr futólépésben sietett 
a Bankgasséba. amelynek bejáratánál a diákok elöl 
eláilotta az utat.

A diákok és rendőrök között kemény összeütkö­
zésre került a dolog. A diákok botokkal ütlegelték 
és kővel dobálták a rendőröket és csakis a rendőr­
tisztek higgadt magatartásának köszönhető, hogy vér 
nem folyt. A diákok ismételten igyekeztek áttörni 
a rendőrök erős kordonját, de siker nélkül, közben né­
hány diák a földre esett és könnyebb sérülést szenve­
dett. Amikor a diákok belátták, hogy a kultuszminisz­
térium elé nem jutahatnak, egyszerre, adott jelre, futó­
lépésben a parlamenthez siettek és megszállották a 
parlament feljáróját. Ott csak néhány rendőr volt s 
ezek is dr. Michcl képviselő közbelépésére eltávoztak. 
A parlament feljárójánál ekkor dr. Michcl és Per- 
nerstorfer képviselők beszédet intéztek az Hiúság­
hoz és nyugalomra intették őket, mire a diákok éne­
kelve eltávoztak.

A tüntető diákokhoz sok kiváncsi ember is csat­
lakozott. Képviselőkörűkben a diákok tüntetése nagy, 
lúltilnést keltett, a képviselők elhagyták az üléstermet 
és az előcsarnokba siettek, amelynek ablakán át néz-: 
lék a tüntető diákokat.

A szabadelvű egyetemi hallgatóság sztrájkbizott­
sága ma délben ülést tartott s egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy folytatni kell a sztrájkot. Nuyeli a diák-
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ság elégedetlenségét az a körülmény, hogy a rek­

torok határozatában nincs is szó az innsbrucki egye­
tem bezárásának okairól. A bizottság a gyűlés után 
táviratot küldött az összes egyetemek cs főiskolák 
Ifjúságához. A telegramm igy, hangzik: 
k A rektori konferenczia ellenére a sztrájk foly- 
fr tatandó.
? A szabadelvű 'diákság holnap küldöttséget me­
neszt a műegyetem rektorához, hogy a fölfüggesztett 
előadások folytatását elrendelő határozatát vonja 
vissza.

Innsbruckban a rektorok határozata a "diá­
kokat nem elégítette ki. A diákok bizottsága ma dél­
ben ebben a dologban ülést tartott.

Prágában a német és cseh egyetemek, vala­
mint a német és cseh műegyetemek rektorai ma köz­
zétették főiskoláikon a rektori értekezlet által a diák­
sághoz intézni határozott felszólítást és a közlemény­
hez csatolták saját megjegyzéseiket, amelyekben ta­
nácsolják a diákoknak, hogy a sztrájktól saját érde­
kükben álljanak el, az összes diákcsoportok vezetőit 
és bizalmiférfiait az előadások újból való megkezdése 
előtt meghívják, hogy tudtukra adják a teljesen meg­
nyugtató tényállást.

Brünnben a német műegyetem rektora a rek­
tori értekezlet által elhatározott hirdetményt tudatta 
a diáksággal, ugyanazon megjegyzések kíséretében, 
mint a prágai főiskolák rektorai.

A cseh műegyetem fekete táblájára ma függesz­
tették ki a közös rektori értekezleten elhatározott hir­
detményt. A rektor hozzáfűzte, hogy a műegyetemen 
az előadások e hó 19-én ismét megkezdődnek. A 
brünni diákság teljesen nyugodt.

A Reichsrath illés végén Sternberg képviselő 
rámutatott a parlament előtt lefolyt mai diáktünte­
tésre és a diákság gyalázására és erélyes intézke­
déseket követel a parlamentárizmust következtető 
hasonló támadások megakadályozására. Az elnök ki­
jelentette, hogy a népképviselőiben mindenkinek jo­
gában áll véleményét előterjeszteni, másrészről pe­
dig a népképviselet iránt tiszteletteljesen kell visel­
kednie minden állampolgárnak és igy a diáitoknak is. 
Sohasem fogja tűrni, hogy a ház tanácskozásait kí­
vülről valamiképpen megzavarják.

Közgazdasági táviratok.
Ncwyork,

Búza locobuza
júliusra 
szeptemberre 

Tengeri júniusra 
júliusra

Csikagó.
Búza júniusra

júliusra 
Tengeri júliusra

jun. 16.
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TÁVIRATOK.
ä kedive Parisban.

Becs, junius 16, Az egyiptomi kedive ma délelőtt 
Párisba utazott.

Gaboiiaíariíánk felmondása.
Bécs, junius 16. (Saját tudósítónktól.) Magyar- 

országnak gabonatarifája Délnémetországgal, Svájcz- 
czal, Vorarlbcrggel cs Bajorországgal ez év junius 
30-ára fel van mondva. E felmondás alapján az osz­
trák és a magyar államvasutak nem tarifális tétele­
ket, hanoin részesedést számítanak föl. A két vasút­
társaság között tárgyalások vannak folyamatban, hogy 
a gabonatariiát Dél-Néinetországgai, Sváiczczal és 
Vorarlberggel ez év augusztus elsejétől fogva, Bajor­
országgal pedig szeptember elsejétől kezdődöleg rc- 
aktiválják. Ha ez sikerül is, julius elsejétől tarifa 
nélkül való állapot fog hekövetkezni s egy hónapig 
fog tartani Magyarország s Dcl-Németország, ille­
tőleg Svájcz es Vorarlberg között, a Bajorországgal 
való forgalomban pedig két hónapig fog tartani ez 
az állapot, amelyben nem normális tarifatételeket 
számítanak. Az érdekelt körök ezért Magyarország 
gabonaforgalmának érdekében rövid lejáratú provi­
zóriumot akarnak létesíteni a regi tarifa alapján, 
amelynek alapján a magyar államvasutak július else­
jét'";! fogva az osztrák államvasutaknak magasabb ré­
szesedést térítenek meg. Ez az emelkedés azonban 
aránylag Csekély, különösen, mert nyári hónapokról 
van szó és tekintve azt, hogy 1907-rc 0.2 millió koro­
nát tett ki a tarifális részesedés az osztrák állam­
vasutaknál. "" 'l'í'- •

A cztikorkonvenezld.
1 Róma, junius 16. Tittoni külügyminiszter 
benyújtotta a kamarának a brüsszeli ezukorkon- 
venczió pótegyezményének ratifikúcziójára vo­
natkozó törvényjavaslatot,

New-York, jun. 16. Gyapot New-Yorkban helyben 
—tegnap), gyapot júliusra 
gyapot szeptemberre .— ( .—■), gyapot New-Orleansban 
heiyb. —.— (——), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, junius 16. (Zárlat.) Zsír júliusra 8.75 
tegn. 8.77), zsir szeptemberre 8.95 (tegnap 8.97), sza- 
onna short clear, 7.87 (tegnap 7.87), sertéshús szep- 
emberre 13.45 (tegnap 13.37).
b—■■ ■ .....— ■ ------ 1

jvíozgó képek.é

Mágnásaink franczia világításban.
Megszokhattuk volna, hogy a külföld — az a 

bizonyos müveit külföld — kétségbeejtő tájékozatlan­
ságban leledzik a magyarokat illetőleg. És még se 
tudjuk megszokni, mert csak akkor lenne mulatságos 
ez a tájékozatlanság, ha tudatlan embertől eredne. 
Müveit emberek részéről sértő.

Olyanforma, mint a mikor valami gőgös firtli se­
hogy sem akar a nevünkre emlékezni és következe­
tesen „izé ur“-nak vagy „hogy is hivják“-nak szólít.

Egy ilyen kedveskedéssel találkozunk a párisi 
„Le Rirc“ legújabb számában, melynek „Potins de 
Paris“ czimii rovatában egy Snob nevű elmés 
monsieur — nem tudom hányadszor — Vanderbilt 
Gladyst, gróf Széchenyi László nejét veszi tolla he­
gyére.

A derék urnák" nagyon fái a bájos Gladys feje. 
Sajnálja, hogy millióival az isten háta mögött, egy 
magyar-tót falucskában kell eltemetkeznie. A magyar 
menyecskévé lett miss szomorú sorsát ilyenformán 
ismerteti:

„Gróf Szechenzi Lazio „magistral hongrois“ fiatal 
nejével Oermczee-n, — negyven órányira Budapest­
hez, — lakik, ami úgy vasúton, mint auto-n is elég 
messze van. Egy tudósító előtt elmondta a gróf, hogy 
későn kei, napjában hatszor étkezik, 2 órát lovagol, 
két órát kocsikázik, hogy a környékbeli szomszédos 
családokat meglátogassa, este pedig a Veige- 
stock jószágigazgatójával babra kártyázik.“

Monsieur Snob fóliáidul, hogy Gladys ő méltó­
ságának esténként babra kelt játszani Veigestock 
úrral, holott módjában állna költségesebb szórako­
zásokat is megengedni magának.

Azután elmereng illúzióinak szétfoszlásán. Az 
aranysujtásos ruhába bujtatott tzigan-okat látva, s a 
„Ragostzki“-indulót hallgatva egészen másnak kép­
zelte a magyar főnemesek életét. A szilaj czigány- 
zene kardcsörrencst, lódobogást, árvalányhai hullám­
zást juttat eszébe és kétségkívül azt hiszi, iiogy le 
comtc Szechenzi a comtcsse-szel egyetemben nyer- 
geletlen lovon vágtat a pusztán végig, megtámadja 
az arra vonuló békés kalmárokat, lekaszabolja őket 
és a gazdag prédával fölnyargal a rablóvárba . . . 
És c helyett, a grófi pár esténként Veigestock 
úrral babra kártyázik.

Felvilágosíthatnám Snob kollégámat, hogy az 
ötödik avenne hölgyeinek nem kell szemüket vörösre 
sírni. Vanderbilt Gladys nincs Oermezcc-n elte­
metve. Ott csak éppen akkor, s addig időzik, amikor 
és ameddig a nagyvilági szórakozásokat kipihenni 
szükségesnek látja.

A tavaszi versenyeken ö volt a főúri társaság 
központja, egyik soirée-ról a másikra ment, minden­
kit lebilincselt szeretetreméltóságával és a lcgfiirké- 
szübb szem is csak egy nagyon boldog kis felesé­
get látott benne. De talán monsieur Snob is befogja 
látni, hogy a fiatal házasok életében vannak pillana­
tok, amikor semmi sem olyan édes, mint O érme 
z c c - re visszavonulva esténként babra játszani.
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Letartóztatott versenyistálló­
tulajdonos.

— Saját tudósítónktól. —
Tffir""'rT" Budapest, junius 16. J

A" rendőrség ma 'délben letartóztatta P a u n t d 
Manó volt versenyistállótulajdonost és földbirtokost,

Pauntz Manó azok közé a kevesek közé tar­
tozott, akiknek megadta a sors, hogy vagyonukból 
tisztességgel megélhessenek. A negyvenhárom éves 
ember tiz évvel ezelőtt nősült meg. Feleségével 
nagy birtokokat kapott Miskolcz közelében, Arlón. 
Volt azonkívül birtoka Szadán (Nógrádmegyében), 
Terényben (Nógrádmegye) és Ráczalmáson (Pest­
megyében). A fiatal házasok a fővárosban laktak, 
ahol gyönyörű lakásuk volt az Oktogon-téren, az 
Abbázia-kávéház felett.

A mindig vidám életű ember a mulatságot há­
zassága után sem vetette meg. Egyike volt a legis­
mertebb gavalléroknak, aki minden urí passziót 
kedvelt. Különösen a lósport vonzotta. Ezenkívül 
sok pénzébe kerültek neki a félvilág szépei is, akikre 
pazarul költekezett. Ez a költséges életmód igen 
sok pénzébe került s gondoskodnia kellett pénzfor­
rásokról. Pénzét jó kamatra adta kölcsönbe s hitel­
ügyletei miatt több kellemetlensége is akadt. Szá­
mosán tettek ellene feljelentést uzsora miatt, "de 
mindig épen került ki a bajból. Mikor már égető 
volt a veszedelem, akkor kiegyezett adósaival. ’!

Két évvel ezelőtt rossz termés volt és ez a kö­
rülmény véget vetett az istállótulajdonos karriérjé- 
nek. Ebben az évben ugyanis a. tőzsdén játszott, 
ahol vesztett és ezekhez a veszteségekhez járult a 
rossz termés. Fizetési zavarokkal küzdött, bár ek­
kor még vagyonának jórésze meg volt, ingatlanok­
ban. Abban az időben összeköttetésben volt egy 
S r e i b e r nevű uzsorással, aki két évvel ezelőtt 
szökött Newyorkba. Ez az ember, aki elvből csak 
hamis váltóra adott pénzt, maga megszökött az 
igazságszolgáltatás büntető keze alól, ellenben azért 
állandó összeköttetésben van a rendőrséggel. Szö­
kése óta ugyanis állandóan levelez a rendőrséggel 
és hol egyik, hol meg másik adósát jelenti fel csa­
lás vagy váltóhamisítás miatt. Ezek a feljelentések 
azonban mindig sikertelenek maradnak. Mikor Srei- 
ber megszökött, Pauntz Manónak pénze nem volt. 
Fokozatosan süiyedt el az adósságokban s minden- 
felé pénzért fordult.

A múlt év végen a hatvani Gazdasági Bank 
nőibe fogta az istállótulajdonost tizenötezerötszáz 
korona váltótartozás miatt. Pauntz. mikor ezt meg­
tudta. ügető versenyistállóját mindenestől eladta Grü­
ner Gyula pinezérnek tizennégyezerötszáz koroná­
ért. Ugyanebben az időben történt, hogy a még ak­
kor meglevő háromszázezer korona értékű ingatla­
nát valami hatvanötezer korona tartozásáért elár­
verezték. A hatvani bank, amely váltópörét időköz­
ben megnyerte, foglalást vezetett adósának minden 
vagyonára s ekkor tudta meg, hogy Pauntz Manó­
nak már semmije sincs. Mikor a bank megtudta a 
versenyistálló csalárd elidegenítését, megtette felje­
lentését csalás miatt.

s'z e n t k i r á 1 y i Béla rendörfogalmazó két 
hete folytatta az ügyben a nyomozást. Már vagy 
ötször hallgatták ki Pauntzot, aki ma megtölt és 
beismerte bűnös cselekedetét, amit különben a sál- 
tópör irataiból cs az eladáskor kötött szerződésből 
igen könnyen rá lehetett bizonyítani. Miután a volt 
istállótulajdonosnak sem állása, sem foglalkozása 
nincs, a rendőrség letartóztatta.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, junius 17. — Rom, 

kát. : Peregrin vt. — Prot. Jollötöm. — Görög-orosz : Me­
tróién. — Zsidó: Szív. IS. — A nap kél reggel 4 óra 2 
pereikor, nyugszik este 7 óra ö9 perezkor. — A hold kél 
éjjel 10 óra 55 perezkor, nyugszik reggel 0 óra 8 perczkor, 

A horvát miniszter fogad délután I órakor. — A köz­
oktatási Államtitkár fogad délután 4 órakor. — A kepviseló- 
ház illése délelőtt Hl órakor. — A képviselőhöz összefér- 
hetlenségi bizottságának illése délután > órakor. — A kép- 
viselőül* pénzügyi bizottságának ülése délután > órakor. — 
A képviselőház gazdasági bizottságának illése. — Országos 
ilgyvádgyiilés. — Osztálysorsjegyek húzása reggel ti órakor. 
— A dunamvlléki ref, egyházkerület rendkívüli közgyűlése
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B református főgimnáziumban. — Rózsa és pelargónia ki- 
éllitás megnyitása az Iparcsarnokban. — FényképkiáUitás a 
Műcsarnokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 60 fillér. . A 
Könyves Kálmán Nagymező-utcai szalonja rendezés miatt 
zárva. — Tavaszi kiállítás az Uránia Kigyó-téri szalonjában 
nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum 
ásványtára nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővá­
rosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva
9_i-jg. — A történelmi képcsarnok zárva, — A földtani
intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum nyitva 
9—12-ig és 2—6-ig. — A Széchenyi Muzeum zárva. — 
Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai 
Iparniuzeum nyitva 9—1-ig vs 6—8-ig. — A Ráth György- 
muzeum zárva. — Az Erzsébet-muzeum nyitva 9-től fél 
1-ig ás 3—42ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva
9_Ti_ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővá­
rosi könyvtár nyitva 9—2-ig, — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könvtár nyitva 
8—6 óráig,

A gondatlan cselédleány.

Marisnak hívják a gondatlan cselédleányt. 
Tizenkilencz esztendős. Valószínű tehát, hogy 
legalább kilencz esztendő óta dolgozik, minden 
nap hajnaltól estig. Mielőtt szolgálatba állott 
.volna, a szüleinél szintén dolgozott. Bonne, 
préceptrice, társalkodónő soha sem vett ki sem­
miféle munkát a kezéből.

Amikor pedig odahaza nagyon megszapo­
rodtak az éhes szájak és a kenyér pedig nagyon 
megfogyott, Marist elküldték Budapestre, hogy 
szolgáljon, hogy kenyeret keressen. Marisból 
tehát „mindenes“ lett Budapesten. Ez annyit 
jelent, hogy reggel öt órakor kellett fölkelnie 
minden nap és nem fekhetett le soha addig, mig 
az utolsó szál edényt is el nem mosogatta. Ilyen­
kor már nem sok hiányzik az éjfélből.

Mindenki tudja ilyen szolgáló napi munká­
ját. Ennél terhesebb, fárasztóbb, zaklatóbb cl 
sem képzelhető. Messziről nézve kellemesnek 
látszik, ha a leány leszaladhat a boltba és a ka­
puban eldiskurál a levélhordóval. De a valóság 
az, hogy ez a szakadatlan őrhelyen való állás a 
legvastagabb kötél-idegeket is szétroncsolja. 
Mert a munka igazi súlyos és kellemetlen volta 
nem abban rejlik, hogy bizonyos munkát cl kell 
végezni; a gyűlöletes az, hogy mindig rendelke­
zésére kell állani másnak. Melyik hivatalnok nem 
tapasztalta már, hogy hivatalos dolgának elvég­
zése valóságos gyerekjáték ahhoz a semmitte­
véshez, melyet a hivatalában töltenie kell; nincs 
semmi munkája, de ott kell maradnia a poszton 
és várnia kell a hivatalos idő leteltét, mig az 
utczán az éle' az 5 ezer zajával vágtat.

Nos, Marisnak mindig készen kell lennie, 
reggeltől estig. Akármikor hívják, szólítják, 
füttyentenek rá, kéznél kell lennie. Ha nem czi- 
pelne vizet, nem mosogatna, nem siilnc-főnc a 
kályhánál, nem szaladozna, nem tisztogatna: 
csak éppen folyton ..rendelkezésre kellene álla­
nia“. akkor is nagy teher van a vállán. De ezt 
a nagy terhet a szakadatlan fizikai munka még 
súlyosabbá teszi. Szinte csuda, hogy össze nem 
esik.

A gyári munkásnak van legalább déli szü­
nete, Marisnak, az sincs. A gyári munkás este 
hat óra után szabad, Maris még akkor is rab­
szolga marad. Sőt akkor, mikor az emberek egy 
része lefekszik, vagy mulatni megy, Maris föl­
adatának még akkor sincsen vége. Hiába ra­
gyog az utolsó serpenyő is, nem lehet pihenőre 
térnie, mert az urak Ös-Budába mentek s Így a 
gyermekek mellett kell lennie. Mulattatni kell 
őket azért, hogy őket nem vitték Ös-Budába.

Maris mesél tehát a kacsalábon forgó arany­
kastélyról és az Opcrcncziás-tengerről. De fogy­
nak a mesék, múlnak az órák, Maris is, a gyer­
mekek is elálmosodnak; ott alusznak cl mind 
az ágyban, melynek a szélén Maris mesélt.

Ahogy hajnal felé az urak hazajöttek, hara­
gosan fölrázták Marist:

ij|* — Micsoda rendetlenség ez? *
- Maris eleinte nem tudta a kacsalábon forgó 
kastélyban van-e, vagy a mészárszékben. Csak 
lassan eszmélt és akkor látta, hogy az egyik 
gyermek nem mozdul mellette. Meghalt. Maris 
álmában agyonnyomta.

A haszontalan Marist a rendőrség rögtön le­
tartóztatta és a bíróság bizonyára példás bünte­
tést fog reámérni. <: : ,

cí Személyi lilr. Gróf Apponyi Alber» 
és közoktatásügyi miniszter délután három órakor 
Eberhardra utazott, ahol néhány napot családja kö­
rében fog tölteni. <

— A király utazása. A Korr. Wilhelm jelenti, 
hogy a király utazási programmjában nem állott be 
változás. A király elutazása lseidbe junius utolsó 
napjaira van tervbe véve. lseidben szeptember S-ig 
maradt a király, azután visszatér Bécsbe és szeptem­
ber 10-én résztvesz a néhai Erzsébet királyné emlé­
kezetére mondandó gyászmisén. A király szeptember 
közepén a Magyarországon tartandó nagy hadgya­
korlatokra megy, a melyeknek folyamán Hornig 
báró veszprémi püspök palotájában fog lakni. Itt tar­
tózkodása három napra terjed, a melynek leteltével 
visszautazik Bécsbe. A csapatoknak a királyiddal 
táborban való szemléiét a király az idén nem vette 
tervbe.

— A nagybeteg czárné. Kevésbé erős szer­
vezet is megrendülne a retfeneles izgalmaktól, 
amelyek a czári udvarban uralkodnak, mint ami­
lyen erős a czátné szervezete. Huzamos idő óla 
jár a hire annak, hogy a czárné beleg, hogy ví­
ziói vannak s hogy gyakran megjelenik előde a 
meggyilkolt Draga szerb királyné árnya. Most 
Pétervárról az a tudósítás érkezik, hogy a czárné 
szívbajban szenved és lábai megvannak dagadva.
A czárné elment ugyan a re vall találkozóra, de 
ott is majdnem egész nap feküdt és az ebédeken 
sem vett részt. A czárné maga ezt mondta egy 
magasrangu tisztnek:

— Annyira fáradtnak érzem magamat, hogy 
szívesen maradiam volna otthon, de távollétcmet 
félremagyarázták volna és ezért, bár nagy meg­
erőltetésembe került, mégis eljöttem.

Botkin doktor, a czárné udvari orvosa azt 
moudja, hogy a czárné szívbajos, de ö reméli, 
hogy a tengeri levegő ki fogja gyógyítani.

— Változások a tábornoki karban. Bécsi beava­
tott katonai körökben hire jár, hogy Fiedler Fer- 
dinánd táborszernagyot, a bécsi második hadtest pa­
rancsnokát legközelebb csapatfeliigyelövé nevezik ki. 
Fiedler a bécsújhelyi katonai akadémián nyerte ki- 
képeztetését s nevét 1862-ben kezdték először em­
legetni, amikor mint utászhadnagy a nagy árvíz- 
katasztrófa alkalmából rendkívül hősies magatartást 
tanúsított. Négy évvel később már százados volt s 
mint ilyen, résztvett az olaszországi hadjáratban s 
a custnzzai csatában, ahol szintén kitüntette magát. 
1873-tól 1379-ig a hadi iskola tanára volt s ez idő 
alatt számos stratégiai tanulmányt irt. A mozgósítási 
munkálatokban is tevékeny részt vett. A katonai 
hierarchia lépcsőin gyorsan emelkedett. 1902-ben leit 
tábornok s pár év előtt nevezték ki Bécsbe a 7. had­
test parancsnokává. Csapatfelügyelővé leendő kine­
vezése után helyét a .?. hadtest élén Versbach- 1 
Had a mór lovag altábornagy fogja elfoglalni, aki 
1845-ben született s a bécsújhelyi akadémia elvég­
zése után résztvett 1866-ban az olaszországi hadiá­
raiban, majd mint vezérkari százados, a bos’mai 
hadjáratban. Két év óta Pécsben a 13. 1 and'vchr- 
syaloghndosztály parancsnoka. Fgyídciiilcg annak is 
hire érkezik, hogy Schwitzer T ajos lovag tábor­
szernagyot, a temesvári 7. hadtest parancsnokát 
egészségi okoból felmentik állásától s utódjává 
Frank Liborius altábornagyot szemelték ki. Frank 
1848-ban született Spalatobnn s a bécsújhelyi aka­
démia elvégzése után 1869-ben mint hadnagy lépett 
a hadseregbe, majd a hadiiskola elvégzése után liosz- 
szabb időre a vezérkarba osztották he. Résztvett a 
bosnylk okkupáczióban, majd a bécsújhelyi akadé­
miának lett tanára. Frank 1903. óta altábornagy és 
parancsnoka a szerajevúi első gyaloghadosztálynak.

Szerda, junius 17.

*— A német császár harczlas beszéde. Előrelát­
ható volt, hogy a német császárnak döberitzi be­
szédét, amely ugyancsak beillett harczi riadónak, 
olyképpen fogják értelmezni, hogy a legfélénkebbeket 
is, akik nagyon könnyen megijednek, megnyugtas­
sák. A „Franki. Ztg.“ értesülése szerint Vilmos csá­
szár beszédét a döberitzi gyakorlótéren néhány hét 
előtt tartotta. A beszédnek semmi köze sem volt a 
pillanatnyi politikai helyzethez, hanem az ilyen ka­
tonai alkalmakkor közelfekvő eszmét fejtegette, 
hogy a csapatok kiképzésének komoly esetben he 
kell válnia és hogy a hadseregnek mindenkor gon­
dot keli fordítania arra, hogy harczképességét meg­
őrizze. Alarmiroző beszédre a pillanatnyi helyzet 
Vilmos császár véleménye szerint sem ad okot. A le­
velező véleménye szerint az a hir, hogy a császár 
északi utazását elhalasztotta, nem felel meg a való­
ságnak. A „Fremdenblatt“ szerint a császár beszé­
dében állítólag ezéizást tett a revali találkozón le­
folyt megbeszélésekre is és a maczedón-kérdésre 
vonatkozólag hirt szerint azt mondotta volna, hogy 
bár Németország Maczedóniában közvetlenül érde­
kelve nincsen, de azért mindenkor kötelessége osz­
trák-magyar szövetségestársának érdekeit ott nem­
csak őszinte szimpátiával kisérni, hanem ha szükség 
lenne rá, tettekkel is megvédelmezni. Berlini mérv­
adó helyen következőket közlik Vilmos császárnak 
a döberitzi gyakorlótéren tartott állítólagos har- 
czias beszédéről. Ez a beszéd, ha ugyan annak lehet 
nevezni, nem volt más, mint a lovas testörség gya­
korlatainak kotanai műszaki bírálata. A császár ezt 
a beszédet két hét előtt tartotta és tartalma, ha 
ugyan egyáltalán olyan volt a beszéd, időközben tel­
jesen elvesztette aktualitását.

A mértékadó franczia lapok meglehetős nyugod­
tan kommentálják azt a megjegyzést, amelyet Vil­
mos császár különböző külföldi lapok híradása sze­
rint a legutóbbi döberitzi szemle alkalmával tett. A 
Figaro ezt kérdezi: Miért csodálkoznak azon. hogy 
a német császár katonáihoz katonákhoz méltóan be­
szél és hogy figyelmükbe ajánlja, legyenek készen 
minden eshetőségre, még a legkomolyabbra is. A' 
radikális lapok hangsúlyozzák, hogy a franczia nép 
határozott szándéka a béke fentartása és azon szilárd 
meggyőződésüket fejezik ki, bogy a franczia kor­
mány is teljesen békés politikát követ. A Nation írja: 
Elmúltak azok az idők, amidőn Delcassé és Loubct 
a minisztertanács tudta nélkül szőtték diplomácziai 
terveiket, amelyek majdnem háborúra vezettek. 
Egyes naczionalista és konzervatív lapok a császár 
beszédjében komoly fenyegetést látnak, amely Fran- 
cziaországot óvatosságra inti.

A Lokalanzeiger megbízható forrásból jelenti, 
hogy Vilmos császár sem pénteken, sem az utóbbi 
napokban nem mondott beszédet a döberitzi gya­
korlótéren, tehát az állítólagos beszédhez fűzött 
kommentárok éppen olyan alap nélkül valók, mint 
maga a beszédnek közölt szövege. A külügyi kor­
mány a leghatározottabban megczáíolja a riasztó 
híreszteléseket. Egyáltalán nem igaz, hogy a császár 
elhalasztotta északtengeri utazását. Ami a kérdéses 
beszédet illeti, szó sincs arról, hogy az fenyeget') 
volt. A császár katonai alkalmakkor gyakran tart 
beszédet s az a megjegyzése: „Am jöjjenek!“ egy­
általán nem aggressziv, legfeljebb defenzív tenden- 
cziáiu lehet. Másrészről nem tagadják, hogy katonai 
körökben a helyzetet meglehetős sötét színekben 
átják.

Paris'- M jelenti tudósítónk : Fgv különösen be­
avatott személyiség a német császár beszédéről 
aképnen tty tin*'- -zott. hogy nem érti azt a lármát,, a 
mc'y emiatt a Rajnán innen és tu! a sajtóban clter- 
iedt. Nyilván tni-ztii11 áczió történt, a mely Berlin­
ből indult ki. A Petit Párisién közli, hogy a császár 
a kérdéses beszédet még itilius 3-án tartotta s abban 
kizárólag a katonai kötelességekről és a katonai 
kiképzésről volt szó. Akkoriban a beszé l egyáltalán 
nem keltett figyelmet, csak 10 nappal később, a ró­
va! i találkozás után jutott eszébe, hogy bizonyos 
politikai okokból nagy lármával előtérbe tolja. A kül­
ügyminisztériumban egy pillanatig sem aggódtak s 
nem engedték magukat megtévesztett!!. A berlini 
franczia nagykövet, aki véletlenül ez.idő szerint Rá- 
risban tartózkodik, a leghatározottabban állítja, hogs 
Francziaország és a német birodalom között a vi-
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szony most is a lehető legjobb és semmi ok sincs 
aggodalomra. Ott is az a vélemény uralkodik, hogy a 
döberitzi beszédnek hirtelen való inszczenirozása 
taktikai okokból s egyenesen a berlini birodalmi 
gyűléssel szemben történt.

— Űrnapja a fővárosban. A katolikus egyház és 
a hivatalos világ Urnapiát junius 18-án, csütörtökön 
a hagyományos kegyelettel iili meg. Az ünnepi hiva­
talos istentisztelet c napon reggel hét órakor lesz a 
budavári koronázó Mátyás-templomban, ahol meg­
jelennek a kormány tagjai és a hatóságok fejei. Az 
istentiszteleten dr. Kohl Medárd felszentelt püspök 
fog pontifikálni. Az ünnepi körmenetben résztvesz a 
budapesti helyőrség egy diszszázada és a katonai 
zenekar. Körmenet után a gyülekezet bevonul a 
Mátyás-templomba, ahol Tcdeum rekeszti be az ün­
nepséget.

— Rudin! állapota. Rudi ni márki állapotáról 
ma este kiadott orvosi jelentés szerint a beteg álla­
pota állandóan komoly. Az ideggyengeség a vesc- 
gyuladás fokozódása következtében erősbödött.

— Pártvacsora. Az alkotmánypárt m,a este tar­
tóin a Kovács-féle városligeti pavillonban rendes heti 
pártvacsoráját, amelyen a párt tagjai nagy számmal 
vettek részt. Ott voltak többek közt Széli Kálmán, 
a párt elnöke, Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, N á v a y Lajos képviselőházi alclnök és 
mások.

— Egyetemi magántanárok küldöttsége. A buda­
pesti tudományegyetem magántanárainak hat tagú 
küldöttsége tisztelgett ma délután a képviselőházban 
Sághy Gyula országgyűlési képviselőnél, akinek 
köszönetiiket fejezték ki, hogy a magántanári tisztc- 
letdijak ügyének kedvező elintézése érdekében köz­
benjárt a kultuszminiszternél. A küldöttséget Horváth 
János egyetemi magántanár vezette, 

i — Kiss Áron halála után. A reformátusok" nagy 
püspökének halála után alig egy héttel összeült a 
debreczeni református egyháztanács. Megemlékezett 
az elhunyt nagy érdemeiről, követendő például állí­
totta az elhunyt páratlan, nagy szivjóságot tanúsító 
jótékonyságát s mindezekre való tekintettel humá­
nusan gondolkodni akart az érdemes püspök özve­
gyéről. Az cgyháztanács tekintetbe vette azt, hogy 
anyagi javak nem maradtak a szegény, magárama- 
radt özvegyre s ezért kegydijat szavazott meg a 
részére. S a kegydijat havi hatvan báró m koro­
nában állapította meg. Az cgyháztanács tagjai között 
-azonban akadtak humánus emberek, kik egész jogo­
san keveselték s alamizsnának tartották a csekély 
Bsszegecskét, mely egy hírneves püspök özvegyének 
jutott nyugdijképen. A presbitérium elvetette Oláh 
Károly indítványát, ki legalább is évi ezerkétszáz 
korona megszavazását kérte s ellenvetését azzal in­
dokolta meg, hogy a többi református papok özve­
gyei is hasonló kérelemmel állítatnának elő, ha elfo­
gadnák 01 áll indítványát.

— A königgraetzi beszállásolás. Kőniggraetzb'en 
történt a következő mulatságos eset, amely méltó 
párja a köpenickinek. A községi elöljáróságon meg­
jelent tegnap a 42. gyalogezred egy altisztié és tu­
datta, hogy másnap három zászlóalj gyalogság ér­
kezik hetven tiszttel a környékre gyakorlatozás 
czéliából. Tudatta az altiszt, hogy öt szállásmester­
nek küldték előre s kérte a községi elöljáróságot, 
hogy tegyen meg minden szükséges intézkedést. A 
mészárosok, hentesek és pékek munkához láttak, 
hegy idejében elegendő husnemü és sütemény le­
gyen a három zászlóalj számára s ami ilyenkor ter­
mészetes dolog, a szállásmesternek busás borravaló­
kat adtak. Az altiszt aztán eltávozott, mint aki iól 
végezte dolgát. Másnap hire-hatnva sem volt a há­
rom zászlóaljnak, c helyett azonban a községi elöl­
járóságra a posta egy vaskos levelet hozott. Fel­
bontották s legalább száz papírból kivágott katona 
hullott ki belőle. Az elöljáróság felháborodott a 
rossz tréfán és jelentést tett az esetről a 42. gyalog­
ezred parancsnokságának, annál is inkább, mert a 
szállásmester altiszt minden valószínűség szerint 
csakugyan aktív katona és a 42. gyalogezredben 
szolgál.

► — Elütötte a vonat. A kassa—oderbergi vasút
21. számú gyorsvonat ma délután, amint berobogott 
L.-Szt.-Miklós állomásra, elütött egy a vágányok 
mellett foglalatoskodó vasúti hordárt, aki a vonatot 
nem vette észre, Súlyos sérüléseivel a kórházba 
szállították.

— Peary újabb északsarki utazása. Peary C.
Róbert, a hires amerikai sarkutazó, újból megkísérli 
elérni az északi sarkot. Az utazást ezúttal is a Peary- 
Hoctic-Club által épített „Roosevelt“ halón teszi meg, 
amely hajó legutóbbi utia alkalmával kitűnőnek bizo­
nyult. Peary Julius elsején szándékozik elindulni, ha 
ugyan szűkös pénzügyi viszonyai ebben meg nem 
akadályozzák. Utazásához még 25 ezer dollárra van 
szüksége és ha ezt az összeget julius elsejéig nem 
tudja megszerezni, kénytelen lesz utazását elhalasz­
tani. Pcary első útjában már 200 mértföldnyire meg­
közelítette a sarkot és hasonló klimatikus viszonyok 
mellett reményű, hogy mostani útjában egészen czél- 
hoz ér. Kedvező körülmények mellett 15 hónapi távol­
iét után, 1909. októberében szándékozik visszatérni, 
bár minden eshetőségre elkészülve, 3 évi távollétre 
rendezkedett be. Ezúttal is Bartlett Róbert kapi­
tány lesz a „Roosevelt“ kormányosa, a buckporti 
Wardwell György pedig a főmérnök. A gőzös 
összes legénysége húsz főből fog állani. A Roosevelt, 
téli szállása most is a Grant-íöld északi partján lesz, 
ahonnan aztán szánkón folytatják Útjukat a sark felé. 
A czethalöbölből 20—25 eszkimó feleségeikkel együtt 
cl fogják kisérni a felfedezőket. A szánkókat 200— 
250 sarki kutya fogja húzni.

— A műegyetem kapuzárása. A József kir. mű­
egyetemen most a vizsgálatok folynak. Ezeknek vé­
geztével junius 25-én bezárják az idei tanévet és kez­
detét veszi a nagy szünidő, amely szeptember hónap 
közepéig tart.

«— Veszedelmes légi ut. A bécsi Práterben az 
aeronaota-klub ma felszállást rendezett egy léghajó­
val. Két ur és több hölgy foglalt helyet a léghajó 
kosarában délután hat órakor, amikor kihajították az 
első ballasztot. A léghajó hirtelen felröppent s egy 
hatalmas fának koronájába beleakadt, úgy, hogy ko­
sara féloldalt fordult. Nagy lett a rémület s a vállal­
kozó kedvű léghajósok segítségért kiáltoztak. Olyan 
magasan akadt meg a léghajó kosara, hogy a tűz­
oltóságot kellett hívni, amely azután nagy létrát 
állított fel és kiszabadította veszedelmes helyzetük­
ből a léghajón illőket.

— Az idei bérmálások befejezése. Dr. Kohl Me­
llár d püspök tegnap fejezte be a bérmálásokat a fő­
városban és ma Budaicnőn osztotta ki a bérmálás 
szentségét. Junius hó 21, 22. és 23-án a nyitraujlaki 
kerületben, Udvarunkon, Lukácson és Üzbégbcn fog 
bérmálni és ezzel az idei bérmálások be lesznek 
fejezve.

— A nagy Galeotto. Adtunk hirt röviden 
arról, hogy dr. Billitz Hugó ügyvéd felesége 
a Szabadka mellett lévő Palics-tiirdőben öngyil­
kosságot követett cl. A viruló korban lévő, szép 
asszony a nagy Galeotto halottja. Addig üldözte 
a pletyka jó hírnevét, amíg férjének bizalma is 
megrendült. Az ügyvéd tegnap Szabadkáról 
Pallosra rándult ki, hogy feleséget meglátogassa. 
Mi történt a házastársak közt, nem tudjuk. Dél­
után a féllmt órai vonattal dr. Billitz Hugó vissza­
utazott Szabadkára. A fiatal asszony férje eluta­
zása után bezárkózott a villájában, zsineget vett 
elő, az ablak kilincsére illesztette, a burkot nya­
kába dobta és székre állva, fölakasztotta magát. 
Ez körülbelül háromnegyed hat órakor történt. 
Egy óra múlva dr. Scheffer Adorján, aki 
Billitzék rokona, meg akarta látogatni az asz- 
szonyt. Az ajtót zárva találta, gyanús volt a do­
log cs betörte az ablakot. Rémüldözve látta, hogy 
az ablakban kihűlt emberi test van. Mikor bel­
jebb ment, a boldogtalan asszony üveges szemei 
meredtek rá. Scheffer a rendőrségre rohant, 
amely kétségtelenül megállapította az öngyilkos­
ságot. Ma Szabadkáról Forties rendőrkapi­
tány és dr. Szil assy rendőrorvos szálltak ki 
a helyszínére és jegyzőkönyvet vettek föl. A 
szép asszony holttestét Szabadkára szállították, 
ahonnét Temesvárra viszik. Ott fogják eltemetni. 
A városban nagy részvéttel beszélnek a borzal­
mas esetről. Beszélik, hogy a nemrég férjhez 
ment asszony elbocsátott cselédei terjesztették 
a pletykákat, amelyek a boldogtalan nőt a ha­
lálba kergették.

— A munkás főnyereménye. Dávid Antal mar- 
seillei arzenálmunkás, akit nemrégiben munkahiány 
miatt elbocsátottak s azóta Ínségbe jutott, ma a nye­
reménysorsjátékon megütötte a kétszázezer frankos 
főnyereményt. Dávid Antal akkoriban, mikor elbo­
csátották az arzenálból, kénytelen volt esküvőiét el­
halasztani

_______________________S
— A Vörösmarty-szoborblzottságf föloszlása. A

Vörösmarty-szoborbizottság ma délután négy őrakoi 
tartotta az Otthonban utolsó ülését, amelyen kimondta 
a föloszlását. Rákosi Jenő elnök megnyitván al 
ülést, jelentette, hogy ez a Vörösmarty-szoborbizott­
ság utolsó ülése. A mire — úgymond — a bizottság 
vállalkozott, tisztességgel és bizonyos sikerrel el ij 
végezte. A szobor megteremtésének dicsőségéből eg$ 
kis rész a bizottságot is illeti. Miután az elnök kon< 
statálta, hogy a bizottságnak immár semmi utalvá« 
nyozni valója nincs és tiszta fölöslegül 6868 korona 
és 68 fillér mutatkozik, beszámolt arról, hogy a le. 
leplezéskor a szoborra tett koszorúk szalagjait lévé' 
tette, az Otthon-ba szállíttatta, ahol mindaddig őrzikj 
mig később más intézkedések nem történik az iránt, 
hogy végleg kinek az őrizetére bízassanak e szalagok.

— Csaló áldefektiv. Megírtuk a napokban, hogy 
Budafokon kifogták a Dunából Alsó Sándor közös 
hadseregbeli hadnagy holttestét. A hadnagy öngyilkos 
lett. Legutoljára özvegy Neubauer Jánosnénál 
lakott Budán, a Kacsa-utcza 24. számú házban. Ezt 
a körülményt tegnap délután csalásra használta föl 
egy szélhámos. Megjelent Neubauernél, akinek 
T h e 1 n e József detektivnek mondta magát. Elő. 
adta, hogy öt bíztál: meg Alsó Sándor hadnagy ha­
lála ügyében való nyomozással, mert a hadnagy nem 
öngyilkos kézzel vetett véget életének, hanem gyil­
kosság áldozata, ö most házkutatást tart és lefoglalja 
a bűnjeleket. Meglátott a sarokban egy fényképező 
készüléket.

— Ez a fényképező masina kell nekem. Ebben a 
gépben van annak a nőnek a iényk^glemeze, aki a 
gyilkosságot elkövette.

Majd más holmi után érdeklődött. X mikor Neu-, 
bau érné megmondotta, hogy a katonai hatóság 
már több dolgot lefoglalt, megelégedett a fényképező­
géppel, egy zsebkendővel és két szinnyomatu album­
mal. Ezeket a tárgyakat magával vitte, de előbb" 
nyugtát adott róla. Az asszony később gyanúsnak1 
találta a dolgot, bement a főkapitányságra érdeklődni 

j a detektív után. Ekkor derült ki a szélhámosság. A 
rendőrség nyomozza a furfangos szélhámost. ő

— Csuftay Sándor öngyilkosságához. Csukay. 
Sándor, aki audienczián nemrég öngyilkossági kisér. 
letet követett el, a Rókus-kórházból, jt hol most nagy 
betegen fekszik, levelet irt Szterényi József ke- 
reskcdelemiigyi államtitkárnak, mely a követekző:

Nagyméftöságu Szterényi József kereskedő- 
delemügyi államtitkárnak, Budapest. Ágyban fekve 
irni nem bírok. A gondok irtózatosan gyötörnek. Ér­
zem, hogy valaminek sürgősen kellene történni. Isteni 
jóindulatnak tekinteném az ügyre, valamint a lelki 
kedélyemre Nagyméltóságodtól azt a kegyet, ha egy 
megbízottját azonnal hozzám küldené a kórházba, 
hogy beszélhessek. Budapest, 1908. junius 15. Méh' 
alázatai Csukay Sándor, müasztalos. Rókus- 
kórház.

Az államtitkár intézkedésére Szűcs Lajos ke. 
reskedchni miniszteri osztálytanácsos és báró Kru- 
c h i n a Károly miniszteri fogalmazó ma délelőtt föl- 
kereste Csukay Sándort, ki még most is súlyo­
san beteg, az orvosok nem engedik, hogy beszéddel 
fárassza magát és ezért csak röviden, suttogva ad­
hatta elő kérését, hogy mint szegény embert, ál­
lami költségen gyógykezeljék, mert 
szeretné visszanyerni egészségét. 
Kérte még az ő panaszai valódiságának' 
szigorú megvizsgálását, mert — úgymond 
— panaszai nem .alaptalanok.

— Házasságok. Ifj. O y ö k é r Imre székesfővá- 
városi tisztviselő, tartalékos honvédhadnagy, elje­
gyezte özv. U d v a r d y Fcrenczné háztulajdo- 
nosné leányát. Hildát.

Dr. Sehol ez Gyula cs. és kir. törzsorvos 
folyó hó 16-án délután t órakor vezette oltárhoz 
Gedeon Idát az erzsébetvárosi templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mliorás ckszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Halál rcczept-irás közben. Dr. O a r z ó Ala­
dár, a dimaszerdahelyi járás orvosa tegnap vidéki 
betegeitől székhelyére, Dunaszcrdahclyre érkezett, 
s egyenesen a gyógyszertárba ment, hol betegei ré­
szére rcczeptet irt. írás közben a toll kiesett kezé­
ből s holtan fordult le a székéről. Agyszélhüdés érte. 
Az elhunyt ötvenkét éves, népszerű orvos volt, s a 

I társadalom minden rétegében kedveltél
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— A gellérthegyi reltély. A Gellérthegyről le­
zuhant leány ügyében megindított nyomozást eré­
lyesen folytatja a rendőrség. Ma felbonczolták Q e n g 
‘Mária holttestét. A bonczolás eredményéből követ­
keztetve bűntény nem történt. A holttesten küzdelem 
nyomai nem látszanak. A leány lábán találtak hor­
zsolást. Ebből azt következteti a rendőrség, hogy a 
leány üldözői elő! menekülve a hegysz,akadékhoz 
jutott és lecsúszott. Eközben kapta a horzsolást. 
Holnap a fővárosban tartózkodó összes tüzérek fölött 
szemlét tartanak, amelyen Hunkár is jelen lesz,

— Letartóztatás az oltár előtt. Mária-Radna bucsu- 
Járó helyen ma feltűnést keltő letartóztatás történt. 
Csendőrök fegyveresen, csákóval a fejükön beléptek' 
a templomba, ahol az ájtatos tömeg zsoltárai, imái 
egyszerre félbeszakadtak. A csendőrök Beker Er­
zsébetért, meg az anyjáért jöttek. Beker Erzsébet 
fizennyolcz esztendős világosi hajadon, Beker Antal 
földmives-gazdának a leánya. Gyermeke született és 
azt az anyja segítségével meggyilkolta, aztán, hogy 
a boldogságos szűz bünbocsánatot elnyerjék, anyja 
"és leánya elzarándokoltak Radnára. Éppen buzgó 
imába voltak elmerülve, amikor a csendőrök meg­
jelentek és mind a kettőjüket letartóztatták.

— Családi dráma. A torontálmegyei Karlova 
községben M a k r i n Zsiva napszámos rossz vi­
szonyban éit a feleségével. Makrin éveken át Ame­
rikában tengődött, ahonnan nemrégiben érkezett 
vissza. Hazatérte után sokat kérlelte feleségét, hogy i 
jöjjön vissza hozzá, de az asszony a férj rossz bánás- j 
módja miatt hallani sem akart erről. Makrin tegnap j 
este ismét elfogatott hitveséhez, akitől megint , 
csak elutasító választ kapott. Ez annyira feldühösí­
tette a napszámost, hogy a nála lévő éles késsel sú­
lyosan megsebesítette feleségét. A segélykiáltásokra 
élőrohant az asszony két bátyja, Milutin és Luko, 
akik botokkal agyonverték Makrint. A csendőrség 
P e r z i n Milutint azonnal letartóztatta, de Lukót a 
további intézkedésig szabadon bocsátotta. Az asszony 
állapota reménytelen.

— A vonat kerekei alatt. A Pécsről tegnap este 
fél tizenkettőkor a főváros felé induló személyvonat 
a baranya-szentlörinczi állomás közelében a tizen­
egyes számú őrháznál elgázolt egy férfit. Mire a 
vonatot megállították, a szerencsétlen ember már 
meghalt. A kerekek teljesen szétroncsolták a testét 
és noha az arcza épen maradt, senki sem ismerte fel 
még eddig. Zsebeit átkutatták, de Írást nem talátak 
bennük. A vizsgálat serényen folyik, hogy az agyon­
gázolt férfi kilétét és a szerencsétlenség okát meg­
állapítsák.

• ■ — Vétkes cselédleány. Végzetes kimenetelű sze­
rencsétlenség történt az éjjel Eri esz András ház­
tulajdonosnál. A háztulajdonos, aki az Óriás-utcza 
23. számú házában lakik, tegnap este feleségével el­
távozott hazulról. Hat apró gyermekét Stein Má­
ria tizenkilencz éves cselédleányra bízta, aki az öt 
'éves M a r g i t o t és az egy éves K a t i c z á t az 
ágyába vette s eljátszott velük. Nemsokára mind a 
hárman elálmosodtak s elaludtak. A leányt reggel 
öt órakor keltette föl gazdája és akkor vették észre, 
hogy a kis Katicza halott. A cselédleány ál­
mában ráfeküdt a kis leányra, aki megfulladt. A cse­
lédleányt a főkapitányságra hozták, a kis leány holt­
testét pedig a törvényszéki orvostani intézetbe szállí­
tották.

— Halálozás. Mc vor a eh Samu temesvári ke­
reskedő 68 éves korában elhunyt. A megboldogult 
négy évtizeden át elnöke volt a temesvár-gyárvárosi 
szefárd izraelita hitközségnek.

Mocskónyi Ágoston, a szarvasi ág. h. cv. 
egyház nyug. tanítója, életének 84-ik évében elhunyt 
Szarvason.

Gyergyószentmiklóson Tamás József 4S-as 
nemzetőr 81 éves korában elhunyt.

Pelz Károly, a prágai cseh műegyetemen a 
matematika tanára az éjjel 65 éves korában meghalt.

XV i ti t e r 1 e 1 d - M e n s k i n, a birodalmi gyű­
lés korelnöke birtokán, Mcnsldnben ma reggel meg­
halt.

— Halálugrás automobillal. A Beketovz-czirkusz- 
ban egy angol artista, mr. Lytton olyan veszedelmes 
produkeziót végzett ma este, amely eddig nem volt 
látható. A czirkusz tetejéről egy autóval leugrik a 
mélységbe, a levegőben a géppel együtt megfordul 
és a földön alkalmazott emelvényre esik, amely a 
továbbgördiilést megakadályozza. A veszedelmes 
ugrást a közönség iélekzetvisszafojtva nézte és za­
josan megtapsolta. A mai est másik szenzácziója 
chevalier Rudolphy erőmüvészeti mutatványai vol­
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tak. Rudolphy egy tea-házat a teázókkal együtt a 
levegőbe emel

x Amerikai Park’ — ösbudavára. Nagyon moz­
galmas hete lesz ezúttal a parknak: csütörtökön és 
szombaton gyönyörű karnevál, 150 csodaszép jelme­
zessel. Vasárnap népünnepély gyermek-szépségver- 
senynyel. A karnevál a Tabarin-Moulin-Rougeban 
ér véget hajnalban. Ma lépnek fel az ui műsor kere­
tében az Edn Musztafa világhírű arabs ugrók és a 
Tabarin-Moulin-Rougeban, amit Budapest még soha 
sem látott: a három Hadi-Hadja török háremtánezos- 
nők. A parkba éjjel-nappal most már kitűnő a köz­
lekedés.

x Glehner János (Budapest, VII., Erzsébet-körut 
20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú áruezikkek 
oly olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is be­
szerezheti. Megkapta a legújabb árjegyzéket?

x A szölöbetegségek. Mint velünk illetékes hely­
ről közük, a Schloesing-ház Marseille-ben minden 
Magyarországon előforduló uj gomba- vagy rovar- 
betegséget készséggel és díjmentesen megvizsgál, 
megállapít és azok irtására nézve tanácscsal szolgai, 
ha eziránt a magyarországi képviselet utján hozzá­
fordulnak. Schloesing azonfelül, hogy ő maga nagy 
tekintély és szakférfiú, állandó tudományos össze­
köttetést tart fenn Francziaország legnagyobb 
agrónomusaival, növény pathalogusaival és agrikul- 
tur vegyészeivel és a franczia földrnivelési minisz­
térium növénypathaiogiai, agrikulturchemiai és 
agrónomiai osztályaival és aki tudja, hogy Franczia­
ország szőlő- és mezőgazdasága mily fejlett, magas 
nívón áll, ezt a nagyfontosságu körülményt értékelni 
is fogja tudni.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvaüsatio), kék íénynyel és Rüngten-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természeti! betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

Az ember tragédiája.

% Uj rendezéssel bemutatták a Népszinház- 
Vigoperában. —

Mi nem ragadtatjuk el .magunkat a közönség 
enttiuziazmusától, melylyel ma túlzott és szervezett 
tombolással kisérte végig az előadást, de nem zár­
kózhatunk cl az elismeréstől sem, melylyel egy ko­
moly törekvésű ember érdekes munkája honorálandó, 
Dr. Hevesi Sándor merész feladatra vállalkozott, 
amikor „Az ember tragédiájáénak huszonöt éve be­
balzsamozott szezéneriáiának uj, egyéni átdolgozásá­
val lépett a Népszinház-X'igopera színpadára, mely­
nek elvégre mégsem a komoly irodalmi törekvések 
érvényrejuttatása a kenyere.

A Paulay-íéle tradicziókkal szakítva, Hevesi Sán­
dor ugyan túlságos szuverénitással jár cl, amikor 
Madách Imrében letompitja a filozófust és mar­
kánsabb vonásokkal, mint drámaírót domborítja, el­
nézzük azonban ezt a ténykedését, mert önkénycske- 
désében is komoly irodalmi s ami fő, individuális 
eszközökkel dolgozik és mert meggyőződésünk, hogy 
az olyan nagy elmét, mint Madách, nem lehet mindig 
egy oldalról megvilágítva, egy és ugyanazon néző­
pontból vizsgálni, A modern szinház-dsztétikusok és 
rendezők, mint B r a li m é k és R e i n h a r d t é k is, 
oda törekszenek, hogy mennél közelebb vigyék a pub­
likumot a költő fantáziájához, amit az ujabbkori .szín­
padi technikával, de nem mindig a szerző feltehető 
intcncziói szerint érnek el. Shakespeare fantáziájában 
valúsziniileg még élénkéül) képekben lebegtek a 
Szentiványi álom jelenetei, mint azt Reinhardték szín­
padra vitték, de annak ilyetén megvalósítását aligha 
álmodta. A szándék Hevesi Sándornál is az lehet, 
hogy közelebb vigyen bennünket Madách fantáziájá­
hoz, tulajdonképpen azonban csak a saját fantáziá­
jához visz közelebb, amit éppenséggel nincs okunk 
megbánni.

A darab drámai mivoltának kiemelésével eléri 
azt, hogy az egész él és mozog, alakjai nemcsak filo- 
Zoláinak, hanem cselekszenek is, nemcsak magya. 
rázói, hanem mozgatói, motiváló! is az egésznek. 
Hogy ez a bevallott törekvése Luczifer szerepéi 
passzivitásából több akczióba vinni, nem sikerült, in- 
kább Luczifer kreálóiának, mint neki tudható be, 
Ennek a szerepnek, különösen ebben az újabb meg. 
komponálásában, nagy és határozott egyéniségre 
lenne szüksége, melylyel mai alakítója (Kiirthi Jó- 
zsef) elvitathatatlan stilusérzéke és színészi talentuma 
daczára sem szolgált.

Á szczenikai beosztás, mely csaknem megfelel 
Alexander Bernát elveinek, határozottan egysé­
gesebben hat a Paulay Ede jelenetezésénél, ámbár a 
váltakozás rythmusa ellaposodik, amit a képeket ösz- 
szekötö zene is elősegit. Ez a kisérő zene, ámbár 
artisztikusabbá, színesebbé és mcgillusztráltabbá 
teszi az egészet, mint a hangulatkeltés requisituma 
nem vált be teljes sikerrel, ami főleg abban lelheti 
magyarázatát, hogy szervezetileg nem függ össze a 
szöveggel, melyből nem folyik, melyet általánosság­
ban nem is kisér, hanem csak követ, sőt nem is 
magyaráz kellő zenei meggyőződéssel.

Tulajdonképen csak jelezve, markirozva, hal­
vány kontúrokkal kaptuk azt, amit Hevesi Sándor 
erős, tudatos és művészi akarással akart, amit azon­
ban a színház sem a kellő áldozatkészséggel, sem 
az érdemes munka kellő értékelésével valósított meg 
s ami elvégre nem is hivatásszerű kötelessége. El­
tekintve azonban a külsőségekre vonatkozó és na­
gyon is rcklamirozott hatásigéretektől, a mai mise 
e n seine sok szczenikai szépségekkel szolgált, 
melyek közül az athéni, a párisi, a bizanczi és falan­
szter-kép, a takarékosan beállított plasztikus disz- 
letek és nyersen alkalmazott világítási effektusok el­
lenére is nagy tetszést keltettek. Trivalitás volt a 
marseilles operetté- és tablószerü beállítása, a 
menny és paradicsom kulissza-diszlete, hatásos és 
érdekes volt ellenben az athéni kép befejezése, 
amikor a középkor előitélctcibe ütköző Tankrédci 
Luczifer felrázza álmából, s az elsötétített színen, 
mintegy kiemelkedve a történeti miliőből, elrohan, 
nak. Adám rohan Luczifer után. mint ahogy az env 
ber üldözi ideáljait a vaksötét éjszakában.

Az ensemble, de különösen az egyesek nem tud- 
Iák Hevesi Sándor gondolatmenetét a kellő mű­
vészénél követni. Beregit nagy temperamentuma 
ma is féktelenségekre ragadta, amit csak Danton je­
lenetében tudott elfogadtatni és csakis Kopplet 
szerepében tudott megfelelő diszkréczióva! fékezni 
T óv ö 1 g y 1 Margit túlságosan patologizálta Éva 
szerepét, melyet változataiban sem tudott az érzelmi 
skála kívánatos gazdagságával kisérni. Néhány meg­
rázó drámai hanggal szolgált For.gács Rózs 
„Hippia“ szerepében, agitativ hatással volt Dobj 
mint demagóg és intelligens Horváth és Lu< 
b i n s z k i.

A házat teljesen megtöltő közönség zajosan tap­
solta az egyes képeket, különösen 13 c r e g it tün­
tetve ki elismerésével. Az egész estét egyébként a 
nagy irodalmi eseményeket kísérő — ebben az eset­
ben azonban nem nagyon motiválható — lázas izga­
lom kísérte, mely csak az előadás vége feló enge­
dett fel. »-lie.

Á párisi Nagy Opera szezonja.

— Saját tudósítónktól. —

Páris, junius 13.

A párisi Nagy Opera három uj igazgatójának 
Messager, Broussan és La garde uraknal 
rövid négy havi működése fényes művészi és anyag 
crcdtnénynycl végződött. Meglepőek az cicit pénz 
túri kimutatások is; de még dicséretre méltóbb i 
művészi siker, az egyöntetű, kiváló előadások; a mű­
sor összeállítása, a szerepek helyes kiosztása, di 
főleg az egyes miivészek czéL/eril és helyes foglal 
koztatása. Mindezek fontos tényezők, amelyek ih 
nagy kaliberű színháznál, mint a párisi Nagy Opera 
igen nagy horderejűek.

A legfényesebb és a legnagyobb Opera-épülc 
ez a világon, ámulatba ejti a nézőt és a hallgatót. > 
színpad maga egy kis világ; a színfalak és dekorá 
cziók méretei óriásiak; az öt emeletnyi magas néző



Szerda, junius 17. BOY ET ÉRT ÉS

tér dimenzióihoz képest. A zenekar száztíz zenészt, 
előkelő művészeket foglalkoztat; az ének és táncz- 
kar pedig éppen kétszer oly nagy, mint a magyar 
királyi Operaház ének- és tánczkara.

Az operai saisont az ui igazgatók február 1-én 
kezdték meg „Faust“-tal. Uj dekorácziók és uj jel­
mezek készültek Gounod e müvéhez. A francziák 
imádják ezt a klasszikus értékű csodamüvet. Kppen 
ezzel az operával megkezdeni cs arra a miire 120,000 
frankot költeni a francziák szempontjából okadatolt 
és teljesen helyes volt.

Eltérőleg az eddigi sablonos előadásoktól, egy ui 
Faustot, ui szellemben teremtettek, szakítva a régi 
sablonnal, de megőrizvén a mester intenczióit; ui 
„mise-en-scéne“-t csináltak, olyat, amely nagy mű­
vészi sikerről biztosított.

Február 3-án mutatkozott be Párisban „Lohen- 
grin“-ben hazánkfia; Beck Vilmos, oly nevezetes 
művészi eredménynyel, amit az összes franczia sajtó 
egyhangúlag dicsért és elismert, amely sikerre mi 
magyarok büszkék lehetünk. Beck jelenleg az egyet­
len külföldi állandó tagja a nagy Operának; ez pedig 
ebben a soviniszta államban meglepő eredmény. 
Sikere a magyar művészet sikerét jelenti ebben az 
óriási színházban, a külföld e legnevezetesebb vá­
rosában.

Legelső újdonságul a 175 éves Hippolyte és Ariciot 
Rameau eme rég elfelejtett klasszikus müvét vá­
lasztották. A lomtárból halászták ki, ui életre támasz­
tották és meglepően nagy sikert szereztek neki. 
Nagy bátorság kellett ehhez; kiváló művészi erő és 
akarat, elszántság, valóságos va-banquc játék, mely 
bukást vagy sikert jelenthet. A művelt franczia kö­
zönség elfogadta azt, amit nyújtottak neki. A pazar 
kiállítás, a kápráztatóan szép képek és az előadás 
kiválósága nagy művészi eredményt biztosított.

Eduard Leio régi balettje: „Namouna“ kevésbé 
tetszett, de viszont nagy anyagi eredménynyel járt 
az oroszok hosszabb vendégszereplése; Boris 
Godounov operával, Chaliapine-al az élén. Rendkí­
vül érdekes művész ez, aki külső eszközökkel, külső 
hatásokra számit; hangjának fogyatékosságát szí­
nészi kvalitásokkal pótolja és c tekintetben erősen 
az olasz Fumogatlira emlékeztet.

A Wagner-zenc nagyon széles-tért hódit. Páris­
ban 'divattá válik, megbecsülik és megszerették. He- 
tenkint legalább egy estét a Wagner-zenének szen­
telnek. A Lohengrin és Tristanban Van Dyk és Litvin 
asszonynyal hazánkfia, Beck Vilmos a Telramundot 
és Karnevált igen sokszor, majdnem minden estén 
énekelte. El is nevezték „Wagner-baritonistának . 
Annál örvendetcsebb az épp most érkezett hire 
ama sikerének, amelyet egy franczia miiben, Saint- 
Saens csodás müvében, a „Samson“-ban mint főpap 
ért el.

Delmas hires szerepét ezúttal egy magyar mű­
vészre bízták, a többi tizennégy franczia baritonista 
nem csekély boszuságára. Sámsont Alvarez énekete. 
Ennek a nagyhangú tenórnak néha kiválóan jó, de 
gyakrabban kiválóan rossz estéi vannak. Dispozicziója 
teljesen kiszámíthatatlan, „il est journalicr“, mint 
mondják. A „Figaro", valamint a többi franczia lapok 
is nagy dicsérettel emlékeznek meg ez uj Dagon fő­
papjáról, amelylyel honfitársunk sikereit ismét sza­
porította! . . . íme, ez rövid vázlata a párisi Nagy 
Opera négy hónapjának és egy „magyar művész 
külföldön elért eredményeinek.

(«) a skót nemes. Kivételesen nem premiérc, 
hanem reprise volt ma a Nemzeti Színházban. Igaz, 
hogy pretniére-számba is mehet Dumas pere 
„Skót nemes", mely annak idejében, amikor a ezen- 
zura grasszált megfésülve, meglépve került színre ; 
azóta néhányszor föleiévenitették; cgy-két nagy mű­
vészünk kedvelt szerepévé lelt a Mac Allan szerepe, 
de már vagy három évtized óta nem adták elő s a 
mostani nemzedék előtt majdnem ni. Mindamellett 
aránylag kevesen voltak a színházban. Ilyenkor bi­
zony szinte áldozat a fülledt levegőjű színházban

lódott, szövevényes komédiát elevenítenek is föl. Aki 
ott volt, szórakozott és mulatott, mert a színészek 
megint csak kitettek magukért. Dezső Iózsef játszta 
a Mac Allan szerepét kellő mérséklettel, tartózkodva 
bántó túlzásoktól, bohoczkodástó! és grimasszoktól. 
Volt is hatása, noha igazán ffeledhetien, vagy monu- 
mentalizmusra emléesztető mozzanat nem volt a já­
tékában. Partnere, Paulay Erzsiké, szép és graczi- 
ozus volt. Károly királyt O d r y, a cselszövő és 
agyafúrt Buckingham herczeget Pet H es ábrázolta; 
mindketten jól fogták föl szerepeiket, csak ne susog­
nának néha — és pedig éppen lényegbe vágó jelene­
tekben — úgy, mintha a közönségnek semmi köze 
nem volna ahhoz, amit a színpadon mondanak. Ez a 
susogás kezd valóban unalmassá válni s olybá tűnik 
fel, minh'a az ui iskola hívei önmaguknak s nem a 
közönségnek játszanának. György Ilona a Nelly 
Guina szerepében előnyös tulajdonságokat csillogta­
tott, noha hangja itt-ott klarinetszerüen sípol és túl­
éléssé válik. Jó volt H a i d u is a chiffriiek szerepében.
A közönség felvonások végén sűrűn kitapsolta a 
szereplőket. (t.)

(*) Pálmay Ilka Kolozsvárott. Alig hogy hire 
ment annak, hogy Pálmay Ilka két estére terjedő 
vendégszereplésre rándul Kolozsvárra, élénk nyüzs­
gés támadt a színházi pénztárnál: kapkodták a je­
gyeket. A világhírű művésznő első este (pénteken) 
két hires szerepét játszsza, még pedig a „Pillangó 
kisasszony" bájos czimszerepét és a szenes leányt 
a „Szenes legény, szenes leány“-ban. Vasarnap nép­
színműben, a „Huszárcsiny“-ben ragyogtatja sok­
oldalú tehetségét.

(*) A 100 év mullva uj főszereplője. Ma este 
Szilágyi Dusi mutatkozott be a Király-Sziuház- 
ban s a főszerepet, Tóti Theát játszotta. Kedvesen 
énekelt és még kedvesebben tánczolt. Ui alakítással 
vitte színpadra az eddig Ötvös Gitta által produkált 
tánezokat s a közönség lelkesen meg-megujráztatta, 
habár meglátszott, hogy a mozgás erősen kifárasztja.
A nehézkes lélegzéstől alig tudta folytatni beszédes 
szerepét, a táncz után. De igy is szép sikere volt 
s ünnepelte a hálás közönség. A többiek a régi jók 
voltak s igyekeztek alkalmazkodni az ui szerep­
lőhöz.

(*) „A pesti amazonok“ sikere. Hervay Frigyes 
nagy vonzócrcjii újdonságát „A pesti amazonok 
második előadását is telt ház nézte végig. A darab 
gyönyörű kiállítása s a kitűnő egybevágó előadás a 
második előadáson sem tévesztette cl hatását. A sze­
replők közül Medgvaszai Vilma, Láng Etel, Sugar 
Edit, Antal Erzsi. Ferenczy Károly, Vágó Géza és 
Fenyvesi Mór arattak nagy sikert. Csütörtök délután 
félhclyárakkal Cseprcghy Ferencz kitűnő népszín­
művét, a „Piros bugyclláris“-t adják.

(*) A szinészfeivéíeli vizsgák eredménye. Az or­
szágos szín észegyesület most tartott szinészfclvétcd 
vizsgájára 116 gyakorlatos, 46 működési engedélyes 
és 220 újonnan jelentkező jelölt jelentkezett, összesen 
tehát 392 jelölt járult a vizsgáztató bizottság elé. Az 
újonnan jelentkezők közül 122 jelöltet vettek fel és 
bocsátották gyakorlatra. A vizsgákon kiválóan fel­
tűntek tehetségre valló énekükkel és szavalatukkal: 
D i t r ó i József, ifi. D i t r ó i Mór, Károlyi Ibolyka, 
Ladányi Mariska, Márkus László, Kovács 
Hanna, Tari Gizella és Sólyo m Márton. A felvett 
jelöltek közül eddig ötvenötén kaptak szerződést.

(*•) Az építőművészet! ösztöndíjak. A közoktatás- 
ügyi minisztérium a jövő iskolai évre két építőművé­
szed állami ösztöndíjra hirdetett pályázatot. Az Or­
szágos Képzőművészed Tanács holnap, szerdán ülést 
tart, amelyen a beérkezett pályaművek alapján dön­
teni fog az ösztöndíjak sorsa fölött.

(*) Hangverseny a Jókai-szobor javára. Az Er­
zsébetvárosi Kaszinó a Városligeti fasor 6. szám 
alatti nyári helyiségében holnap, szerdán este kerti 
hangversenyt rendez. A nagyszabású hangverseny a 
fényesen kivilágított parkban este 10 órakor kezdő­
dik s közreműködnek: Fodorné Aranka, Komlóssy 
Emma, Beregi Oszkár, Környei Béla, továbbá az 
Operaház zenekarának négy kürtöse és férfikarából 
alakult énekkara.
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Röntgen sugarakkal való 

kezelés. _
Magas feszültsége áram­

mal való kezolés(Arson- 
vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek-, 

trotherm).
Villamos fényfOrdők,
Villamos massags (Vib- 

ratlo).
(Salván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők. ___

Főbb javallatok: | Hajbetegságek (HajhuItSS
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Hüdések (Paralysis). - 
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)( Uj tanszékek a felső k'ereskedefmf Iskolánál.
A belügyminiszter a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterrel egyetértőleg jóváhagyta a közgyűlésnek 
ama határozatát, amelyben a felső kereskedelmi is­
kolánál három uj tanszéknek a rendszeresített illet­
ményekkel való szervezését mondotta ki. :«

)( A Halászbástya építési költségei. A Halász- 
bástya építési költségének elszámolását ma tették 
közzé. Az építés, amely csaknem tiz évig tartott, 
összesen 1,089.930 koronába került. Ebből az ösz- 
sz égből az államkincstár adott a vállalkozásra 
332.470 koronát, a főváros 738.391 koronát, a többi 
kamat és egyéb bevétel. '' ' " .

)( Sertésvásári pénztár. A Budapesti Állatvásár-' 
pénztár Részvénytársaság ma délelőtt terjesztette be 
a kérvényét a tanácshoz a vásárpénztári intézmény­
nek a sertésvásártéren való életbeléptetése tárgyá­
ban. Ebben a kérvényben előadja az állatvásárpénz-' 
tári r. t., hogy a napokban a hentesmesterekkel és 
sertésbizományosokkal tartott értekezleten az ösz- 
szes szakemberek és érdekeltek egyhangúlag elis­
merték a vásárpénztár felállításának a szükségessé­
gét, elfogadták a díjszabás legtöbb tételét is, úgy, 
hogy csak néhány tételre nézve terjesztettek elő kí­
vánalmakat. Az állatvásárpénztár ugyanis abban a 
nézetben van, hogy a sertésvásárpénztár működésé­
nek a megkezdésére és a személyzet begyakorlá­
sára legalkalmasabb időpont a gyengébb forgalmú 
nyári hónapok valamelyike és ezért augusztus vé­
gén, illetőleg szeptember eleién kívánja a vasár­
pénztári intézményt életbeléptetni. Kéri a társaság 
a tanácsot, hogy az idevágó határozatáról ^ mine 
előbb adjon értesítést, minthogy a sertésvásárpénz­
tár fentartásához szükséges tökét a részvényesekkel 
be kell fizettetni, amire időt kell engedni. Kén to- 
vábbá, hogy augusztus elsejére bocsásson a főváros 
megfelelő helyiséget rendelkezésre. Ken a bead­
ványban az állatvásárpénztár r.-t. a díjszabást áme­
nét ma szintén bemutat, engedélyezés végett ter­
jessze a közgyűlés elé; amennyiben pedig a kozgyu- 
lés ezt nem engedélyezné augusztus elsejéig, halai- 
mázzá fel a tanács a társaságot a dijak ideiglenes 

szedésére. _____________ .

Ä2S., EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala
vi, Eötvös-utcza 32. sz. alatt van '

A BzcrlcoGztSség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal tclctonja: 70S. was#vs

1 Tisztviselők Földbirtokra 1 Mázakra |
i ----- -
1 5-40 évre. 4°/o»ra az érték 

63-8G°/o!g. fi. és III, helyre. 1 Budapest/ Erzsóbet-kőput 2. st
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* EGYESÜLETEK.
$ Kálvin Szövetség közgyűlése. Ä Kálvin 

Szövetség ma este tartotta első közgyűlését, melyen 
^Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter is meg­
fent. Kovácsy Sándor a Kálvin Szövetség ideiglenes 
.elnöke jelentette, hogy a minisztérium folyó évi feb­
ruár hó 24-én a szövetség alapszabályait megerősi- 
1 tette. Dr. Pálóczy-Horvátli Zoltán beszámolt a meg­
alakulás óta történt eseményekről. Ennek tudomásul 
vétele után a tisztikar megválasztására tértek át. 
iElnökül Kenessey Béla erdélyi püspököt válasz­
tották meg egyhangú lelkesedéssel. Ideiglenes világi 

'elnökül pedig dr. Kovácsy Sándor főgondnokot. 
Ä harmineztagu választmány tagjai közé beválasz­
tották a többek között Darányi Ignácz minisztert 
is. Néhány indítvány elfogadása után Bernáth István 
képviselő tartott nagyszabású előadást a keresztyén 
lélek hatásáról a gazdasági életre. Hamar István ma­
gas szárnyalása imája után a közgyűlés véget ért.

(—) Az Alsószaboics—Hajduvidéki Reí. Egyház­
megyei Tanítóegyesület közgyűlése alkalmából a Haj­
dúszoboszlói dalegylet a ref. tanítóegyesülettel 
együttesen e hó 2S-án az állami polgári fiúiskola 
tornacsarnokában tánczvigalommal egybekötött 
hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: 
1. „A reményhez“ Lavotta-Hoppc, előadja a dalegy­
let. 2. Szabad előadás, tartja dr. Benedek János 
országgy. képviselő. 3. Zcnckcttős, előadják: hege­
dűn M á r t o n Lajos, zongorán V i d a György. 
4. Szavalat: Tókos Margit. 5. Énekkettös Csi­
szár Teréz és Jánossy Antal. 6. Szavalat: 
Lau esek Márta. 7. Rapszódia. Liszttől, zongorán 
előadja Vida György. 8. Fohász, Hűbériül: clö- 
adja a dalegylet.______________________________

TÖRVÉNYSZÉKI

r § Az ügyvédi kamara közgyűlése. A budapesti 
ügyvédi kamara ma délben folytatta vasárnap meg­
kezdett rendkívüli közgyűlését. A mai közgyűlésnek 
egyetlen tárgya a pénztáros-választás eredményének 
kihirdetése volt. A szav,azatszedő bizottság nevében 
'dr. Csetényi Adolf jelentette, hogy összesen 106 sza­
vazatot adtak be s a választásból nagy többséggel 
dr. Szmik Lajos került ki győztesen. Az uj nénztá- 
rost az elnök melegen üdvözölte, mire dr. Szmik 
megígérte, hogy a kamara vagyonával hűségesen 
fog sáfárkodni.

§ A pozsonyi lépiciie. A ma kihallgatott tanuk 
vallomásából kitűnik, liogy Siilyben igen sokan et­
tek a kényszervágott marhák húsából, azonban 
senki sem betegedett meg. Ugyancsak ettek a 
fleischmann által Pozsonyba szállított húsból Wölíel 
és Leinwatter hentesek segédei is. akik a húst kol­
básznak dolgozták fel, azonban ezek sem lettek 
betegek. A törvényszék ma elrendelte a helyszíni 
szemlét a .VVölfcl és Leinwatter ezég kolbászgyá­
rában.

§ Elitéit csekkhamisitó. Pcvny Adolf fővárosi 
szénnagykereskedő bizalmával rutul visszaélt Moser 
Emil nevű könyvelője. Főnökének tudta nélkül ez. év 
február 1-én egy 600, február 10-én pedig egy 500 
koronás csekket hamisított s váltott be a postataka­
rékpénztárnál. Mikor hartnadizben április 20-án egy 
újabb 2500 koronára hamisított csekket akart a Pesti 
Kereskedelmi Banknál beváltani, rajtavesztett. Pcvny 
Adolf feljelentésére ma vonta felelősségre három 
rendbeli magánokirathamisitás bűntettéért Moser 
Emilt a büntető törvényszék dr. Makucz biró elnök­
lete alatt s a beismerésben levő vádlottat dr. Schcer 
Béla védelme után kilencz havi börtönre ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

1 § Burányi Ignácz leleplezése. Burányi ignácz-
nak a dános! ügyben tett újabb leleplezéseiről ille­
tékes helyről a következő értesítést szereztük:

Ez év február havában Ócsán a búcsún agyon- 
szurtak egy Szabó Péter nevű embert. A gyilkos­
ság gyanúja Bnrkőczi Pál ócsai földmivesre irányult, 
még pedig azért, mert ingén vérnyomokat találtak. 
Barkőczyt ez év február 24-én dr. Aczél vizsgáló­
bíró kihallgatta s vizsgálati fogságba helyezte. Ek­
kor a pestvidéki törvényszék fogházában rövid né­
hány napig egy czcllában a Hl. emelet 3. szánni 
kettős zárkában együtt volt bezárva Burányi Ig- 
náczczal. Néhány nap után szétválasztották őket. 
Burányi a földszint 5., majd a földszint 3. számú 
czellában volt, Barkóczy pedig a III. emelet 15. és 
földszint 2. számú czcllában volt. Ez utóbbi czellá­

ban Kolompár Balog Tutával került össze. Ebből a 
czellából vitték a főtárgyalásra is Barkőczyt junius 
3-án. A pestvidéki törvényszék az erős felindulásban 
elkövetett halált okozott súlyos testi sértés bűntetté­
vel vádolt Barkőczyt bizonyítékok elégtelensége 
okából felmentette s nyomban szabadlábra helyezte. 
Ezekből a hivatalos adatokból kitűnik, hogy Burá­
nyi Ignácz február 24-töl néhány napig — tehát 
még a dáuosi ügy esküdtszék! tárgyalása előtt — 
érintkezett Barkóczyvql s akkor még nem tudta 
a per kimenetelét. Burányi a dánosi rablógyilkosság 
tetteseiül az Orbán fiukat nevezte meg. Hivatalosan 
konstatálható, hogy a hivatkozott Orbán család 
tagjai: Orbán Istvánná, Orbán György, Orbán Ká­
roly és Orbán György Károly a dánosi rablógyil­
kosság idejében már a pestvidéki törvényszék fog­
házában voltak becsukva a bényci rablógyilkosság 
miatt. Egyedül egy tizenhat eves fiú, Orbán Dani, 
nem került kézre. Ez ellen, valamint Sztojka Vendel 
eilen akkor a vizsgálóbíró ki is adta a köröző-lcvc- 
let. Ennék alapján kiderült, hogy Sztojka Vendel a 
gyulai törvényszék fogházában, Orbán Dani pedig 
túl a Dunán csavargóit s a zalaegerszegi törvény­
széknél volt fogva. Ekkor vissza is vonták ellenük 
a körözést, mert kiderült, hogy nem volt részük a 
kényei rabiógyilkosságban. Burányi leleplező vallo­
mása ügyében különben a pestvidéki törvényszék 
vizsgálóbírója, dr. Aczél Nándor nyomban kérdést 
intézett a gyiijtőfogház igazgatóságához: igaz-e, 
hogy Burányi Ignácz Barkóczy Pál rabtársa előtt 
tett kijelentését jegyzőkönyvre adta? A fogház igaz­
gatósága kijelentette, hogy Barkóczy Pál nevű rab 
náluk nincsen s igy Burányi Ignácz neki benn a 
fcgyliázban semmiféle nyilatkozatot sem tehetett. Mi­
kor a dánosi ügy fütárgyalása volt, akkor ez a Bar­
kóczy Balog Kolompár Tufával volt egy czellában. 
Alig hihető el, hogy Burányi ez előtt tette volna 
nyilatkozatát Barkőczynak. Ami az ujrafelvételt il­
leti. azt csak akkor kérhetik a védők, ha az ítélet 
jogerőre fog emelkedni, vagyis ha a Kúria is hely­
benhagyta az eskiidtbiróság ítéletét.

8 Rágalmazás! sajtópör, Lasányi Antal mázoló­
segéd „Szabad lopás állami segédkezés mellett“ czim- 
mel a Festők Szaklapjába czikket irt, amelyben meg­
támadta Felhcrbaum János mázolómestert. A rágal­
mazásért Felberbaum Lasányi ellen sajtópert indí­
tott, amelyet ma tárgyalt a büntető törvényszék. A 
bíróság elrendelte a vádlott védője által bejelentett 
tizenhét tanú kihallgatását és ezért a tárgyalást el­
napolta.

Nyílt-tér
(E rovatban közlőitekért nem váriul felelősséget a szerkesztőség.)

Roílitschi étvá2yat gerjeszt 
-rf ró 4 %r elósositi az eméoztéat í empeiTOÍTaS szabályozza az anyagcseréi

NaS'ybini raktár Magyarország részére :
Hoifmann Józnef, Budapest, VT, Bátliory-u*cza 8. s-ám

fé r §g Y A f| y i i á
hícmojsalia

Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel sL
kaimtrható lioszvóny-, asztlima-. Eürvélykér-, szív-, 

— láillt gyomor-, bél- én idegbajokban (neurasthenia) 
Í3 Ucmoly fontosabb bőrbajban (pl. Lupus), biztos véd» 
lem azclhtillés és clirtczarar ellen. 18 évi tanulmányozás 
és alkalmazás titán most az«» ycg száz teljes gyógy» 

lássál számol be,
E gyógymód megalapítójának és egyedüli kípvlsclójér.ek 
Qn 5Í JJ egyet, etvosnak (HemopiU) lendolí

• 2! »• Intézete run ^ -
Budapest V., Váczl-kőrnt 13. szám alatt. '

Bendy és naponta 6—1-ig ti 3—3-ig, Díjazott levélre ví­
gról, —. betegeket intézetén kivel Is közel, —• Nehéz be«

legeknek legbiztosabb gyógymódja. ... J

Hazai termék 1 Hazai termék I

m M
a Mohai fl4lilsL3-Forrás

Elsőrendű természetes szénsavas nátron« 
tartalmú ásványvíz.
Idogas gya norbaj, légcső-, flldő-, gyoTor- és bélhntn1, 
csonilágynlás, vose- Os bdiyagoanlalmak eseieiben 
intnno eredménynyel liasznft t;.tiz, kodeinon bory;z, 
l°/w literes üvegekben 42 fillér. - Üres 

__ (ívesekért 8 llllér térül vissza 
Mindenütt kapható. A lorráskezelőség.
Főraktár 
Budapesten:
Telefon 16—32, Erzaőbct-tór 8.

ÉDELKÜTY t. E*4si*rl *.■ .kirAiy>udvari ozállttónM 
Telefon 10-34

-...................

SPORT*
Alagi versenyek.
— Második nap. —

'A második nap futamait is nagyszámú közönség 
nézte végig. A Marquis-gát versenyben diszkv.alifikál- 
ták a győztest, ugyanis Czárán Zoltán, a favorit Re-: 
mete nyergében annyira szcmmcllátiiatólag lovagolt 
Westminsternek, liogy az igazgatóság hosszas ta­
nácskozás után helyt adott az óvásnak cs a Gcist- 
iovat diszkvalifikálta. Az Eladók akadályversenyé- ‘ 
ben hat induló közül csak három jött végig a pályán.' 
Nikita a tribün-ugrásnál kitört, Boráról lovasa le­
bukott és Guba verseny közben letört. A Kétévesek 
versenyében a Hansi-istálló tizenegy startoló közti! 
hét lovat indított. A dijat azonban a Bécsben is jól 
futott Motolla nyerte a nagy favorit Finczos előtt. A 
Gödi-dijban Maurus Goldschmied által nagyon szépen 
lovagolva, biztosan győzött Tatnagno ellen.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók liaiidicapja. Díj 1200 korona. Táv 1600 

méter. !. Markovits flidn. 36 Lothyan 65/ kg, 
(Krause), 2. Mr. Redgrey 4é Kártyás 71 / kg. 
(Pálfíy), 3. Bibrik flidn. 3c Macska 72 kg. (Tulajdo­
nos). Futottak még: Fatia Negra (Wodianer), Bojtár 
(Nádaskay), Tartsd magad (Goldschmid), Bonairo 
(Czárán Z.), Sunny Day (Czárán .1.). Biztosan más­
fél lioszszal nyerve, másfél lioszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 31, 20 : 36, 28, 46.

II. Eladók akadályversenye. Dij 1500 korona.
Táv 4000 méter. 1. Báró Durniess fit. 4c Morbihan 
65zí kg. (Ncuman), 2. Geist G. 46 Szikra 67 kg. 
(Csompora), 3, Sándor száz. 4é Pirók II. 65) = kg. 
(Vetter). Futottak még: Guba ÍHu.iber), Nikita (Shcy- 
bal). Bora (Gombolni) elbukott. Küzdelem után egy 
lioszszal nyerve, három lioszszal harmadik. — Tut.: 
10 : 48. 20 : 38, 34. ■;.

III. Palotai akadályverseny. Dij 1500 korona. Táv 
3600 méter. 1. Geist G. 4é Panasz 68 kg. (Czárán Z.),
2. Barton fii. 66 Mondscc 70)í kg. (Wodianer), 3. br. 
Durneiss 4é Peia 64 kg. (Krause). Könnyen két liosz­
szal nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 10:22.

IV. Marquis gátverseny. Dij 1500 korona. Táv 
2S00 m. 1. Sibrik főhadnagy 4c Westminster 75 kg. 
(Sibrik), 2. Mr. Nobody 4é Macachc 66 kg. (Wodia- 
ner), 3. Issekutz hadnagy 4é Korlicly 651 í (Czárán 
J.). Futottak még Boszorkány (Pálfíy), Remete (Czá­
rán Z.), mely elsőnek érekezett be, nekilovaglás 
miatt dískvaliíikáltatott. 2!: lioszszal nyerve. Tot.: 
10:28. 20:33, 47.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 1200 korona. 
Táv 1000 m, 1. Geist G. 2é Motolla 56L kg. (UH 
richsliof), 2. Jankovicii Gy. 2é Finczos 51/ kg. (Kiszi- 
váth), 3. gróf Pcjacsevich 2c Mozi 55/ kg. (Klimscha). 
Futottak még: Ma se (Scliersin), Halló (Simon), Coin­
treau (Vinczc), Főispán (Hujbcr), Lady Cornelie (Vas- 
tagi, Pajtás (Szegedi), Díszes (Suszter), Kisasszony 
(Smutny). 3 lioszszal biztosan nyerve, 11lioszszal 
harmadik. Tot: 10:57. 20:28, 25, 24.

VI. Gödi dij Dij 1500 korona. Táv 2400 méter.
1. Goldschmied 3é Maurus 64 kg. (tulajd.), 2. Mar­
kovits 3é Tamagno 75/ kg. (Krause), 3. Geist G. 36 
Salome 72 kg. (Pálfíy). Futottak még: iijasszony (Czá­
rán Z.), Markos (Czárán J.). i lioszszal küzdelemmel 
első, 1/ lioszszal harmadik. Tot.: 10:61. 20:68, 75.

() A MTK versenye, örvendetes tényként ta­
pasztalható, liogy a magyar úszók, daczára annak, 
hogy csak az uszóidény elején vagyunk, már most is 
túlszárnyalja a tavaly mutatott képességeket. A Ma­
gyar Testgyakorlók Köre vasárnapi versenye elé 
tehát nagy érdeklődéssel néznek sportköreink, mert 
alkalma lesz ott minden nevesebb úszónknak, hogy 
képességét bemutassa. Mint érdekes szám első sor­
ban a 100 yardos klasszikus verseny dől cl Magyar- 
ország bajnokságáért. Alig hihető, hogy Halmay vi­
lágbajnoknak ezen versenyen a múlt vasárnap Char- 
lottenbnrgban mutatott fölényes formája után veszé­
lyes ellenfele akadjon, mindazonáltal a válható népes 
mezőny érdekessé fogja tenni ezen versenyt.

( ) A Margitszigeti eziistlabila-inérközés döntője. 
Junius 18-án, csütörtökön (Űrnap) délután LG órakor 
tartja a Ferenczvárosi T.-C. és Budapesti Atlétikai 
Klub döntő mérkőzését a Margitszigeti cziistlabdáért. 
A I' IC -nak, mely 18-szor győzött c saisonban és a 
Húsvéti és Corinthian serleget megnyerte — ez lesz 
az utolsó mérkőzése a tavaszi idénybeli. A BAK, mely 
2:0 győzelmével az. MTK bajnok-csapata felett jutott 
a döntőbe, mindenkor figyelemre méltó ellenfele volt 
a legjobb csapatoknak is. A ITC csapata, mely három 
győzelemmel védi az ezüstlabdát, nagy készültséggel 
és teljes csapatával áll ki, hogy a gyönyörű vándor­
díját negyedszer is megvédje.

A mérkőzés félideje alatt két kitűnő recorder 
futónk Bodor Ödön (Postás) és Nagy József (BBTE) 
tagjai, kik a vasárnapi athletikai viadalon az 'A angol 
mértíuldcs Andrássy-dijban holtversenyben érkeztek
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a czélhoz és csak a/« mp.-czel maradtak el a régi 
rekordtól, uira futják a versenyt, hogy az elsőség kér­
dését eldöntsék.

Délután '/A órakor a Ferenczvárosi T.-C. II. csa­
pata mérkőzik az Ifjúsági Szövetség ez évi bajnok­
csapatával, a Ferenczvárosi Sport-Clubbal. A mér­
kőzésre a helyárak a kővetkezők: Páholy 2 korona, 
sportjegy 1.20 korona, II. hely 60 fillér, mely árakban 
a szigeti belépő-dij is bentfoglaltatik.

KÖZGAZDASÁG.
A kamara teljes ülése.

Budapest, junius 16.

Ámbár a közgazdasági élet lassanként megkezdi 
nyári holtszezónját, a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamarában azért még élénk 
munka folyik. így a kamara mai — a nyári szünet 
előtt valószínűleg utolsó teljes ülése is igen nagy 
munkát végzett, amiről a következő tudósításunk 
számol be:

Línczy Leó főrendiházi tag, elnök az ülést 
megnyitván, napirend előtt számos bejelentést tesz, 
rámutatván arra, hogy a napirenden lévő nagy gaz­
dasági kérdések mindegyikénél a kamara hatásosan 
képviselte a gondjára bízott ipari és kereskedelmi 
érdekeket. így örvendetes megvalósulás előtt állnak 
a munkáslakások tárgyúban a kamara által 
annyit hangoztatott eszmék, valamint az adóre­
form tárgyában is sikerült érvényesítenie a ka­
mara kívánságait. Nyomatékosan felszólalt a ka­
mara a szesztörvény dolgában is és az ipari 
szesztermelés érdekében a mozgalmat ezután is éb­
ren tartja. Majd ismerteti az állami beruházá­
sokkal szemben a kamara kifejezett álláspontját, 
amiről a minap is bőven megemlékeztünk. A napi­
rend során legnagyobb érdeklődést az 1901. évi 
XXIV. t.-czikkben szabályozott országgyűlési kép­
viselői összeféri! ellenség reformjá­
nak tárgyalása keltett. Az elnök e tárgyban egy 
indítványt terjesztett elő, mely a következő:

„Köztudomású, hogy az államfunkcziók és az 
egész politikai élet a gazdasági termeléssel a leg­
szorosabb vonatkoztatásban vannak és hogy az 
utóbbinak szükségletei által irányittatnak. A politi­
kai életnek és a közgazdasági munkának ezen köl­
csönhatásai megkövetelik azt, hogy a gazdasági te­
vékenység különböző tényezőinek és különösen az 
ipari és kereskedelmi munkaadóknak a törvényhozó 
testületben \raló közrcmunkalkodás a törvények 
megalkotásánál is biztosíttassál.-. F követelményűvel 
szemben azonban az összeférhctlenségről intéz­
kedő 1001. évi XXIV. törvénvezikk kizárja az or­
szággyűlési képviselői tisztségből azokat, akik a kor­
mánynyal kötött szerződés alapján szállításokat \ ál­
jainak Az államkincstárnak szükségletei, amelyek 
az 1907. évi 111. törvénvezikk értelmében a magyar 
ipar számára vannak lekötve — olyan nagyará­
nyúnk és széleskörűek, hogy különösen a gyáripar­
nak legtöbb szakmáin, azok körül érdekelve van 
és államkincstári szállítások által igénybe van véve. 
Az állam a legnagyobb fogyasztó lévén, különben 
is csekély fejlettségű gyáriparunk mellett elkerülhe­
tetlen, hogy gyáriparunknak legkiválóbb képviseli i 
az általuk vállalt közszállitások miatt passzív vá­
lasztóképességüket elvesztik.“

Ebből előáll azután az a visszás állapot, hogy 
a törvénvhozás által az 1907. évi III. törvényczikk- 
ben mcgállnrit át iparfejlesztő czélzntoknt elősegítő 
gyári vállalkozók a törvényhozás munkájából ki 
vannak zárva, holott gazdasági tevékenységük a 
polgári munka tisztességével van körülbástyázva cs 
nem sorolható az üzérkedések ama fajtái közé, ame­
lyek n törvényhozó testülettől, annak megközelít­
hetetlensége érdekében távoltartandók. Az előadót-
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tak alapján felterjesztés volna intézendő a kormány­
hoz a végből, hogy akár az 1901. évi XXIV. tör- 
vényezikk módosítása utján, akár az alkotandó ui 
választási törvény keretében a passzív válasz­
tó képess ég újabb szabályozása utján 
az állami közszállitások, illetve az ál­
lammal kötött szerződések vétessenek 
ki ama jogviszonyok sorából, amely- 
lycl az összefér h ellenséget megál­
lapítják. A teljes ülés az előterjesztéshez hozzá­
járult.

Ezek után számos folyóügyet intézett még el 
a teljes ülés az osztályok javaslatai alapján s több 
felterjesztést intézett a kormányhoz.

Ä Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
alaptökeemelése. A pénzpiacz javuló helyzete, 2 na­
gyobb gazdasági tevékenység biztató előjelei s a 
küszöbön lévő nagy állami beruházások remélni en­
gedik azt, hogy a következő évek ipari tevékeny­
sége nagyobb lesz a mostaninál. Vezető pénzinté­
zeteinkre igy nagy feladatok várnak s azok erősen 
készülnek is a fokozott üzleti tevékenységre. Ez ok­
ból most a Magyar Országos Központi Takarék­
pénztár igazgatósága — amint értesülünk — el­
határozta, hogy részvénytőkéiét felemeli. E czélból 
julius 3-ára közgyűlést hiv össze. A közgyűlésen azt 
indítványozza, hogy 3500 darab 600 korona név­
értékű uj részvényt 1400 koronás árfolyamon bo­
csássanak ki oly módon, hogy minden részvénytulaj­
donosnak a birtokában lévő 5 darab részvény után 
1 darab ni részvény, vagyis minden 1 darab régi 
részvény után Ve darab uj részvény elővételi ioga 
biztosittassék. Az intézet részvényeinek mai árfo­
lyama 1630 korona. Az intézet utoljára 1905. év ele­
jén emelte fel részvénytőkéjét, úgy, hogy most 
10,500.000.— korona részvénytőke mellett körülbelül 
20,000.000.— korona salát tőke felett rendelkezik. A 
most czélba vett kibocsátás folytán az összes saját 
tőke a látható tartalékok hozzászámitásával pedig 
25,000.000.— koronán felül fog emelkedni. Ha végig­
nézzük az intézetnek az 1904. év óta lezárt mérle­
geit, arra az eredményre jutunk, hogy sokoldalúvá 
vált üzletkörének minden egyes ága — amint a kö­
vetkező számok mutatják -— nagyban fejlődött:

1904 1907
Összes forgalom ’4.012,210.764.— 5.183,776.999.
Pénztári forgalom 1.621.920.701.— 2.121,876.217.—
Betétek 43,349.959.— 51,674.602.—
Váltó tárcza 30,093.841.- 47,536.353.-
Váltó leszámítolás 2.33,289.654.— 289.80_.377.
Záloglevél-forgalom 93,069.100.- 97,721.500.—

Ilyen körülmények között az igazgatóságnak kö­
telessége az első kedvezőnek mutatkozó alkalmat 
felhasználni a vállalat saját tőkéiének emelésére. 
Nem tartjuk kétségesnek, hogy az intézet mozgékony 
vezetői a nagyobb töke által meg fokozott biztonsá­
got az üzletvitelnél minden irányban kellően kihasz­
nálják s az üzleteredményt emelik. Fcltútclcniil bí­
zunk abban is, hogy az intézet részvényesei és egy­
általán tőkepénzeseink felhasználják azt a ritka ked­
vező alkalmat arra, hogy ezt a papírt, melynek biz­
tonsága minden kétségen felül áll, beszerezzék. Fel­
használják azt annyival is inkább, mert az a kibo­
csátási árfolyam és az időközben 85 koronára emelt 
osztalék mellett közel hat százalékot jövedelmez, 
mert a kibocsátás minden költséget az intézet viseli, 
a befizetés hosszú idő alatt részletekben eszközöl­
hető s végre mert a befizetett tőke után az intézet 
elölegesen öt százalékot térit meg. 
Mindent tekintetbe véve, a műveletnek a legjobb si­
kere lesz. _________

Nemzetközi árpamlnösitö bizottság. A Bécsben
műit- esztendőben tartott nemzetközi gazdakongresz- 
szus elhatározta, hogy az árpának egységes minősí­
tésére — ami az értékesítés szempontjából rendkívül 
fontos — nemzetközi árpaminösitési bizottságot léte­
sít. A kongresszus Magyarországból Károly Rezső 
gazdasági akadémiai tanárt választotta a bizott­
ságba, aki minősítés megállapításra részletes javas­
latot dolgozott ki, melyet a bizottság a lövő hónap­
ban fog tárgyalni. V

Az ásványolajgyár r.-t. tökét emel. Á Budapesti 
'Ásványolajgyár Részvénytársaság e hó 25-ére köz­
gyűlést hivott egybe, amelyen határozatot fognak 
hozni a társaság alaptőkéjének 2500 darab, egyenkint 
200 korona n. é. uj részvény kibocsátása által két 
millió koronáról két millió ötszázezer koronára való 
felemelése ügyében. A társaság 1891-ben alakult s 
legutóbb 1907-ben emelte fel alaptőkéjét 1,500.000 
koronáról a jelenlegi 2,000.000 koronára. Ä múlt év­
ben 5 százalék osztalékot fizetett, de fizetett már 
ennél többet is. így 1899-ben és 1900-ban 20 szá­
zalékot s azután 7, 5, 12, 15 és 10 százalékot. A tár­
saság a műit évben 105.524 korona tiszta nyereséget 
mutatott ki az 1906. évi 177.511 koronával szemben.
A társaság bankárja a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyeremények sorsoltattak ki:

70.000 koronát nyert: 61565.
15.000 koronát nyert: 63331.
3000 koronát nyert: 13441.
2000 koronát nyertek: 51610 107859.
1000 koronát nyertek: 36828 58201.
500 koronát nyertek: 67204 92491 107018 121805.
300 koronát nyertek: 3136 3956 4088 9175 9040 

13398 17294 21189 3129 27277 27228 28032 31189
31252 31261 32762 32820 35219 37883 39345 42841
53600 53822 54800 55254 55749 55194 56580 60216
62826 63122 65105 65SC7 71986 76257 78943 85823
89639 89976 91226 94967 96429 97114 98959 101641
103457 107210 108475 109766 111827 113004 116442 
11896S 123179.

100 koronát nyertek: 49521 50906 89313.
Kiss szerencséje nagy! Az osztály- 

sorsjáték mai húzásán a 70.000 koronás főnyereményt 
Kiss Károly és Társa bankháza (IV., Kossuth Lajos- 
utcza 13.) szerencsés vevői nyerték a 61565 száma 
osztálysorsjegygyel.

Bogdán y szerencséje páratlan! Már 
megint 15.000 koronát nyertek Bogdány S.-nél (Ká- 
roly-körut 20.) Jelenleg a 63331 számú sorsiegygyel-

750.000 korona gazdasági munkáslakásokra. Da­
rányi földmiveléstigyi miniszter leiratot intézett 
Tolna vármegyéhez, amelyben arra való tekintettel, 
hogy az ott levő munkásnép több községben nehtz 
viszonyok között bérlakásokban lakik, kijelenti, hogy 
hajlandó a gazdasági munkásházak iránt megindult ak- 
cziót támogatni. Örömmel veszi tudomásul a vár­
megyének azt az elhatározását, hogy 6S5 munkásház 
építését mondotta ki. A miniszter a munkásházakról 
szóló törvénynek kedvezését kiterjeszteni kívánja 
Tolna vármegyére szocziális szép elhatározására is 
s kijelenti, hogy a kamatterhek könnyebb elviselésé­
hez, inig a vármegyének ez a költsége fönnáll, 2%-al 
hozzájárul. A vármegye erre a czélra 750.000 korona 
kölcsönt vesz fel, amelyet ötven év alatt fog letör- 
leszteni. Már az őszszel hozzá is kezdenek a munkás­
nép saját otthonának építéséhez. A tolnamegyei szép 
akczió valóban régen érzett hiányt pótol és a belső­
telkek drágasága folytán a vármegye és az állam tá­
mogatása nélkül a munkások aligha lettek volna abban 
a helyzetben, hogy otthont építsenek. Az első kez­
det e téren szép és jelentős. Széles körben megelége­
dést kelt. ________ _,,, -
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6; Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
* következő fizetésképtelenségeket közli: Steiner R. 
íereskedőnő Zsolna, Wimmer Zsigmond, Wilder Bo- 
giszláv Zágráb, Donan Lajos Hontnémetl, Endrei A. 
xereskedő-czcg Miskolcz, Outtmann Mór kereskedő 
Biharszéplak, Vidorné Budapest, Kossuth Lajos-utcza 
i, szám.
-v! A’ Szab. Önműködő Fékkészülék és Gépgyár 
Részvénytársaság vesztesége. A Szab. Önműködő 
Fékkészülék' és Gépgyár Részvénytársaság junius hó 
30-án tartja VII. rendes közgyűlését. A társaság mér­
lege 9S.S15 korona veszteséget tüntet föl. A társaság 
1900-ban alakult 320.000 korona alaptőkével és már 
1906-ban is 95.730 korona veszteséget mutatott ki.
P Magyar feltaláló sikere. A berlini „Phonographi- 
sebe Zeitschrift'" egy magyar ember találmányát is­
merteti, amely hivatott lesz arra, hogy valóságos 
forradalmat okozzon a phonograph-gyártás terén. A 
feltaláló, akinek találmányáért már a külföld egy­
mással verseng. Preszter Rezső Budapesten lakó 
hazánkfia, aki fonográfok és grammofonok eddigi 
rendszerén keresztül gázolva, a hangtökéletesitésnek 
oly egyszerű s mégis elmés módját találta meg. amely 
az ilyen hangszerek eddigi fülsértő recsegését cs bántó 
érdességét nemcsak hogy megszünteti, de azt oly 
tisztává és zengővé teszi, hogy az a valóságostól im­
már meg nem különböztethető. És az a legmeglepőbb, 
hogy mindezt az eddigi csőrendszer mellőzésével érte 
el. A kis alakú hangszer, amelynek nagybani gyár­
tására hazánkban, Budapesten részvénytársulat ala­
kult: „Eufon“ név alatt fogja már néhány nap múlva 
gyártmányait Budapesten forgalomba hozni.
%. A kereskedelmi iskolák reformja. A vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumban, mint értesülünk, most 
készült el a kereskedelmi iskolák tantervének re­
formja, melyet a minisztérium rendelet alakjában fog 
közölni az illetékes iskolai hatóságokkal. A tanterv 
revíziójának az a ezélzata, hogy segítsen az eddigi 
túlterhelésen. A kereskedelmi iskolák tanulói eddig 
hetenkint 32—36 órán át voltak' stúdiumokkal elfog- ‘ 
lalva az iskolában, ami igen nagy megterhelést je­
lent. Az uj rend értelmében harmincz óra lesz a heti 
elfoglaltság és a redukált tananyagban helye lesz 
a tornatanitásnak is, melynek idejét a jogi szaktár­
gyaktól vonták el. A lövő iskolai évben már az uj 
rend szerint fognak tanítani úgy az állami, mint a 
székesfővárosi községi kereskedelmi iskolákban.

A gazdaszövetség ülése. A Magyar Gazdaszövet­
ség ma illést tartott, melyen megállapították, hogy a 
parádi közgyűlés alkalmával kiket fognak kitüntetni 
a gróf Károlyi Sándor-féle szövetkezeti jutalomdijalc- 
kal. Ezúttal 5 pénzdíjat és 12 díszoklevelet fognak ki­
osztani. A lövőre vonatkozólag kimondotta a választ­
mány, hogy a Jutalomdijakat ezentúl pályázatok mel­
lőzésével a szövetkezeti középpontok előterjesztései 
alapján fogják odaítélni. Foglalkoztak ezután a múlt 
évi számadásokkal, megállapították a jövő évi költség- 
vetést s a választmányból busz tagot sorsoltál; ki. A 
földmivelésiigyi miniszter arról értesítette a szövetsé­
get, hogy kataszteri térmértékül jövőben is a holdat 
kívánja fentartani s a hektárt csupán nemzetközi 
vonatkozásokban tartja használhatónak. Tudomásul 
vette továbbá a választmány, hogy a honvédelmi mi­
niszter hozzájárult a szövetség azon javaslatához, 
miszerint a katonaság a mezőgazdaság körébe foko­
zottabb mértékben bevonassák. A miniszternek teendő 
konkrét javaslatok megszerkesztésére, valamint az 
O. M. G. E.-val e tárgyban tartandó közös ankétra 
Meskó Pált küldte ki.

k A fűszeresek gyűlése. A íiiszer-, vegyes- cs kis­
kereskedők országos egyesülete tegnap tartotta vá­
lasztmányi ülését. Az ülésen tárgyalás alá vették az 
ni ipartörvényjavaslatot, fiiszer- és vegyeskereske­
dők tejelárusitnsi jogát, az. élelmiszerek hamisí­
tásáról szóló törvényjavaslatokat és határozatba 
ment a fűszer- cs vegyes- és kiskereskedők logos 
érdekeinek úgy e törvényjavaslatoknál, valamint az 
az egész vonalon leendő megvédése, valamint a de­
naturált szesz elárusitása körül, a pénzügyőrök túl­
kapása és a sómalmok eljárása miatt előfordult pa­
naszok sürgős .orvoslása iránt a iegerélyesebb lépe­
sek megtétele.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ERTEKTOZSn*

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 16.

■ A1 gabonatőzsdén tegnap !e.iátszódott__ jelenetek­
nek ma nem volt folytatása. A gabonatőzsde tagjai 
a déli tőzsdéről mind átmentek az értéktőzsdére s fél 
két óráig ott bonyolítottak le üzleteket. A tőzsde- 
tanács néhány befolyásos tagjának sikerült a tőzsde­
tagokat meggyőzni arról, hogy tegnap! elhatározásuk 
semmiképpen sem volt indokolt, mert a gabonatőzsde 
ideiének megrövidítésével nem akarták a tőzsde- 
alkuszok jövedelmét csorbítani. Gyengébb' külföldi 
árfolyanok, de főleg az osztrák földmivelésiigyi mi­
niszter hivatalos termésjelentése, mely szerint Ausz­
triában a kilátások' igen jók, piaczunkon ma nagy 
realizálásokat okoztak cs a forgalom lanyha irány­
zatban nyílt- meg. Októberi búza 11.50-ről 11.33-ra, 
októberi rozs 9.55-rő! 9.38-ra esett. Délfelé azonban 
ismét a vevők kerekedtek felül és az irányzat 
hausseba csapott át. Az emelkedést az okozta, hogy 
Berlinből forróságot jelentettek, ami, ha esetleg 

a vetések további fejlődésére 
észárupiaczon nagyobb kínálat 
emelkedett árak mellett sokan 
még meglevő készleteken, a 

malmok viszont rossz lisztiizletrö! panaszkodnak és 
ma csak vontatottan vásároltak. Elkelt 15 ezer mázsa 
búza 15 fillérrel olcsóbb áron. Rozs 5—10 fillérrel lett 
olcsóbb. Más gab'onanemiiekben kevés forgalom volt, 
az árak" nem változtak.

A készáru piaczon elkel!:
Búza. Tiszavidéki: 800 mm. 7S kg. 25.80 korona, 

200 mm. 77 kg. 25.70 korona, 600 mm. 77 kg. 25.50

A haláridőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. októberre 11.52.11.40,11.47,11.36.11.61, 
Rozs 2908. októberre 9.54, 9.55, 9.40, 9.38. 9.59. |
Zab 1908. októberre 8.28, 8.31, 8.25, 8.28,8.35. 8.46 
Tengeri júliusra 6.79, 6.81, 6.84.
Tengeri 1909 májusra 6.82, 6.77, 6.84.

1 óra 30 perczkor zárulnak:

hozzánk is eljutna, 
káros lehetne. A 1 
volt észlelhető. Az 
igyekeznek túladni a

korona, 200 mm. 
kg. 25.30 korona, 
200 mm. 76.7 kg. 2 
korona, 1800 mm.

77 kg. 25.40 korona, 800 mm. 77 
300 mm. 76.8 kg. 25.50 korona, 

5.40 korona, 1000 mm. 76 kg. 25.40 
76 kg. 25.40 korona. 2501) mm.

76
100

kg. 25.40 korona, 
mm. 74 kg. 24.15

76 kg. 25.40 korona, 350 mm.
500 mm. 75 kg. 25.— korona, 
korona.

Karczagi: 500 mm. 77 kg. 25.50 korona.
Pestvidéki: 300 mm. 77.5 kg. 25.50 korona.
Tolnai: 2630 mm. 75.2 kg. 24.60 korona.
Felsőmagyarországi: 

róna, 360 mm. 78 5 kg. 25
Raktárból: 3000 min. 

mm. 77 kg. 24.90 korona 
róna.

Rozs: 150 mm, 20.80 korona, 
róna, 100 mm. 20.60 korona, 500

Zab. 100 mm. 16.60 korona, 
róna, 100 mm. 16.20 korona.

Az árak 100 kgr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővet­

kező volt:

’,500 mm. 79 kg. 25.40 ko- 
10 korona.

77 kg. 25.20 korona, 1000 
500 min. 75 kg. 25,— ko-

100 mm. 20.70 ko­
min. 20.60 korona. 
100 mm. 16.S0 ko-

Búza kilós Ára ICO ltj, Idái Ára ICO kj.
Tiszavidéki 74 23 75-24.05 78 24.75-25.15

„ 75 24.15-24.55 79 25 05—25.35
„ 76 24.55-24 85 8!) -- .------- ,_

77 24.75—25.05 81 _______ . ---
Fcicrmcsvci 75 --.------- 78 24.55-24—

„ 76 24 20-24.60 79 24.85-25.10
77 24 40-24.75 80 _ ____ ___

Pcslvidcki 74 23.65-2385 81 --,--------,--
75 23.75—24.15 78 24.65—25.—
76 24.25—24.55 79 24.85-25.15
77 24.45-24 85 80 _.-------- ---

Bánsági 74 23.65-23 75 81 — .-----------
75 23 65-24.05 73 24 75-25.05
76 23.25-24 65 79 _,__ -_
77 24.55-24.95 80 _____ __

Bácskai 74 23.75-24 05 76 24.55-24 85
75 24.(5-24.45 77 24 75—25 65

Szci /> 73 — .------- .--- 78 24 85-25.15
Rozst -rendű uj — --.-------- — 20.70-21.—

„ középminöségii uj — — — — 20.50-20.70
Árpa takarmány 1 - rendű — — — 13.90-14.20

„ II-rendű------ — 13.50—13,90
Köles -- —----- — 9 50 10.-
Zab 1.-rendű----- ----- — --- -- — 16,40-16 60

„ 11.-rendű----- ----- — __ _ — 15 80-16,29
Tengeri belföldi uj----- ------ — 13,50-13,70
R c p c z c : Káposztarepcz.e — —

-------

októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.64-11.65
9.60— 9.61 
8.45- 8.46 
6.88- 6 89 
6.85-6.86

Budapesti gabonaforgalom.
1908, junius 14-tól junius 15-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 9919
Rozs 455 2485
Árpa 381 203
Zab 1502 1685
Tengeri 30986 10464
Liszt 863 21126
Korpa 100 1153

A iözSuiianáCs határozata értelmében, további 
intézkedésig, junius 15-töl kezdve a gabonatőzsdén az 
üzleti órák délelőtt 10-töl fél 2-ig tartanak, míg dél­
után a tőzsde zárva marad.

Értéktőzsde.

nyári szünet, 
eltelik, mig

Az értéktőzsdén teljesen beállott 
Nincsen üzlet s néha jó negyedóra 
egy kötésről hir érkezik. Annyira nincsen semmi vé­
telkedv, hogy még a vezető értékek árfolyama is 
csökkenést mutat, csupán az Allamvasut-részvényck 
emelkedtek ma egy-két koronával bécsi vásárlásokra 
és arra a liirrc. hogy összeült az államosítás kérdé­
sének tárgyalására kiküldött bizottság, hogy foly­
tassa tanácskozásait. A helyi piaczon valamivel 
élénkebb élet mutatkozott, különösebben a bánya- 
és téglaértékeket keresték, közöttük főleg a Kő- cs 
Kőszénbánva-, továbbá Keramit-részvénycket keres­
ték, Salgótarjáni kőszenbánya-rószvényekben is volt 
valamelyes üzlet, a közlekedési vállalatok közül a 
Városi villamos-vasút részvényei iránt volt nagyon 
csekély érdeklődés,

Elötözsde.
Előtőzsde üzletiden.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 627. — 625.75. 

Magyar hitelrészvény 745.50.—744.50. Osztrák-magyar
államvasut 691.— Iclzálogbank 435.2-7---- 434."0. Dra-
cshc-léle tégla-gyár 473.---- 477,—

51! tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 626.50. Magyar

hitelrészvény 745-----745.7.5 Osztrák-magvar Allam-
vasut 692.---- 092.75. Rimamurányi vasmii 553.——
553 75. Magvar leszámifolóbank 471.---- 471.25 Jel­
zálogbank 413.75—4 4. 7 Közüli vaspálya 544 25 — 545.25 
Városi villamos vasút 264.75 Magyar koronajáradék 
93.20—93 27l e Magvar kereskedelmi bank 3.110 — 
Drasche-fóle kőszénbánya és téglagyár 475.— Kerámiai
gvár r.-l. 210-----211— Salgótarjáni köszénbánya r.-t
571.-.

Utótözsde.
Köttetett: Osztrák hitclrészvénv 623.25—623.— 

Maavar hitclrészvénv 74:: 50—743.— Jelzálogbank 423.50 
— 453.25. Végül maradt: Osztrák hitclrészvénv 623,— 
Magyar hitclrészvény 743.50 Jelzálogbank 433.25.

L-ECSI GABONATÖZSUfc.
Bécs, junius 16. (Saját tudósítónk jelentése.> 

Ausztriában' a vetések állása május közepe óta 
nem rosszabbodott és a föidmivclési kormánynak 
ma közzétett jelentése most is jó, sőt nagyon jé 
aratást igér. Az illeni piaczon erre való tekintette 
a forgalom nagyon nyugodt lelt és a Budapestrő'

líjn* elrontott gyomrot 
2-8 óra alatt tel 
Jenőn rendbo hozra
KI« flvear AO fillír. 
n»6y Uvoff LO túlír'
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jelentett árhanyatlások megfelelően búza 5 fillérrel 
olcsóbb lett s tengeri is 5 fillérrel hanyatlott, rozs 
cs zab ellenben megtartotta a tegnapi árakat. A 
consurn teljesen tétlen volt s másrészről sem mu­
tatkozott vásárlási kedv, igy az üzlet nagyon szűk
keretek között mozgott. ___

jegyeztetett búza : tiszavidékt 12.85—13.20 ko­
rona, mosoni 12.50—12.90 korona, tótfelvidéki 
12 40-12.85 kor., délivasuti 12.40—12.80 korona, 
marchfeldi 12.15-12.50.

Uj-rozs: tőtfelvidékl 10.85—11.10 korona, 
csepeli 10.80-11.— kor, pestmegyei 10.85—11.10, 
déli vasút 10.80-11.— korona, különféle magyar 
10.75—11.— kor., osztrák 10.70—11.— korona.

Árpa : morvaországi 6.50-7.75 kor., march­
feldi —.------ kor., bécsvidéki------------------------ kor.,
tótfelvidéki —.--------- - kor, csepeli —.------ ,
győri —.-------   kor, déli vasúti kor,
tiszavidéki —.------ - korona.

Magyar tengert: régi 7.15—7.35, uj —
—korona, cinquantln 8.----- 8.50, uj
korona. , , „

Magyar zab : selejtes------ .------ kor, közepes
8 50-8.85 korona, elsőrendű 8.75—9.— kor. 
válogatott 8.90—9 20 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. ’

r Becs, június 15. Ama politikai hírek, melyek teg­
nap a berlini tőzsdét lehangolták, az itteni mai clö- 
tőzsdéu is befolyásolták a piacz felfogását. Csekély 
forgalommal kisebb helyi realizácziókat eszközöltek, 
melyek a vezető értékekben aránylag jelentékeny 
gyengülést idéztek elő. Csali hitel- és déli vasúti 
részvények képeztek kedvező kivételt. Allamvasuti 
részvényekben, miután az államosítási kei dús állását 
kedvezőbben fogták fel, visszavását iásokat eszkö­
zöltek. A többi értekekben gyenge volt az irányzat. 
Az előtözsde zárlatáig tartózkodó volt. A déli tőzs­
dén államvasuti részvények újból javultak. A többi 
értekek nyugodtak voltak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 626.50. Magyar hltelr. 745.-,

Lilnderbank------- - Allamvusut 691.50------ ---
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 128.------

Alpesi bányatársulat 652.—. Rimamurányi 554.50 
Májusi járadék 97.20, Magyar koronajár. 93.20 
Orosz érték -.— Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117,60.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 746.- 

Lünderbank 439.50, Unlo-bank 540.—, Allamvasut
692.25, Anglo-bank —, Bankverein ——,
Déli vasút 128.—, Gőzhajó------, Alpesi bánya­
részvény 652.—, Májusi járadék 97.20, Magyar 
koronajáradék 93.20, Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —.-, Rima- 
murányi 554.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda ——. Magyar jelz. —, Kár­
páti peiroleum —.

Bécs, június 16. (Osztrák értékek zárlata.) 
1*2 százalékos papir-járadék 97.25, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.55, 1860-as sorsjegy
450.25, Osztrák hitelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 
bankrészvény 295.—, Bécsi Bankverein 520.40 
Osztrák-magyar bank 1741.— Déli vasút 127.40 
Dunagőzhajózási társ. 1014.— Dohány rész. 431.50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.67 Osztr. 
Lloyd 413.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.15—99.35, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 623.50, Union-Bank 
538.50, Osztrák Länderbank 438.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 691.25, Eibevölgyi vasút 441.—, 
Alpesi részvény 650.75, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.97, Lipótkohó 423.50, Töröksors­
jegy 185.75. Gyengült.

Bécs, junius 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.20. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.50, Magyar hitelbank részvény 
745.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 470.—,
Rimamurányi 553.15, Magyar ezukoripar------ .—,
Adria hajózási részvénytársaság 408.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.20, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.10. Magyar nycr.-k. sorsjegy 186.65, 
Kassa-Oderbcrgi vasutrészvény 362.50, Magyar jel­
zálogbank 431.—, Magyar keresk. bank-------—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Serlin, junius 16. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde ma 
eleinte kedvetlen irányzatú volt cs csak későbbi fo­
lyamatban javult nemileg, miután a bányaértekek

piaczán sok részvény-fedezésekre magasabban jegy 
zett, ami kedvezően hatott a többi piaczr.a is úgy 
hogy a megnyitáskor szenvedett kis lemorzsolódásul 
ismét pótolhatók voltak, amerikai vasutak, mint teg 
nap, ismét magasabban jegyeztek, szintúgy általán« 
villamossági részvények helyrehozták tegnapi csé 
süket, ami vasutértékeknél nem következett be 
Osztrák hitelrészvőnyekbcn cs délivasut részvények, 
ben bianco-eladások történtek. A készpénzpiacz ipari 
értékei egyenetlen irányzatnak voltak. Napipciu 
3/í%, magánleszámitolási kamatláb Z'A %. • t;

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.— 
osztrák hitelrészvény 196.20, Déli vasút 25.1 Q 
orosz bankjegyek 214.— , 4 százalékos uj orosz köt* 
csőn 78.10, Disconto Commandit 171.20, Dinamit. 
truszt 163.50, Harpeni 194.70, Unifikált töröl 
járadék 96.30, 4‘2 százalékos ezüst-járadék ’ — .—
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar korona járadék 92.80, Osztrák-magyar 
államvasut 148.10, Bécsi váltóár 84.90, Olasv 
járadék —, Alt. villamossági Edison 208.20, 
Gelsenkirchen! 185.80, Laurakohó 200.90. Enyhe.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 16. 4-2 százaiékor 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93 50,Osztrák hitelintézeti részvény 196.30, Osztrák- 
magyar államvasut 148.-, Északnyugati vasú

, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóál 
203.67, Bécsi Bankverein —Villamos részvén] 
146—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.30,4T 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronájára- 
dék 97.05, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák- 
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 25.20 
Eibevölgyi vasút —Bécsi váltóár 84.65, Párisi 
váltóár 811.75, Union bankrészvény 135.50, Alpes 
bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) iunius 16. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.60,1860. sorsjegy 157.45, Déli vasúi 
25.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 195.30, Osztrák-magyar államvasu' 
—, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos. Magyai 
aranyjáradék 93.20. Kedvetlen.

London, junius 16. Angol consol 875 s.
Párís, junius 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczlg
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98.25
93.7;
99.~
93. -
94. - 
94.—
99 - 
96.- 
92 ~ 
P4.75 
92.36 
99.
09.93. r'0
93.50 
93.60 
93.—
99. -

liflisu
12l —
99.51
93. Vf: 
93.2r 
98.7b 
93.75 
97.7*

100. - 
98.-f 
98.7: 
99.6C 
93.

lOl.GO 
99.2 
93.— 

108 
94.60 
90.50 
96.25 

111.—I

111.75
83.25
93.7
77.7F

19^.-

94.2’ 
06.75 

147.- 
102.- 
07. 
09.50*
99. 

117.—
98.

154
922.- 
or.o. — 
966. - 

9*2.-
100. - 
99.50
92. — 
92.1C 
97.

99. rC
100. -
94 

102.50 
10-2. bf- 

OO.
1*2 
09>
99. - 
95.— 
95.— 

Ion,-
97. 
93.50: 
RT. 7
93. :’

f 00. 
100.2. 
94.51 
94.5t 
94.60
94. -

100. -

lTo—
12
ICO. - 
94. vr 
94 ‘ 
99
99.7
98.

101.
09.
99.100. öC
94. - 102.6 

10 ).2!
1)4.-

104.7
95. ÜC 

100.50
97.

Ilit.

Kassa-oderb.v. 1889. frl. 6 4°'o 
„ 1880arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frf. ért. 4°/o 
M 1891 arany márka ért 4°/o 

osztrák vonal írt órt. —
M. lolyam-tgli. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — ~- 
Bucapestt Dankegycsülol r.-t 
F.isö magyar iparbank 5°/o 
Ki nmei hitoibauk ... ... 5°/o 
B pesti ei ró és pénztár egylet 
Hazai bank jun. v. 6°,'o
llérrnos*ínagy!*áll. váltólizlct 
Magy. a gr. es jár b. r.»t 5°/o 
M uit.hitelbank jun. k. ...6°/o
áVjcizáloghüelb. jun. v. 6°/o

Magy. kcrcskcdelml’r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsi. 6°/o 
M. lcsz.-ós pcnzv.-bank 6°/o 
.. „ „ „ „ Jun. v.

NI, pénzint. k. p, h. b, r.-t.
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°,'o 
Magyar telepítő ős pare, bank 
Ofcztiák hitelint. jun. v. 6°/o
Osztrák-magyar líanlc _ 5ft'o 
Pesti m. keresk. bank... 6°/o 
Unionbank .................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tai arckpén dár 5°/o 
Budapcst-Erzsébetvárosi tak 
Budapcsl-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült oposii fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarék pénzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosiló — 
Kon cici c pesti bizt. int. 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°,o 
Nemzeti baleset biztositó 6°/o 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gőzmalmait.
Joncordia__ M .. M ..
Pl só budapesti 
Erzsébet M. M M M M

Pesti hengermalom .........
t’esli molnárok és sütök _ 
Pesti Viktória... ... ... ...

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/o 
Esznltm. egy. kösz.-banya 5°/o 
1« elsőm, banya és kohómU5°/o 
Kőbányai gőzléglngyár ... 
Kószónbánva és toglagyár 
Lechner rák ősi téglagyár w 
Magyar asztalt r.-t. ... ..
Magynráli. kószénb. r.-t, 0°; 
Magyar kerámia gyár 5° u 
Salgólarjáni kószénbánya 6'Vo]

96.59
111.60

111.80
96.50

29fí.mm 
40.— 

RfiS.—
150.—

273.50erő.—
440.-
745.50
435Í50

.570!ön
*530.-

470Í50
975.—

1030.—
8‘.0.—
628.25I

!745*.Z
3320.—
588.—

io5)-
158__
416__2b 6.— 
690— 

1025.— 
18350.-

080).- 
265.— 
3V6. —
210.—

-175.—

175.-
1400.—
825.—
*278.-
340*.-
623,—

870.—
177.—
263.-
565.—

1100.—
17;..-
/4i’-
035.-
211.—
571 —

97.5( 
112.8C 
07.- 

112.8L 
Q7.5f 

100.—
293.-
45.-

870.-
152.—

274.— 
805.- 
441 — 
740.-

436 —
572*.-

1630—

471.-
1000—
1050—
870—
028.7;

17V.Ü
8330.- 
540 —

6C0 — 200— 
163— 
421 — 2110— 
000 — 

104'» — 
IS400 —

ä 000. ■ 
26).. 
828.« 
225.. 

2200.«

199.-
1425.-
835.- 
2SS,- 
820, * 
805.. 
035.-

Ujlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gcpgyár5°/o
Danubius-hajógyar....... - 5°/o'
Fegyver- es gépgyár r.-t... 6°/o
Ganz cs társa vasöntő_...
Magyarbolgafémipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Rimamur.vasmű jun. v. 6°/o
öchlick-íéle vasöntöde-------
Weitzer J. gépgyár r.-t.
Franki in-társul at ... -----------
Brassói cellulose gyár r.-1.4°'o 
Bpesti ált. villamossági rt«5°/o 
Első magyar bet »öntöde — 
Hsó magyar gvapjuinosó ... 
Első m. részv.-scrfőződe 
Első m. scrtéshízlaló ... ... 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-féJc szeszgyár ... 
.Hungária* műtrágyagyár — 
Kőbanyai polgári sertózö ...
Magyar ezukoripar......... 4°,'o
Magyar vasúti főig. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Nciiizctk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási is-t 5°/o 
Bpesti közutv vasút jnn, v,...

. „ élvez. jegv.
Bpesti vili. városi vasút 6°;a 

. » - élvez jegy.
Bpcst-üjpest-rákosp, vili. vas. 
Deli vasút jun. v. ... ... ... 
Dunagőzhajózasi társ. — 6°/o 
Kassa-oderbergi vasút — 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ... —- 
üsztr.-mayy. államv. jun. v. 
Eécs-baicsi vasút ... ... ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... ....

„ osztrák felüli). 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium eorsj.
.Jósziv* sorsjegy...................

„ osztr. loliilb. ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, loliilb. ... w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegy .................

Pénznemek és váltók.

380..
150.. 
26'». 
585. ■ 1VO.
479.
143*.
610.
212.

3,
£

29-,— 
38*.- 220—- 
or8,^ 

2875. . 
28*. — 
?U-55^.50
4n5._
S8>_
:,no._
sió.—
tVtO,—. 
780.- 

45OO.— 
420.— 
4*.'5.— 

2 r'H).— 
1?00.- 
940, 
952,

l7.nO.
864.—
077.—
S80_
04*\ — 
407.- 
r4 7.—

2 '4.CG
TO.—

1«7.-
129.50

1015.-
856__
980.— 
401 
(190,
415

50

1.50

19.—
boo!—
210.--

7.40
10.-10.-
24.50
20.60,
61.—

470.—
190.—

294.-
395.
222.—j
293. -; 

2895.-1
294. —
55ßl—I 
4H.- 
40).-1 
504.- I 
395.-1 
312.- 
800.- 
820.~ 

4000.- 
<i40.— 
485.- 

2900.— 
1350.-
350.-
353 —I 

1765.— 
366.-1 
280.—

1045 !-Í 
41C.— 
543.nl 
317.- I

”74!— 
186 — I 
130.- 

1025.-! 
860.—: 
265.-1 
405.—I 
691.— 
420.—1

21.-,1
550.— 
2Í0.— 

S.4( j12.—I 12.—
20*BC| 
28.61 j 
55.—1 

•483.— 
200.—

11.85 
11.27!
wM19.LU 
23.611

11.41 
11.8: 
19. V
19.1.'

Arany, magyar v. osztr. vert
..........................k”—
I, ,* »♦ it frt. —
„ 20 frankos ......... ...
,, 20 márkás ......... .....

Tóiuk arany lira ... ... ... ... .,«<0—'117 no—- Német b- bankjegy (lOOmk.) I11. * j 
Franezia bj. (luu Ívunk) . ‘-n i '
Olasz bankj. (100 lira)____ Vj,au
Hapimibol darabonkint...
Román bankjegy (100 lei) ...
Szerb bankj. (ICOezüst dinár)
Váltók London (100 font et.)

„ német bankp. 10 m.
„ olasz bankp. 100 Lira 
w Fáris 100 frankért

95*60—1 0
93i 0—j 94.55—

259,93— 240.3'* — 
117,00— 1117.60- 

,♦» 47V»! 95.77-
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inradék 94.52, Osztr. aranyjáradék 99.25, Magyar 
áranyjáradék 95.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 506.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.45, Déli vasul elsőbbségi kötv. 308.— 
5'százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 

: Ámort, román járadék 1905. 93.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.70, 4 ezáza- 

■ lékos unifikált török jár. 96.45, Török sorsjegy 
179.75, Török dohánvrészvény 455.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1115. — , Öszfr. Lítnderbank 468. -, Ma­
gyar Jelzálogbank 459.—, Banque de Paris 1462, 
ßanqtie Ottomane 724.—Osztr. magyar állam- 

' vasút 746.—, Déli vasút 134.—, Meridional vasul 685, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 527.—, Rio Tintb 16.40, Sucrerie d’Egypfe 
—, Tula 229.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 155, Chartered 22.50, De Béers 287.50, East, 
Rand 102.50, jagersfontein 91.25, Transvaal Consols i 
—, Transvaal Land Company 55.75, Váltó Ams-' 
terdamra (rövid) 207.50. . Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv) V32.Csek Londonra 251.20 
Magánkamatláb 13 4. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.
Bécsi sertésvásár.

St.-Marx, junius 16. (Saját tudósítónk tele­
fonjelentése.) A mai sertésvásárra 14380 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6525 hízott és 7855 hússertés.

Arak: elsőrendű 116—118 fillér, kivételesen
------------ fillér; középnehéz 114—118 ; idős 106—
112 fill.; könnyű 108—114 fillér; fiatal sertés 98—
112 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, junius 16. (Hiv. tud.) A mai. vá­

sárra felhajtottak 1829 darab élő borjut. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 78—88 fillért, kivételesen
— fill., középminőségü élő borjukért 70- 76 
fillért, silány és rúgott borjukért 64 - 68 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyha volt, az árak 6-8 fillérrel kg.-ként csök­
kenlek

oeríésíeroskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, junius 16-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —---------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- - fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiafal közép (páronkint 251- -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132—134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 kigr-ig) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240—-— kilogramm 
súlyban)------------ fillérig.

Sertéslétszdm ■ 1908. évi junius 14. napján 
volt készlet 38004 drb., 1908. junius hó 15-én 
ielhajlatott 270 darab, 1908. június 15-én el- 
szálliítatott 265 darab, 1908 junius 15. napjára 
maradt készletben 38009 drb. A hízott scrtésiizlet 
irányzata; változatlan nyugodt

Sertéskonzumvásáf.
Bndapest, junius 16. (Hiv. (ud.) Előző napról ma­

radt 85 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1102 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1187 darab sertés, — darab süldő. — darab 
mahez. Eladatoll 1059 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
128 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
télül életsulyban 104-----112— fillér, életsuly­
levonással ------------ fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig, 100-----102 fillér, élelsulylcvonással

•------------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 107-
1Í2 fillérig, életsulylevonással 130—138 lillérig;
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg______21
fillér, életsulylevonással 133-142 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg —--------- fillér, életsulylevonással
------144 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------- , könnyű 140-300 klgr.-ig -
fillérig, életsulylevonással------------ fillérig. Belföldi
süldő--------- fillérig, horvát süldő------------ fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változallanok.

IDŐJÁRÁS.
A meieorologlal központi intézqt távirati jelentése.

1908. junius 16-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett: 

Hazánkban tegnap az Északi Felföld nagyobb 
részén (a nyugati megyéket kivéve), a Dunántúl 
nyugati halárán, meg a Dráva mentén fordult elő 
kisebb-nagyobb zivataros eső. A Mátra vidékén 
30 mm. körüli csapadék esett; Salgólaijánról jég­
esőt is jelentettek. A hőmérséklet többé-kevésbbé 
a normális felett van; maximuma Eszéken, meg 
Zsombolyán 33 C”, minimuma Tátrafüreden 9 C° 
volt.

Prognózis a következő 24 órára'
Igen meleg idő várható, elvétve — inkább 

csak nyugaton'— zivataros csőkkel.

Állomás

B-yözJatinft-. —
JJngvAr — w — 
|!Vógmárk w

osoncz —i _ 
V valla — — ~n 
Budapest w _ 
•oróny _ — — 
xoszfholv m _ 
,JÓC8_ _ _ _

f^inmo ~

IVmcFvár — — 
^arryvárad-w. — 
Kolozsvár — — 

’Varryszobcn — 
"vatmáj —. —.
Kror____ —. —
^rvn várai la — 
■'olmoezhánya...
’Comárom____
^airj’flr^Jvár — 
Sopron — — —
Eszók ______
'irkvonica —.

!) ebre ezen— — 
(öcs kom ÓU. — 
Jroaháza —
Arad    ^—
<5?ombolya— — 
Vcrpcc — _ 
Orsóvá —_

i

§8

O 0

i
B a

■S

|i
o

1

1

tlöm
jók

i

ó
le

65.8 13.2 NE 2 3 zS
63.6 18.9 N 3 2 27
64 9 14.8 N 2 0 6 21
64.0 18.3 N 2 C 2 30
63.4 20,5 -E 1 4 30
6Í.0 19.8 NIV 1 2 uy 30
63.4 18.9 S 1 1 29
63.8 22.0 SE 1 1 20
64.0 .20.0 5b W 2 1 4 29
63.9 19.0 0 31
62.4 IS 9 0 28
62.S 21.5 E 2 0 80
63.6 19.3 E 1 4 ao
63.5 19.S \V 8 3 29
64.2 19.9 2 32
63.5 17.1 SE 1 0 25

— .0
18.2 E 1 1 2 9 30 1
15.0 SSW 1 0 (3 24
10.2 NE 3 3 ny 27
22.4 S 1 a 28
20.8 S 1 2 28 ;
IS. 4 X\V 2 2 1 31

NE 1 1 33
22.5 0 27 :
21.9 NE 1 1 2 23
21.1 0 31 :

— 22.0 N 2 0 32 1
— .0 I
19.8 NE 2 3 33 1
23.9 ?E 2 32 1
20.1 1 32 1

t=

VÍZÁLLÁS.

Jnn
Unna

Honra
Vág

Rába

Dráva

áramon

Krarena
Latoréra
l-ahorca

tn ó t e r tn ó l o r
jnn, 15. jun- 16. Jnn, 15 jun. 16,

Fhfirdlng 2.34 2.25 3 lm M. -Szível 0.25 0.08
Pass au 8.45 3.07 Tckoháza 0.50 0.27
Linz 0,85 0.51 V.-Namóny 0.66 0.22
Pócs 1.20 0.45 Tokaj 0.61 0.4S
Pozsony 3.07 2,‘A- Tisza ff-rtd 0.00 0.71
Komárom 4.06 3.32 Szolnok 0.90 0.3 Í
Hudapcst 3.81 3.— Cptonírrád 0.44 0.45
Pnks 8.26 2.79 Szopod 0.93 0.C0
Mohács 8.95 4.2( T.-Bccse 1.32 1.50
(iombos 4.86 4.64 Titol 2.93 3.16
Uivldók 3.43 3.70 Ondavn Hoór 0.- 1.10
Fancsóva 2.18 2.24 Tnpoly PArtfa 0.56 0.40
Orsóvá 2.OS 2.64 Bodrog Lndmócs 1.12 0.72
Morvnf&lu O.— 0.50 Sajó Zpoloza 1.54 1.52
Zsolna 0.72 0.58 Romád fí.-NómeU 0.37 0.26
Trcncsón 0.53 0.95 llcrcttvá Mflreltto O.Cß C.13
Szóród 0.96 0.73 n.-Uifalri 0.— 0.14
Szt -ÖoUh&id C.~ O.S0 Iv’firOs 0.34 0.26
Sárvár 0.10 0.03 N.-Vámd 0.14 0.26
Oyf-r 8.32 2.70 PolónycB 0.21 0.24

2.02 1.93 Tonko 0.12 0.20
Záká.ny 0.82 0.12 durahone 0.20 0.26

1.62 1.11 Poroejcnó 0.— 0.53
Eszók 3.— 2.66 Pókós 0.01 0.26
M.-Szerdán, 1.40 1.22 (ivomn 0.62 0.0b
Zápráb 0.08 0.06 Haroe (ly.-Echórvár 0.26 0.32
Sziszek 0.24 0.28 Prnnyicsku 0.— 0.-
Milrovicza 2.— 1.92 Sohorsln 0.90 0.—
Dóóa 0.25 0.3» A>nd 0.15 1.14
Szalmár 0.49 0.28 Makó 0.50 0.01
N.-Majtény O.— 0.56 Tome» K.-KoBtély 0.52 0.20
Munkács 0.28 O.l S Bérra KIszétó 0.73 o.eo
Homonna 0.22 0.20 Te mos vár 0.2'6 0,70
Piocccnv 0.— 0.05 ticctkeiek 0 91 1.18

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságiigyminiszter dr. Miller 

Ist \ ci II pest vidéki törvényszéki és dr. Gronian Zsig- 
mond budapesti biintetőjárásbirósági joggyakornoko- 
kat dr. Vaisz-féle alapítványi joggyakornokokká. 
Kautsky Sylvesztcr szombathelyi törvényszéki dijno-

a pénz-kat a nűmetujvári járásbírósághoz írnokká ; 
ügyminisztérium veszctésévcl megbízott miniszteVeí- 
nök Bugarski Iivadar végzett joghallgató, cscrcvicsi 
lakost Pénzügyi fogalmaz.ó-gvakoriiokká a zágrábi 
pénzügy igazgatósághoz ideiglenes minőségben ; a fő- 
és székvárost pénzügy-igazgatóság Csipke István 
pénzügyőri fövigy-ázót segélydijas pénzügyi irodake- 
zelesi gyakornokká ; a marosvásárhclvi főügyész 
Somodig Lajos marosvásárhelyi törvényszéki czimzc- 
.tes foBliázormcstert o in áros vásár helyi törvényszéki 
fogliázhoz fogliázörmcstcrré nevezte ki.

Pályázatok. A pécsi járásbíróságnál járásbirói, 
a nagyváradi és a nagykanizsai törvényszéknél al­
bínói, az él esdi járásbiróságnál jegyzői, a székesfehér­
vári pénzügy igazgatóságnál állami végrehajtói, a fe- 
hcrtemplomi és-a nagyszebeni adóhivataloknál adó­
tiszti, az élesdi járásbiróságnál végrehajtói állásra 2 
hét ; a szegedi Ítélőtáblánál irnoki állásra 4 hét ; a 
kin tnnleliigyelöségi hivataloknál 24 tnllnoki állásra 
, ‘,l^t t a trencséni ügyészségnél aliigyészi, az oklándi 
es a felsőpulyai járásbiróságnál járásbirói, a buda­
pesti és a kecskeméti törvényszékeknél alhirói, a 
rimaszombati és brassói törvényszéknél, továbbá a 
nagysinki járásbiróságnál jegyzői, a székesfehérvári 
pénztigyigazgatóságnál állami végreliaftői állásra 2
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liét és a marosvásárhelyi törvényszéknél hivatalszof, 
gni állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kéri 
vényeket. \

EGYETERTES
politilikai napilap.

Kiadóhivalati ipazrnló: TAJOft MÁTYÁS

2-35 
» 2.50 
» 4-30 
» 5'30 

» 8.00 
» 8-45 

du. * 0-40 
» » 0-55
» »10-00

dél

» a
> a
» a
» est«
» a
» a
» a
» a

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratoh 
Budapest, Vácz és Kagymaros között

Az Első es. kir. szab. Dunagőzhajózási - Társasá. 
közi!, hogy kedvező időjárás esetén f. ó. junius hó 14-ét 
azaz vasám.-p rendkívül olcsó és kényelmes k'rándulds 
hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros között
Indulás Bpest-Potőfi-térről 8-00 órakor de. és 2-30 órakorda 

a „ Batthyány-térről 8-05 
» Ó-Budáról 8'20

Érkezés Váczra 10-00
» Nagymarosra 11-00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*30 
» „ Váczról 12*15

Érkezés Bpest-Óbudára 1T0 
» a Bntthyány.térrel -25
» a Pctőfi-tcire 1*30

Ezen járatok rendkívül mérsékelt monettdijai a következők; 
Budapestről.Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér, 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, II, hely 70 fillér, 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér
Négy és fiz év közötti gyermekek féíáron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel. 
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a ni 
kir. állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegy gyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te 
kiütöttél olcsó menet- és tértijegyok adatnak ki és pedig
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. holy .150 fül. fi. hely 120 fill, 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillért
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kő- 
zenség cső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni.

Budapest, 1908.

Magyar királyi államvasutak.
Zágrábi üzletvezetcscge. 

22810. Ili—08. szám.

A forgalmi Igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak Fiume állomásán aj 

állomási vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati pályá­
zatot hirdetünk.

A bérlet 1908. évi augusztus hó I-én kezdődik és 
tart ezen időponttól számítandó 5 éven át vagyis 1913. 
évi julius 31-ig.

Ezen vendéglő b-'rlettot jár nz I. és II. osztályú ét­
teremben, továbbá a III. osztályú váróteremben való étel- 
és itnlelárusitás jogán kívül a vendéglős részére egy tálaló, 
egy konyha, egy előszoba, egy éléskamra, egy szobi a 
vendét'lói személyzet részére, végül egy különálló föld. 
felei ti pinezo (amerikai jégverem). Külön meg jegyeztetik, 
hogy lakás a vendéglő-bérlettel nem jár.

Az 1 koronás bélyeggel és «Ajánlat a Fiumo állo­
máson levő vendéglő üzlet bérbevételére 22810j08. szám­
hoz* felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem­
különben n kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1908. 
évi julius hó 10-én déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak zágrábi üzlet vezetőségéhez (üzletvezetéségi palota) 
posta utján térti vevény met'ctt vagy személyesen nyu,- 
tan dók be. Bánatpénz fejében pedig 300, azaz háromszáz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas érték­
papírokban 1908. évi julius hó 0-én deli 12 óráig neve­
zett üztetvozelcség gyujtőpcnztárárál leteendő.

Értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb Jegyzett, 
tizennégy napnál nem régibb árfolyam szerinti értékben, 
do legfeljebb csak névértékűkben fognak számittatn .

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó közelebbi 
értesülések őzen iiz'ctvezetősép forg. és kcrcsk. osztályá­
ban és a fiumei forgalmi főnökségnél a hivatalos órák 
alatt szerezhetők, miért is az ajánlattevőkről feltétclcztct k, 
hogy a f élt eleieket ismerik és azokat magukra nézve egész 
terjedelmükben kotc ezeknek elfogadják.

Bán.- tperz nélkül, vagy a fcnn'cmlilclt bcnyuüási ha' 
táridő után beérkező ajánlatok neu vétetnek Iigyelembe.

A magyar királyi államvusu'ak fenntartjuk maguknak 
n jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül a fel­
ajánlott bérre szabadon választhassanak.

Megjegyeztetik még, hogy bérlő az I. és It. osztályú 
éttermet a személyzet részére szolgáló szobát, konyhát és 
mellékhelyiségeket sajat költségén tartozik fűteni és vilá­
gítani, mig a III. oszt. váró- és étterem fűtése és világí­
tása felerészben bérbeadó vasul, felerészben pedig bérlő 
áltál fog eszközöltetni.

Zágráb, 1903, évi junius hóban.

Az üzletvezetőéin.

1W:
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egyetértés n

A Magyar Országos
1908. évi julius hó 3-án, délután 4 órakor az intézet helyiségében (IV. kér.,

Deák Ferencz-u. 7. szám I. em.)

rendkívüli közgyűlési
tart,

NAPIREND;
1. Az igazgatóság előterjesztése a társulat részvénytőkéjének felemelése 

iránt 3500 darab uj részvény kibocsátása által.
Itm |,lí&™Sí4mt^”íTkoiB'llísen részt vésni szándékosnak,

szíveskedjenek SsS.Í .«, alap«»* 23. g W.W 111—« 

hó 30-áig délelőtt 12 óráig az intézet pénztáránál letenni.
Az igazgatóság.

. |e nem ,2, SellÄ'tgy“. %£S£ SSäTS Ä ÄSfÄ
saját nevére.

illWlWWWWftW' tw

A MODEL
— REGÉNY. -

Irla: EDMOND MITCHELL.
38

Ä nevet csak erőlködve és borzongva tudta 

kimondani.
— Tehát az első képezi hazájának titkát, a 

másik pedig személyes titka — felelte Sterling.
__ Adja vissza nekem a másodikat, csak a

másodikat — könyörgött azzal az esdő pillan­
tással, mely az állatnál látható, mikor tudja, hogy 
fel fogja a halálos döfést.

— Ezt megtehetjük, Hilton — ugye-bár le­
het — mondta készségesen Sterling és hozzám 

fordult.
— Akkor mind a két fél jelenlétében kell 

felbontani a borítékot és ha a tényállás úgy 
van, amint azt itt elmondták, vegye mindegyik 
fél tetszés szerint magához a levelét.

Tclies szigorúsággal, mint pártatlan bíró 
hoztam meg az Ítéletet és szemeim előtt Bert­
hault Estelle alakja merült fel, amint ketsegbe- 
esett szomorú szívvel fordult a hamis asszony­
hoz és hálatelt szívvel fogadta annak ülnök ba­

ráti jóindulatát.
Milyen könyörülctct érezzék eziránt az asz- 

s/onv iránt, ki nemcsak hazáját és férjét árulta 
d hanem még egy ártatlan embert is elpusz­
tulni engedne, csakhogy az o bűne rejtve ma­
radjon.

Sterling megismerte hangomon, hogy Ki­
mondta!« végső elhatározásomat és elhagyta a 
szobát, hogy a műteremben várakozóknak meg­
vigye az eredményt.

Boissy-Rennes asszony magába z^rkózot- 
tan, némán ült helyén. Még nem vö t ideje, 
hogy a bekövetkezendők felett elgondolkozzék.

TIZENKETTEDIK FEJEZET.

Ä perczek ólomlábon múltak; öt perez 
valóságos örökkévalóságnak tűnt fel előttem. 
De Boissy-Rennes asszony nem törte meg a 
csendet és én sem próbálkoztam meg vele. 
Ugyanúgy ült még a helyén, mint az előbb s a 
kezébe rejtette az arczát.

En a szoba egyik sarkában csendesen sé­
táltam fel-alá. Ámbár a többiek is bejöttek, első 
pillantásra láttam, hogy Sterling már előkészí­
tette őket a bekövetkezendőkre.

__ Boissync asszony! — szólította meg az
öreg jogtanácsos a gondolataiba mélyen elme­
rült asszonyt. ,

A hang hallatára az asszony rémültén ug­
rott fel helyéből. ... . . , ,

__ Mailre Guichard — ön itt. — kérdezte
és határtalan meglepetéssel bámult az öreg urra.

_ Szerencsétlenségre és szerencsére, jó és 
rossz sors hozott engem ide — felelte nyugodt 
méltósággal a jogtanácsos. — Hoszu éle­
temben sok családi titok őrzője voltam, raj ne­
kem, hogy az önét is meg kell ismernem. De 
talán ügyes kezekre lehetne bízni.

Csak most pillantotta meg Boissyné Estel­
iét, ki sápadtan, reszketve állt az ajtó mellett. 
A bűnös aszony éles sikoltással riadt vissza a 
fiatal leány bánatos, nemes alakjának megpillan­
tásakor, hiszen olyan kegyetlen igazságtalansá­
got követett el irányában és csúful megcsalta.

_ Berthault kisasszony — szintén — ön is 
itt dadogta. Oh, az Isten szerelméért vezes­
sék őt cl. Elég tanú van itt, akik a szégyene­
met tudják.

Sterling meghallotta ezeket a szavakat; 
kérdőleg nézett reám és mivel igent bólintottam, 
kikisérte Esteliét a szobából. A két hölgy nem 
szólt egymáshoz. Sterling nem is tért többet
vissza. .

A jogtanácsos és én együtt maradtunk a 
bűnössel, a lelkiismeretlen nővel, ki annyi bajt, 
szomorúságot hozott a másikra, de legtöbbet sa­
ját magára. . , . . ....

— Mailre Guichard — kezdtem a beszedet
_ lenne olyan kegyes és felbontani ezeket a

borítékokat? Vizsgálja meg a tartalmukat és ha 
egyiket odaadhatjuk anélkül, hogy barátja, 
Berthault kapitány ezáltal megkárosodna, adja
át a hölgynek. *■

— A boríték önnek van czimezve — tetette 
habozva az öreg ur — és felpillantott az -írás­
ról, melyet átnyújtottam neki. .__

__ Nyissa ki — mormolta az asszony.
A jogtanácsos eleget tett a felszólításnak. 

Lassan, megfontoltan olvasta először az cgyi- 
két, azután a másik levelet, végül hozzám for­
dult:

— Ez itt megmenti barátomat — szolt — 
és az egyik okmányt feltartotta.

— Akkor Berthault kisasszony javára ve­
gye magához.

Azonnal zsebébe tette az Írást.
_ Es ez — folytatta szomorúan —• csak 

Boissy-Rennesné asszonyra nézve van némi
értékkel. . , , ...

Átnyújtotta nekem. Én bele sem pillantot­
tam a levélbe, hanem átnyújtottam a hölgynek. 
Azonnal a keblébe rejtette és lebocsátotta a 
fátyolát.

_ Kérem, legyen kegyes — szóltam a jog­
tanácsoshoz es mondja meg barátomnak, hogy 
eltávoztam — Boissy-Rennes asszonyt kísérem

' 1_ Nem akarom, hogy velem jöjjön! ön.
ön aki tönkre tett engem, a lába alá taposott! 
— 'kiáltotta szenvedélyes hangon Boissync.

— Igazán fájlalom, hogy ilyen gondolato­
kat táplál, de semmi esetre sem hagyom cl 
mindaddig, mig épségben haza nem kisértem.

Láttam, amint tehetetlen haragjában a ke­
zeit tördeli, de önmagával vívott rövid tusa 
után beleegyezett.

A hosszú ut alatt egyikünk sem szólt egy 
szót sem, mialatt közeledtünk a Boulcvarcr Ma- 
leshcrbeshcz, észrevettem, hogy apró darab­
kákra tépdesi a végzetteljes levelet és a félho­
mályban láttam, amint a keskeny kis fehér sze­
letek szétröpdöstek az utczán.

(Folyt, köv.)
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Szerdán, 1908. junius 17-én.

Rerazeíi Színház

Nők harcza, vagy 
párbaj szerelemben

Vígjáték 3 felv. li la: Seribe.
Fordította: Vau ay. 

TVAutreval grófnő Csillag 
Viilcgontior Tőrök
Fiavignculh Gatamsz' gi
OrignoQ Mészáros
Monti ichard Gyones
Dragonyoső mester Mészáros

Kezdete (él 8 órakor

112. Kir. Operailáz
Zárva

Vígszínház
NAFTA UN.

Énekes bohózat 3 iolvonásban. 
lila Holtai Jenő. Zcr.ójót szer 

zo'to Szirmai Albert. 
Személyek :

Dr. Szakolczay H. Hegedt! s 
Torka, a felesége Varsányi I, 
J.ahodi Póior Tanolczai
ValkAny Etus h ornai B. 
Dr. Csapiáros K* Vcndrci 
Manczi a felosőgo Kiss I. 
Kabóczánó Kész R.
Kapronczay Tamás Sarkadi 
Házmester Szerőmi

Kezdeté Vs3 órakor

Nepszmnaz-iligoperii
Az ember tragédiája
Drámai költemény 3 szakaszban 
előjátékkal. Irta : Madách lnne. 
színié alkalmazta Hevesi S. dr. 
Az ur

blíhály

l.uczifor

Raoszo’ga 
Péter apostol 
Rudolf császár. 

1 nni vány 
Marquis

Báthory G,
Abelovszky
Marosi
Kürti
Beregi
Te völgyi M,
Lubinszky
Horváth
Lubinszky
Abonyi
Lubmazky

Kezdete fél 8 órakor.

Király színház
IOO év «iiulwa

Énekes, tánezos. látványos tréta 
3 felvonásban, 0 képbon, irta 
Martos Feroncz. Zenéjét össze 

állította Marthon (>éza.
N, Zajtbay istrán Németh 
Bacznr Gaszlon Papit 
Tóti Idea Ötvös G.
Voter, hoteltulajdo- 
nos állatkerti Igazg. Boross 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Vavllcsek, Pribicsek,
Samu, szerocsen Rátkai 
Sasa László R,
Peieskoi polgánnes­
ter, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­

tány Raskó
Kezdete 8 órakor

Fővárosi nyári színház
Orpheus a pokolban.
Operett ivgy felvonásban 

Kezdete lói x órakor

Utagyar színház 
A Sasfiók

(L* Aíclon) Dráma ."> felvonásban 
írta Rostand Ed mond, fordí­

totta Ábrányi Emil. 
Forcncz Törzs
Flambeau Csórt os
Metternich Garas
Poroncz császár Róthcy
M arm ont tábornagy Thutóczy 
A szabó Z. Molnár
Gcntz Rátkai
Báró übennus Londvay
Mária Lujza Forrni H.
Camoratn grófnő Polgár I,
Do Lorgel Toióz T Halmi M.
Föherczcgnö Mészáros ti

Kezdete fél R órakor

Városligeti Nyári Színház
A pesti amazonok.

Énekes boltozat 3 lolvorásban. 
Irta: Hcrvay Frigyes. Zenéjét 
szerzettek : Hclényi Heidelberg 
Albert, szirmai Albert, Woiner 
István, Zcrkovi z Béla. Rendező 

Bródy István. 
Személyek:

Vandergold báró Kenyéri
Vandorgoldnó Láng Etel
Gladys Medgya zay
Fix Carter Szontirmai
Tétényi Forcnczi K.

Vágó
Fpokövi tiloll
Clarisse Sugár E.
Blanche Fiirsth li.
Iza Ladányi M,

Dubecí V.
Riza h óriss A.
Giza Kardos 1.
Keszeg
Kocsonya Győző

Megyeri
Teodora An al E,
hcseiü Gyár ás

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
Zárva

Apolló Projektograt
(Telelőn 68—39.)

Furfangos chaffeur-ök
Róma látképe

Hnlipar Francziaországban
Víg özvegy paródia
Kormányozható léghajó 

Automobilséta a Riviérán
A bécsi császérjnbilenmi 
hódoló körménél 1908. jn- 

nms 12-éa.
kezdető 8 órakor.

"ÄMERIKM-PARK
4-ZS UJ OS-BUDAVÁRA igazgató: 

Friedmann A.

v ■ - Nyitva este 6 órától éjjel 4 óráig«

Ma szenzácziós műsor a VARIETÉBEN! I
_ Kezdete 10 órakor.

“Srí^Edn IHnszMa
HAgT BzoQzáoz'.ó a

Tabarln - Móniin - Rougeben
Els5 fellépte . A 3 Hadi-Hadjn FröVhártin tánezosnőnok

Honvédzenekar vonós hangversenye.
Belépő jegy ogle 9 óráig 60 miér, Hintán 1 kor. 
Kedvezményei Jegyek kaphatók minden tőzsdében

X E151c

mm
Előlege« jelentői: crütöitökön és szombaton nagy karnevál 

és népünnepély.

DELI öfterem és kávéház
a Dunapartt korzón, Wurm-u. sarkán 

Ma óa mindennap délután V»5—■V»7«lg óe este tysö-töl kezdve ■» 
európai hlrÜ

CISKOVSKY
quartette hangversenyez, fényes változatos műsor.

Hide» és meleg ételek. Rendes polgári árak.

Grammofontulajdonosok
lemezeiket legelőnyösebben
változtathatják a Grammofon; 
hanglemezek közp. kicserélési 
Lelepnél Bpest, VII., Dohány-u 
30. Prospektus és lemezjegyzék 
ingyen. J0,000 uj *e.ne- és 

étteh- felvétel-______

Magyar, tót, cseh, német, szerb, lengyel, horvát, román, ruthén, 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb. stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 koronától 4 koronáig kaphatók.
es Külön osztály használt nrammofonokból és lemezekből. =

Teljesen újjá szervezett

szőnyeg; osztályunkra
felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét.

Büfései mintájú. Ízléses 
szín összeállítású szalon- 

és tutoszónyegek 
Csipke és szimyegfäggönyök 
Asztal, Agy, díván és zen­gem takarók.
Paplanok flanelt és teve- 

szőr takarók.
Cócusfutók, lábtör­
lők, japán gyékények

Viaszkos vásznak és volezek
LINÓLEUMOK

Óriási választók keleti sző- 
nyelekben, torontáli sző­

nyegük.
Magyar házllparozikhek

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
melynek megtekintésére a n. 6. 
közönséget tisztelettől meghívjuk

Kuncz József és Társa««£»;2>»

Benzin-, 
nxersoíaí- 
és szivógáZ'motorok

Motoros csóp- 
lokésztetek,

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kém1, Ingyen küldjük-
Äeit.C’ÄrtTnak

magyarországi egyedárnsitól:

Szabó Emil és Társa
Budapest,V., KoBd-utcz a23 . sz

sZABA BALMAK AT
védjegyeket és mintaoltalmat megszere
Szabadalmakat Értékesíti Vállalat

PÁSZTOR (bej. cég.)
BUDAPEST, VTL, ERZBEBET-KÖRUT 17. 

Felvtlógoaltói díjtalan. Telefon 94—30.

Muecliong-buzláofOrdői

szénsav-miiét

IFJ SCHÜLLER FERENCZ
nagyveadéglője ^

VI. kerület, Andráesy - ut 39. szóm.
A nzalmaözvcgyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak i * Eiltlcó kiszolgálás

Szerda, j'unius 17.

RfBABGIT a
(.Harglttelep* SeregmegrO

e gyoiíior, betek, húgyhólyag, * különösen a 
légzőszervek burutos bánfáiméinál Igen Jó 
hatású még akkorié, ha vérzések esete forog fenn

MofrendclhetSi Édeekuty X>.-nól Budapesten és • 
forrás kezelősógénti Munkán®.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely álll 1 háló, ebédlő éa araion. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album CO ÍUlér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, ficzl-körnt 9. (Szerecsen-utcza sarok.)

bélyegben.

Rágj Imre
Bndapesíj Váczl-körnt 9. (Sze

kor!elén ldvül szállítanak azon­
nal bármily mennyiségű ter­
mészetes vegyileg legtisztább 

folyékony

SZÉN SAVAT
a világhírű buziásftlrdől szén­

sav-forrásokból,
Össze nem tévesztendő mester- 
sege-en előállítóit keyésbbé ki­
adós szénsavval. — Megb-zható, 
szigorúan lelkllsmrreles ki- zol- 

gólás 1

BEKETOW CIRKUSZ V*mtelefon 107-46

Mo, csto 4/«8 órakor

Újdonságok Estélye
Sürgönyoalm t Mus ohong, Kuztáelürdo 

Internrban telefon 18. ez
leijeién uj műsorral. Szenziczh I Mr. Lylton, halálugrás Auulo 
wobi’O.l a Cirkusz *.ctójóről. Chew. J. Itudoipliy, jc enct egy 

Huni Icali.árban (s az égisz mllsor.

iádéitól M

Magyar királyi államvasutak. 
r Úzletvezétőség Arad.

1(5774. szám. 908/11.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvozető- 

sége nyilvános írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet;

Az Arad állomáson létesítendő gépháznak, a kut- 
medenezének és a hozzávezető szivócsatomának előállí­
tási munkálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez 
szükséges építési myagot elsőrendű minőségben a vál- 
lalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezet, az 
ajánlati minta és a költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak aradi tistotvezetösége apályafentartási osz­
tályában (II. oszt) 3 korona lofizctósc mellett, a hiva­
talos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor 
beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés mellett a meg­
felelő bélyegek előzetes megküldése után, királyi postán 
is megkaphatok. Az építmény tervei pályafentartási 
osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hiva­
talnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadá­
sára vonatkozó feltétfüzet általános határozatai, az állam­
vasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltét­
füzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatvány- 
tárából megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel, 
az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati a feltételek, 
szerződés tervezet és költségszámítást pedig ivenként 
80 filléres magyar okmánvhélyeggel ellátva, lepecsételt 
boritokban a következő felirattal:

Ajánlat a 16774-908. sz. versenytárgyalási hir­
detés napján a magyar királyi államvasutak Arad állo­
másán létesítendő géoház előállítási munkálataira“ kell 
benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 
1908. évi július hó 1-én déli 12 óráig az aradi üzlet- 
vezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez, 
(aradi és Csanádi egyesült vasutak palotája, I. cm. 13. 
ajt szám)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő le­
tétiével a magyar királyi államvasutak aradi üzlcivcze- 
lőségé I. osztó vában azonnal felbon atnak, mely alka­
lomnál az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1903. évi junius hó 30-án déli 12 óráig a pályázóknak 
1900, á<az Kgyezerkilenczszáz korona bánatpénzt kell a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségnek 
gyüjtöpénztáráná', hivaUozássol a hirdetett versenytár­
gyalás számára, akár készpénzben, akárjállami letoló<ro 
alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánatpénz eset­
leg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett ár olyam 
szerint számíttatnak, de névórtéken lelül számítás an 
nem vé!cinek.

Azon felek, kik a posla'akarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak a banatn'-nzt a postatakarék­
pénztár inján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz 
letételének megtörténte megemlítendő ugyan, do az er­
ről nyert létéii légy nem csatolandó. A bánatpénzt az 
ajánlatba csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt 
összeg bánaípónzül cl nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul 
kiállított, az ajánlattevő vagy meghatalmazottja által alá 
nem irt, javított vagy vakart szövegű, pc isulto- le nem 
zárt, sértett bordókba helyezett, a kitűzött határidő után 
órkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag telt és oly 
ajánlatok, melyekre nézve az elő rt bánatpénz előlegescn 
le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező 
munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírná­
nak kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel biró meg­
bízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon 1908. junius hó.
A* Uzletvezctőeég.

(Utánnyomás nem dijazttUk.’
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yBieton it os. minden vizmérő-talajdonosnak fontos! .Teloton Hl6.

Wédeíem tiztnlioggosztds ellen
W a vízfogyasztás hetenklntl ellenőrzése folytán.

_ Prospektust és telvlWgoitt&et mindenkor Ingyen kttld a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérőié szakgyára, ea Saját gyértelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
'egy és^kétcsövű' vadászfegyvereket, 
jflóberteket, karabélyokat, oéllövő tégy-1 

verőket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkui szállít"

Aufrecht «■ Goldschmied
ji> fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

O-/ mindenütt kapható a legfinomabb

j Welder tejszín ésZsolna csokoládéd
■ Csokoládé dessert bonbonok. , 
Welder Ármin és Béla |

csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA,
iiosnaa

STANDARD
életbiztosító társaság EdingburgliMn, Ingolhon

Alapittatott 1825. 

Magyarországi fiók:
Budapest, !¥., Kossuth Lajos-uícza 4. (standard palota)

Évi bevétel .................................. 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek.........  170,000,000 „
Vagyon ________ ... -..............  290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve... 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. ® Alacsony dijak. ® Szabad világkötvények. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál (®) loke- 
sités és előre megállapított visszaváltási érték. © Megtámadhatat- 
lanság. © Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.
w I .............................  ■MBIIBMaBjjWngWggM

Kfpt$ árjegyző ingyen b MmeaNt.

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött

kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Bmlcr Siegfried
csász, és kir, advari szállHÓ és 
0 usAsz. cs kir. fensége Jdzsot 
L'őherczcg kamarai tzalmuja.

Kőbánya.

Csinos
mindeneslány tiszti család­
nál Fehértemplomba keres-

==/UX^*"»
lelik, jelentkezés 
ulcza 43. I 8

ziv-

rYlíkos betegségek
Jíárkórházi tapasztalatai alapján

r. es. és kir? eitreäoms és kórházi lóorvos.
Illz'oB aikruro!, r«vid M4 alatt |T<CTÍt hUCTesífOlyásI, hótragbalt,

!j0 gorincb.lt, Tuliur.lnt minden nti bajokat. ________
- rendel 1 e-4-l» *« eate T-6-lff. '

Budapest, Vili., József-körut 2.
1 erőiekre filiszol, tyógyMeiektSl gondoskodik. 

X_e-cr<u rrttán la Tolató* B»ágy.lk»t,

biemetrobje.
Rövid útmutatóval a láttába. Érvényes 1308. máj. MM.

—------- ------ —- Singer és Wolfner kiadása,
Ara 12 fiitár. ui . ArdráSSV Ut 10.

Lawn-teniszjálékaink
fiuknak, leányoknak 
I és felnőtteknek —
V; jjj
legregészsőgenebb 6b 
érdekes társa« spoil* 
játékot nyújt. ,,

Tenisz «raketokt

Kozdőknak 2,25a 3,25 írt.
Haladóknak 4,50«
Jó játékosaknak 7.—írt.
Versenyzőknek 9—52,— <=
Bajnokoknak 15—19.— «
Eályakerltő háló (3 m. m a.

gis) méterje » • 16 kr« 
FehérpoBztó-tontBzlap da 

taezatjs 6, 6, 7, 8,9 írt.
Ténlssírjogysék és 
p ályeter V Ingyen.
plOkl és Haas lawn, 
teotsr.üzlete, B o d a- 
otat. VL, Andcássy-et

13. szám, Ifá,

A legtöbb tenlss•kink
Külön I ak et j avl tás »tarifa

i@s~
ezátntőja.

Ingyen-

Titkos betegségek
““AJwSSSS 53S?tS3S.“A«-

Or. CZ1NCZÄR
egyetemi enmetodot «pswlálltm

I,en rfvid Idé ^att *l?»oe »ftwl H
bb48pum|««SSL_______ ,

ttüM*;: SÖMKÜJtlj Ä
&=& “ “Vidékieket térti 

MrmkUek.t

eredmtenpnet taeü **«kodlk. _ ,.dmieyeyel kéért.

»«ÄS—*
üzemben megtekinthetők.

Teljes
jótállás
kifogás- 

illan 
Czemérl!

Oumzavarok Mm l Bámulatosan olcsó szerkezet i
Rendkívül csekély benzinfogyasztás I

13 — 14 éves fiú is kezelheti 111
Arjegysék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre i
200 <úb ellő merd lovól a Magyarorezágon üzemben 

levő motorokról I

J I'.zen specialista legjobban ajánlható szerfelett EBZtiCÍ 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi | 
I éi bnlakóros osztályán való működi a a alatt Baámcs j 

éven él szerzett. 1
aCMBIBüeBSSBBtWOBUSSOMrtOWMimmilll

FABINTI
speczialista nemi bajokban 
cmeritált korházi orvos

(gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

jnemi betegséget]
(hngycoöíolyást ebeket, syphtUat Btfo.)

I Impotent!át (férfiúi gyengeség j
I mégidőscbbcknól is meglepő eredményt!yal, a tendfí,. 
1 foglalkozás megzavarása nélkül.

Síitől likőr folytán a honorárium utólag la ItiaHrtd. 
Levelikre díjtalanul vilin. Kivin ura nyógyliin*.

Rendelés; d. e. 9—3*lg és esta 8--8-Í#.
1 Budapesten, Rákóozi-ut 8/A* siám. j

(A Paeaonia szállodával Etemben.)
Átjárd ház. — Bejárat a lópcaániü. — KOM» várdttOífc ‘ • |
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'.GYEI ERTtS
E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedveG fillérrel fizetendő

PénzszskrényeK
használlak és ajak, rendh 
kívüli olcső áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6/C- 2SÜ

KIS HIRDETÉSEK
fezicrua, junius

E hirdetési rovatban minden ve" 
egyszeri beiktatása közönséges

Ectit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
elükből szedve6 fillérrel fizeten 15

Mászfegperek
gvíiitemóny, rés?bea tirnb- 
ségból származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előlfekvő 
lakalszerkezeiü, modem

Ham merles 35 forint. 
Greuer-zárti, Bücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsővekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Sraacing Welcdogghamer- 
íes, _ ugyanitt egy Görx 
lényliénezógép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azen- 
n.'l eladó, ÍV/E. Egyetem­
iéi’ 5. szám. Radónál. 490S2

Vi é!<iek íigveímebe
Remek szép két nagy ut- 
czai szoba, lépcsőházi kü­
lön kijárattal, Auer gáz 
világitó, szép fürdőszoba. 
Lift használat. Mindenhez 
közel, a ház előtt villany 
megállóhely napokra ki- 
adó, egyenként is. Rákóczi­
id 30. II. 5.

Spanyol
nagy meggyet befőzésre 
240 K.-ért rétesbe valót
2 K.-ért, ropogós cseresz­
nyét befőzésre és pösz­
métét 2 K -ért, zöld diót
3 K,-ért. ugorká', tököt, 
kalarábét, 'kelkáposztát, 
vajbabot, karfiolt és ujbur-

gonyát vegyesen vagy 
egyenként poslakosaran- 
ként 2 K.-ért szállít Gyü­
mölcskivitel Csongtádról.

Ropogós
cseresznyét és egrest be­
főzésre 2 K -ért. Spanyol 
üvegszemü nagy meggyet 
2’40, zöld diót 3 K.-ért, 
ugorka, tök, karfiol, vaj­
bab, kalarábé, kelkáposzta 
és ujburgonya postakosa­
ranként 2 K.-ért. ismét el­
adóknak külön árajánlatot 
küld Szabó Csongrádról,

Zsinkői csárda
Dráva, Szabolcs határában, 
siklósi járás, moly ál! korcs­
mából melléképületekből cs 
6 hold szántóföldből, tulaj­
donos aggkora miatt eladó. 
A korcsma K. 8000 bárt 
jövedelmez míg a földekéi 
tulajdonos műveltein FeDi- 
lágosilást ad Löwy Fercncz 
Siklós. 5571

Középkorú
urinő.ki a háztartás minden 
ágában teljes.jártas,'házve­
zetőnőnek ajánlkozik éltes 
úrhoz vidékre, fökép plé­
bániára. Czim ; N. A. Ne- 
mcskéry kastély Göd, Pest 
megye. 5572

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

27808

Gépészeket 
csápléa idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetei, 
szakértőiem és Irtzanságá- 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ármin Budapest, Jíagymo- 
zS-n, 25. Telefon 94—67.

Ham iMtntw mwj'ny
, Jogi-,1 I

politikai szigorlatokra, r 
alap- és államvizsgákra 

I (egyestárgyakból is) ! 
Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám-1 
vltoltani államvizsgára I 
teljes sikerrel gyorsan, I 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 

IIV. Eagyar-ntcza 3. III. I 
I cm. 6. (ezelőtt Rózsa-1 

utcza 44.)

Farlietagyár
Gyöngyösön ajánlja s

^aíLmánva gyárt-
27733

RSagánkutató iroda
náköczi-nl 75. Kényes meg- 
bizalásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyary 
Gáza. Telefon 67—47.27750

Nevelönöket
német, angol, francziákaf, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismercllel sürgősen kere­
sek. Szegheőnó S. Lulza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew fy-uteza 22. 28322.

Hereiem
a nemesszivü emberekhez! 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lennének ke­
gyesek egy fél szemű és 
félkezü 19 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fillért el is. Hendzcl 
Kálmán Budapest, Nép- 
szinház-uteza 39. fldsz. 4

Kolozsvári
Jogtudományi és Állam­
tudományi szigorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált médezerünk- 
kot, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozláUe 

tanfolyam, melyre kor­
látolt ezámban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen őse- 
kély díjazással.Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, UTogyar-n. 2.

3V forint.
IZarrőgépelg

ocy ej valódi csa­
tái binger varró­

gép zárszokrcni« 
nyel 5 óvl Jótállás­

én! 00 akis
SINGER A.

fíü*.—* -uuu^vdi, i„u —
tel Ákáofa-ntca 65. Minden, 
pemü varrógépek javítását 
(egjutányosabb árban elvál­
lalom. árlemók Ingyen.

„Stenográfia“
Országos Babelsberger 
gyorsíró és gípiróishola
üáczi-to'rüt S3.

Díjtalan géplrásoktatáa. 
Havonta nj gyorsírást, gép­
írást és keroskcdelml szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Vnczi-hspuf 33.

Magánnyomozó
tori’, bo ogyzott cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökségl és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
kül! megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte- 

8 Ion levelek Íróinak ki- 
1 nyomozását, bel és kül-

I
 földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 15. Telefon 
1CS—52. 28587

Egy
nő, ki több évig volt ko- 
morna, arcz és test masz- 
szirozásban jártas állást 
keres. Jókai-utcza 54. Kis­
pest.

Kajszinbara'zkot
naey válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáért. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 2 30 koronáért 
szállít Roltmann Hermin 
szóllötelepe Kiskunhalason

Zálogczédulákat,
írllllánookat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokérl többel fize­
tek, mini amenyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOR, Sip- 
utcza a 27133

Veresáíonyabefőtt
BÁBTÁ-féle, 6 kilós 

poslakosártlveg 6.— 
korona FELKÁ1 KON- 
ZERVBYÁB Felka, Sxe- 
pesm. S6872

BÚTOK
árverésről, finom és egy 
szerű bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bor* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrazék, íróasztal, 
porxsaszőnyo? és egyes 
darabok; Földes B, VfU 
Kerlész-utcza 43. Király, 
•teza sarokházban.

Viillasnos
világítás

sajít dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl es Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27855

Ajtók, ablakok
YÄSREDÖRYÖK,
Y A S R Á CS OK, 15
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók :

LefkoYits Jakabnál
Bppst V., Korall ulcza 10. 
a nyugati pályaudvar kö­

zelében-

Pénzkölcsönt
4, 4Va és 6% slapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi is 
Budapest környékén levn 
bérhazakra 1„ II., III. he­
lyen 5- 70 évig lörleszt- 
hefé. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Tercz-körut ha.

5©0 koronái
[izeinek annak, ki a Bar- 
tilla togvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19'1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapesti Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilln íogviz" 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Szélességi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
beíöftet, málna-, sza- 
mócza-, csipkcbogyóizt, 
gomba- és hcskonzer- 
veket, péstetomokaf 

ajánl a FELKAI KON- 
ZEBVGYAR Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

teirvzéket.

Polgári drahl
Pontos Kiszolgálás M 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelőénél eze- 

mólyeBefl elmegyek.

ZeliszRa János
angol úri íznhóterma- 
BUDAPEST,

Anírássy-ul 55. I, em.
Állandó rAlnették a leg­
divatosabb angol ée bed- 
— földi szövetekből. —

MEúH$DIT2TfUK
AVILÁQ5TI/

7 áW

A Isqe’önyösebb részletfizetésre

pfanlnóÉ,
czfmfefffmoí,

fggcjedlf
készpénzbeni árakon a leg­

újabb rendszerű

b a n k h I t e 1
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In* 

gyen.
Budapest, Király-*« 

58. szám.

BÚTOROK
tóló-, ebédlő*, «talonba 
rendezések, továbbá úri- 
tzoba, Iroda borendezésol 
rés- és mahagóni bátorok, 
szőnyegek és függönyök 
Falód! angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyné
ÍR, Klrály-uicza 23. ez ám 

L emelet 2ű5
Kazlnczy-ntcza sarok.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy ralttAr

Laaab Lipót,
BPDAPEET,

Llaet Ferenoa tér 17. sz.

%
FA8AM J.
mübulorrakfár, kárpitos és 

díszítő
Bpost, Váczi - ntcza 2.
Elfogad teljes lakborendo 
zésekéi, valamint minden- 
nemű kárpitos cs díszítő- 

munkákat. z78«i 
A'iinlaraklát művészi kivi­
telű bulorokból, franczia 
és angol szövclekből, 

Kölfsécvetés dijni-nlc.'.

Spanyolmeggyet
kézzel válogatott nagysze- 
müt, cseresnyét ropogósát 
befőzni 3 koronáért szállít 
5 kilónkint Szilágyi M 
szőlötelepc Kiskörös. 5574

Fenyööorovicska
(Innfpcrus) BABTA-féle, 
3 Hier ií 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
FELKA! K0NZEBVGYAB 
Felka, Szepusm 26973

iireri
tód bróm gryógryfflrdó. A meg­
lepő cyógyerodmOnyekben nevo- 
te'es ezoron int a* áenrAnvvi? 
nagy rftdtoaoattrltáEáaak, 
molyét Lengyel Béla egyelcmi 
tanár legnjabb vizsgAlatai tolle- 
deztok, MegnyitAa május l-6n. 
Bzámos elsőrendű bőihez, ezana 
tórium, gyógy tar, zongora, kávó 
ház. lawn-tcnnisz, tombolák, ki­
rándulások. Vasut-állomáe, posti- 
távlrda helyben. Hivatalos orvo* 
Dr. Kalló* Jenő. Katona- 
tieztek, Allamhlvatalnolmah 
elő os utó Idényben 60°,c 
kedvezmény. Pnicpektuesn 
szolgál a fürdölgrazgató» A?. 
Az ásványvíz rendülhető has? 
nálali ntasitással a JQrdőign 
gatóságnál és Édeskuty L 
íöeláruBllónál, — Budapesten

Saját gyártmánya

vas- ésrázbutorok
Rézngy _ _ _ 45.- - frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 s
Sodronyágy-betdt 3.50 » 
Vas- és rézbutorok gvárl 

árban. 280-íG

WEISZ LlPÓT
Klrály-utcza C9. szám. 

TELEFON 67—OL

ZaSoacádulákat
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 1Q0.U0Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Stopp 3Éob

ékszerkereskedő
BDDAFEST, 

Klrály-ntca 91. szám. 
Izo be lla-utca sarkán

Modem
urarági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, Kznlón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-téi 
B. ez. ezelőtt Gyár-utcza,

Telefon 14 — 09-

Magyar királyi államvas­
utak. Igazgatóság.

137434/903. szám.

Pályázati hirdetmény
Lenolaj, lenotinjkenficze, 

bócsu helyi és közönséges 
terpentinolaj szállítása iránt 

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága az 
1609. évben szükséges len­
olaj, lenolajkenöcze, bécs­
újhelyi és közönséges ter­
pentinolaj szállítása iránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőb­
ben 1908. évi jnl us hó 
11-ig beterjeszteniük, a 
bánatpénzek pedig legké­
sőbben a megelőző napon 
deli 12 Óráig beküldendők 

A pályázatra vonatkozó 
részletes feltételek, úgy­
szintén a 122291/9 sz. 
általános, a len- és tér 

pcnlinolajra vonatkozó 
118584/900. és a lenolaj- 

kenőezéro vonatkozó 
170905/903. sz. különleges 
szállítási teltételek a ma­
gyar királyi államvasutak 
anyag és leltár beszerzési 
szakosztályánál, (Budapest 
VI.", Andrássy-ut 73. szám 
if em. 43. ajtó, valamint 
minden üzletvczetöségénól 
megtekinthetők, vagy a 
megállapított ár előzetes 
lefizetése mellett a rnagy, 
királyi államvasutak buda 
pesti nyomtatványtáránál 
posta utján is megrendel­
hetők, megjegyezvén, hogy 
az általános szállítási tel­
tételek minden példányá­
ért 50 fill r, a különleges 
feltételekért pedig 30 fill, 
ízelendő A teltételeknek 
posta utján való megkül­
dése esetén 20 fillér pos­
taköltség is beküldendő.

Ilu apest, 1908. junius 
Indian. igazgatóság.' 
l'tánnyomás nem dijaztntik

.áBvötVf
F ELVET £•

ÄV
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Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság körforgógepein Budapest, Aradi-utcza 8.
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